a-family-album by niusheng11

VIEWS: 46 PAGES: 217


        On the evening of my arrival in Tel Aviv, my mother was busy preparing dinner in their

one-bedroom apartment in a retirement home. From her tiny kitchen wafted the aroma of my

favourite dish, black beans in a thick sauce with hunks of meat, a spicy sausage, and many heads of

garlic. The odour of rice simmering gently in a pot with fried onions and tomatoes tickled my nose.

Though she no longer cooked as well as before she grew old and frail, I knew I'd enjoy the meal to

the fullest.

        I sat on a sofa in the living room, waiting for my father to finish his evening prayers in the

bedroom. At the age of ninety, he‟d never been an in-patient in a hospital. Old age had taken only

a minor toll on his memory and concentration. Still, he could riffle through the newspaper without

glasses and wore them only when watching television. While taking brief walks outdoors he

wobbled, but managed without a cane.

        It was dusk on a cloudy late fall day. The sky was turning black fast, but the lights from the

ceiling were too weak to illuminate the darkening indoors. A saddening twilight in Tel Aviv. Soon

my father doddered into the living room, his eyebrows furrowed. He sat next to me and with his

hand caressed my thigh. He appeared inhibited and painfully shy, a child about to confess he had

stolen a couple of coins from his mother's purse. He craned his neck as if to confirm that my

mother couldn't hear him.

        He sighed. "Son," he whispered, "my health isn't too bad, thank God. You know that. But

I have two major problems." He paused, as if searching for words that would best describe his

despair. "I've been unemployed for three years. My memory failed me just a little, I got a bit

confused at work, and they laid me off. I tried hard, but so far I've been unable to find a job." He

closed his eyes, as if struggling with demons deep inside. "And, son, I...I...I'm impotent!"

       I rushed to embrace him. "But, Abba," I said after kissing his moist eyes, "why haven't you

told me about the impotence before?"

       "I...I...I felt terribly ashamed!"

       I bit my tongue. I had to be sensitive. "Abba, let's start with your work. You've worked

harder than a Belgian horse for over seventy years! You took breaks only to eat, sleep, or go on

vacations. You've really earned your retirement, Abba! Relax! Enjoy it!" I paused. He looked

alert and attentive, but not consoled. "I know your bunions make it hard for you to walk, but why

don't you get out of the apartment more often?"

       "To do what?"

       "Take a walk in the park, pray in the synagogue, not at home, have coffee with the


       "I need to make some money. I hate to live on a fixed income."

       "I know that's not easy. But Imma told me not to worry. The two of you are well provided

for." I planted a long kiss on his forehead. "As for sex, Abba, you've had a lot of women in your

life. Imma, shickses, black women, mulattas, Japanese broads, the works."

       He smiled, tears twinkling in his eyes. His only remaining son had attested to his virility at

work and in bed.

       "What do I say next?" I racked my brain. Uttering "fuck" was out of the question. Honour

thy father, et cetera. After deliberating a while I said, "Abba, in your long life you've made love a

lot. As with work, Abba, it's time for you to retire, start a new chapter in your life, enjoy your

golden years."

       "But I want to work!" he flung his hand, "I want to get it up!"

        "I know, I know! You've always been a real man! You work hard. You're not easily

intimidated. You speak your mind, and you don't put up with any bullshit. Retirement must be

really hard on you."

        Indeed it was. After being laid off, he woke up before dawn, and mumbling prayers, he

wore his tfilin (phylacteries), never skipping the blessing of God for not making him a woman.

The thought of going idle, of not having something structured and useful to do, petrified him. He

chose to pray at home. In his bedroom he would wear an oversized cream-coloured prayer shawl

with black stripes, as well as a silky black skullcap that almost covered his crown. He mumbled

his prayers at length mornings, afternoons, and evenings. Luckily, he knew the prayers by heart

and consulted his fraying prayer book only to make sure he wasn't skipping any. He made it a

project to memorize King Solomon's Song of Songs, but his memory betrayed him.                     His

concentration was too poor to read fiction. To compensate for these limitations, he'd perch on a

white folding chair on their small balcony and painstakingly read and reread the headlines, ads,

and editorials in his favourite Hebrew newspaper.

        When he wasn't reading, he drove my mother crazy by moaning as he doddered back and

forth from the living room to their bedroom. He peed every half-hour, and despite my mother's

niggling, more often than not he left the washroom door open. She waited in suspense for the

dripping to start, and as soon as it did she yelled, "Arieh! Ata chazir!" (Arieh, you're a pig!)

        A number of times he tried hard to help in the kitchen. It was unfortunate for both of them

that her forefinger came across greasy blobs of food glued to the bottom and walls of pots and pans.

He had washed the dishes in too lukewarm water and with too little liquid soap, and once dried, the

plates and bowls glimmered and felt oily to the touch.

        One day she lost it and shouted, "Arieh, I don't want you in the kitchen after meals! I don't

need the kind of help I'm getting. Thank God I'm not too old to scrub and scour pots and pans!

And with just the two of us, how many dishes are there to clean? Thank you, but no thank you."

        I suspect that she went shopping for food not once, but three times a week to keep him

meaningfully occupied, pushing their red shopping cart on the sidewalks and inside the

supermarket. Once a week, in the early afternoon, they shared a cab with one of their neighbours

and went to the movies. His hearing was just fine, and a few times a year they went to the theatre.

        Mitat Tzadikkim -- the painless death of just men. Three months later, my father died in his

sleep of a heart attack. I returned to Tel Aviv for the funeral. The day after, my mother told me that

since I last had seen him, one afternoon after his nap my father perked up and rummaged through

all the shelves and drawers of their apartment. Humming Adon Olam, Lord of the Universe, the

spirited hymn he sang at least once a day, with shaking hands one by one he gathered up all the

loose photos he could find and stored them in an empty shoebox. The next day my parents called a

cab and went to the movies by themselves. On their way back home, they stopped by a specialty

store where he bought a new family album.

        On this album he spared no money. The large blue tome was bound in dull leather. A thick

glittering, gilded line ran parallel to the edges, curving only at the corners. Its lime-white thin pages

were cardboard-stiff. For weeks he spent all his time outside meals, prayers, and shopping working

on the new album. He gave up napping in the afternoon. "He wanted to skip the movies," my

mother shook her head with utter disapproval. "He even said he'd like to give up TV after dinner.

Shulemshee," she referred to me, "I had to put my foot down so that we'd live a normal life. Your

Abba was just about to resume his workaholic ways."

       My father turned their small round dining table into his workshop. After every meal, he set

on it piles of pictures he'd removed from the old family album plus the loose ones from the

shoebox. He spent long hours arranging and rearranging the photos according to their anticipated

positions in the new album. One by one he glued the portraits onto the stiff, foam-white pages of

the blue one.

       My mother's sighed, as if jealous of all the attention stolen away from her. "His hands

shook from enthusiasm." A thick, watery membrane vibrated in her eyes, threatening to roll onto

her cheeks. She snorted back her tears. "After years of struggling to find a meaningful occupation,

he'd finally found something useful to do. Once again, he felt like himself. His face shone, and he

walked about without complaining about his bunions. He boasted how our great grandchildren and

their children would enjoy the album just the way you did, Shulemshee. Remember how many

hours you and Abba spent with the old one?"

       She wiped her tears and blew her nose. "He wanted the album to be a fountain of

memories, a sourcebook, a Bible to record family events. He'd be remembered as its compiler and

editor. Children would point at pictures of him and say, 'This is Sabba Arieh!'"

       The family album of my childhood and adolescence was much smaller than the new one.

The old one had been bound in a velvety olive-green cloth, and its envelope-thin pages were black.

The pictures weren‟t positioned directly onto the album's pages but inserted into gray paper corners

glued to the black pages. Attached to the top of the tome's thick spine, a twisted cord ending in a

large tassel served as bookmark.

       As far back as I remember, probably even before I articulated my first whole sentence, my

father frequently sat me, wide-eyed and very excited, on his knees, the old album open across my

splayed thighs.

        In one of my earliest memories, I'm sitting on his lap by a lamp in our living room, which I

remember being the size of half a basketball court. It must have been Friday evening, after the

Sabbath dinner, because two white stubby candles were burning past midway atop my late maternal

grandmother's gleaming silver candleholders. The blessed aromas of fresh coffee and a syrupy

kompot of dried apples, pears, prunes, and raisins cooked with cinnamon sticks and slices of lemon

still hung in the air.

        A good storyteller, my father relished telling me about characters portrayed in the old family

album. My cheeks aflame, stomach in a pleasurable knot, I enjoyed his tilting my shoulders back

and forth to confirm I was comfortably ensconced in his lap. Then he squinted at the lamp, as if

fearful the bulb might explode right in the middle of our fun. He took his time as he solemnly

opened the old family album on page three. "This one," he said, "is my father, your zayde Shulem,

blessed be his memory. These children here are my brother Michel who lives in New York and my

sister Hedda in Paris. This one is me, at six."

        He was clear, precise, and concise, including none of the kind of flowery adornments I came

across in storybooks. His delivery contained no but's and if's, as if whatever he told me was as true

as his Torah.

        He flipped a page or two and set his finger on the next pictures of my grandfather and

recited anecdotes and stories of his father's eventful life on three continents. He sighed with

resignation, telling how a brother and a sister had died shortly after their birth. "This often

happened before World War Two." He pinched his lips. "What a shame, Shulemshee! In those

days, every family lost a baby or two." He hesitated, and I turned around to peer at his chestnut

eyes set deep in their orbits, the skin under his lower eyelids shining black, like a raccoon‟s. "Your

mother also lost a sister." He paused, and I feared that the realistic details might dissipate the magic

of storytelling. "So many beautiful babies died. There was no penicillin in those days, son."

       His melodious voice rose and fell, like a euphoric clarinet as he told about births, bar-

mitzvahs, and weddings, but resembled a wistful cello when he mentioned aging and death. When

I turned my head around, I encountered a moist forehead, glinting chestnut eyes, one of them half

closed. How different from Mrs. Kahanah, my ever-smiling bovine kindergarten teacher, who read

us long stories in a monotone!

       These childhood pictures of my parents and other adults baffled me. Had my overweight --

some would say fat -- mother been this stern, round-faced but otherwise "normal" girl? What

happened to the two thick pigtails cascading down a long, flowing brown dress that brushed two

pointy tightly-laced boots?

       Also, my father‟s stories inspired awe. Warsaw, Rehovot, or Campo Grande -- where were

those places? Mesmerized, a bit anxious, I told myself that the odd-sounding names referred to

streets or stores not too far away from our neighbourhood. Every word was a sip of sweet, fragrant

kosher wine. I feared even a slight pause in the narrative flow would stop the cup from returning to

my lips.

       After a brief epilogue to one page, he turned to the next one, telling me that while his

grandfather, zayde Yankale, had a kosher dairy business all his life, my grandfather, zayde Shulem,

held several occupations. These tales, a crescendo of details and emotions, ended in death. Nostrils

flaring, he told me how he'd been shocked by a letter from Poland telling him that his zayde

Yankale died of cancer, at seventy-two. More than once, he wiped his tears on his jacket sleeve

while sharing with me how his father Shulem had died at the tender age of sixty-four.

       My father served as the unofficial raconteur of family matters. After six decades, I still

recall most of his stories. Memories of them still transport me to the bittersweet realms of nostalgia

and moist eyes, and I sigh at the thought of not living long enough to teach them all to my


                                        Great Zayde Yankale

       The sepiatones from the old album were taken by photographers plying their craft in

workshops off Nalewki Street, in Warsaw. My father commented that our entire tribe lived literally

on top of one another in overcrowded apartments in brown-bricked inclining tenement houses.

Whether my ancestors moved up into bigger flats or down into smaller ones, they ended up in a

wall-less ghetto with the Goldfarbs, Silvers, and Gottliebs.

       In the new family album, the first two pages feature seven brown-and-white portraits and

one family picture. I don't recall even the names of the people in the portraits! Who were they?

My father's ancestors or my mother's? I can only assume the pictures were taken about 1874, the

year my grandpa, zayde Shulem, was born.

       How can I forgive my flawed memory for condemning these seven solemn but kind-eyed

burghers in Sabbath clothes to oblivion? How can I not feel guilty? Their portraits, after all, are

my only record. True, their vital statistics and genealogies could be dug up from dusty or even

computerized files in Poland. It wouldn't take an Einstein to access them. But since I, the narrator,

don't recall a thing about the character and temperament of these seven people, their being has

vanished like early-dawn mists. What a shame!

       On the second page of the new album, is a particularly troubling portrait of a handsome,

bearded man with piercing brown eyes. He stares into the lens, unsmiling. Against a brown-and-

white backdrop of half-clouded skies, he is wearing a Russian fur hat and a heavy, dark jacket. His

two-pronged white beard rests on his upper chest. In those days film was not sensitive, and the

subjects had to pose for several minutes. If they smiled all along, they would come out looking like

fang-baring wolves. Instead, they appear unnaturally solemn, focused, and self-important.

        Is this man a relative or a family friend? His identity eludes me. I feel I have left him in the

lurch. What can I tell my children about him? I‟m embarrassed that I can say nothing.

        Fifty years down the road, will my children keep our family albums in good shape? I hope

they'll tell their children my name and recite a biographical sketch. Although I'll leave behind

billions of bytes, I bet I‟ll be forgotten. Nothing is forever. In fifty years I just might be just another

anonymous photo in a fraying album.

        My dying father had glued the photos into the new album without inscribing any dates or

names. Whether birthdays or bar mitzvahs is not specified. Yet I don't believe that my father

"forgot." No, I‟m convinced he viewed his album as an oral Torah to be transmitted from father to

son. In his eyes, it was a mitzvah, a commandment, to perpetuate the memory of the deceased.

Photos merely froze significant moments on paper. My father's stories brought to light the life

lurking in lines and shadings and in the background.

        On the third page, my memory begins with a family portrait. It shows my lanky and pointy-

jawed great zayde Yaakov -- Yankale for all who knew him in nineteenth century Warsaw.

Yankale and his moon-faced, bosomy wife Malke Bayle are standing up, flanked by two boys taller

than their father. Ahead of them, sitting down, are four girls, two of them plump and fat-necked,

two of them skinny and thin-nosed. Between the two sets of girls is sitting my zayde Shulem, a

skinny, big-eared kid of eight or nine. He looks absent-minded, not quite there. Is he daydreaming

about fame and riches or pondering the meaning of a verse? Whatever the case, he's glancing at the

camera sideways, as if he'd been instructed by the artist to break up the monotony of too many

children gazing straight into the lens.

        Yankale owned and operated a dairy shop -- kosher, of course. His livelihood depended

entirely on the good will of the kashrut supervisor, who passed by a few times a year to check out

whether the icebox, shelves, utensils, and counters were properly kept away from anything even

remotely connected to meat products. Even the thought of meat was forbidden within the shop's

confines. A framed document on the wall offered blessings and sayings by famous Rabbis to

neutralize any meat-related words.

        Great zayde Yankale was notorious for his shyness and tight-lipped silences. He was said

to smile only occasionally, and he very rarely shared what was on his mind. One might have

thought he was a dimwit. Malke Bayle, his blunt and lippy wife, bitterly complained that her

Yankale never volunteered anything personal about himself. “After forty years of marriage,” she

lamented, “the only thing I know for sure is that Yankale's favourite food is roasted goose stuffed

with prunes, served with kashe moistened with honey-thick brown gravy."

        Apparently she had no idea what he felt about her or their children. Conversing with him

felt like pulling teeth. It was common knowledge that Yankale avoided touching his wife, as if she

were someone else's. He never kissed Malke Bayle in public, not even on simches, when men and

women danced the horah, albeit in separate circles. On those occasions some men drank too much.

They hopped about like kids, and even the most observant lost control and hugged or kissed their

wives in public.

        But Malke Bayle and Yankale had seven kids. It stands to reason, my father said when I

was a teenager, that they must have made love at least seven times. “We Jews,” he laughed, “just

don't buy that goyishe line about the virgin birth.”

          My great zayde read his Yiddish newspaper right from the first to the last page. In spite,

Malke Bayle spread rumours that he'd rather memorize the ads, obituaries, and editorials in the

paper than talk to his wife or hug his children. "Basically, he's a meany, an angry cold fish," she


          Small wonder she didn't help much at the store, even when the children grew older and no

longer needed her. Instead, she spent long hours recounting to her relatives and neighbours how her

frigid and abusive husband deprived her of warmth and kindness. Though her friends had their

own bag of problems with their husbands, they listened to Malke's monologues, wondering if or

when her tales of woe would end.

          Indeed, Yankale spoke too little, and even a kind Rabbi would have lost patience with his

maddening silences. He barely chatted with his customers about the weather, the latest gossip

about the Rabbi, or the wealth of the Rothschilds. When asked personal questions by his siblings,

he shrugged and uttered only monosyllables. "An odd ball," admitted even his few friends.

          With the birth of the first of his grandchildren, something wondrous happened. God opened

the mule's mouth, as the Torah says! Yankale began to talk to his grandchildren. Even when they

were just babies in the crib, he stooped, one hand behind his back, and handed them candy or

polished red, honey-sweet apples. He told them stories about his forever smiling, but shy zayde


          Yankale's stories were twenty words long, lacked punch, and seemed to have no moral.

“Why is zayde telling me this?” puzzled his grandchildren. “What is he talking about?” they

wondered. But between the brief lines the kids sensed kindness, warmth, and good intentions.

They loved him even though he was so self-conscious that he never knew where to place his hands

and elbows when he talked to them.

       The day Malke Bayle realized that Yankale talked, really talked, to her children's children,

she flew into a jealous rage. “Paskudnyak,” or scoundrel, she called him, a “selfish mamzer,” or

bastard, and many other un-ladylike names. The whole neighborhood heard her scream “Yankale is

a chazer,” a pig. “For decades he neglected me, his wife, and his children. If he can talk to the little

ones now,” she barked, “the jerk could have made an effort thirty years ago! He smiles a lot these

days and looks like a tzaddik, but I'm telling you, he's a snake, a monster!"

       One evening she entered the room where Yankale was absorbed reading his newspaper.

She stood by him, her forearm brushing the top of the page. She cleared her throat. No response.

"Yankale?" she said icily.

       No response.

       "Listen, Reb Yidd," she raised her voice. "I want my guet!" Her divorce papers, she meant.

       He lowered the newspaper and looked up at her expressionlessly.

       "Yankale! Aren't you going to say something?"


       Only after a long while, he whispered, "What's there to say? I've no intention to divorce."

       "But what about me, you heartless rock of Gibraltar! I had enough of you and your hostile

silences. I want out!"

       "Never," he whispered.

       "Why not?" she hollered. "We've not been living like man and wife for fifteen years. Even

on Sabbath you don‟t approach me. I've had enough. I'm not going to pretend we're a couple



       "Spit it out, you ungrateful good for nothing! Wouldn't it be better for both of us if we

broke up?"

       "What about the grandchildren?"

       "What about me and your children? Do you ever give us any thought?"

       "I don't want the little ones to think they come from a broken home."

       "Think? Think? From Nalewki Street to the Vistula River everybody knows that we just

fight and bicker."

       "We?" He sighed as if dealing with a pig-headed child. "I never raise my voice."

       "I wish you did! For once you'd come alive, a mentsh."

       She stepped forward, grabbed his newspaper, crushed it into a ball, and threw it at his face.

His eyeglasses shot upwards, but he picked them up in midair and put them back on.

       She sprinted to the kitchen and swung open the door of one cabinet. One by one she

grabbed hold of cups, saucers, plates, and bowls and smashed them onto the floor. In an instant the

floor of the kitchen and even the entrance to their small dining room were littered with white-and-

blue shards. In a rage she stomped on them. "A misse meshine!" She hollered, wishing him an

ugly death.

       Yankale shook his head lightly, then exhaled horse-like. He stood up, picked his crushed

newspaper from the floor, and sat down. He smoothed the pages to the best of his ability, opened

the page he had been reading, and heaved a few oy's. He closed his eyes as he mumbled, "Blessed

are You that has not made me a woman."

       Hollering cuss words, Malke Bayle went to her room and stuffed a suitcase with clothes and

shoes. Minutes later she stood at her twin sister's doorstep. "Rivkeh," she shouted. "I dumped the

old coot. I'm not going back!"

        Rivkeh looked aghast. "Step in, sis. You can sleep in our living room sofa until the storm


        "Didn't you hear me?” Malke Bayle hollered, hysterical, “I'm not going back! For thirty

years I've lived like a widow! That's enough!"

        "What will people think? What about the children?"

        "About time they faced the truth. Yankale severely neglected all of us all these years. Only

now that he's scared of dying and being forgotten, he talks to the grandchildren."

        "Let's have a cup of tea and schmooze it over."

        Next day Malke Bayle knocked on Rabbi Goldfarb's door and told the Rebbetzin, his wife,

that she wanted to see him.

        The Rebbetzin suppressed a smile. "Something the matter with Yankale?"

        So the whole world knew about her problems, Malke thought. Too bad. So be it. She drew

a deep breath. "I need to talk with the Rabbi. It's urgent."

        The Rabbi's wife showed her the living room sofa. "Take a seat, Malke."

        With bated breath and growing irritation she waited. What was so important with the

Rabbi's work that he kept her waiting so long?

        When he entered the room she deliberately didn't stand up. Even before he sat down she

blurted out, "I want a guet!"

        Rabbi Goldfarb furrowed his eyebrows. His eyes looked huge behind his thick lenses. He

pinched the valley in his chin. "What about Yankale?"

        "The mamzer said no." She regretted using a profanity as soon as it left her lips. What if

the Rabbi sided with Yankale? Men are known to stick together. The old boys‟ club.

        "I'll talk to Yankale. I'll try to work out a compromise, get the two of you to reconcile. You

don't break a Jewish home after all these years, Malke."

        "No Rabbi, I want out. I want my guet."

        "Do you want to remarry?"

        "Of course not!" She halted to manage her surging anger. How could he be so stupid?

Another man in her life? God forbid. "But what do I do in the meanwhile, Rabbi? I'm sleeping on

my sister's sofa!"

        "Patience, Malke, patience. I know, I know. If the marriage is over, he's supposed to give

you a guet. But we Rabbis can't enforce the law. Blessed God, we Jews live without our own

police and army."

        She jumped to her feet. "I expected more help than that, Rabbi!" She swivelled about,

marched to the door, and slammed it behind her without saying goodbye.

        Over the next few weeks she consulted several other Rabbis, even a beardless one, a

Zionist. They all told her that Yankale should give her the guet, that was expected from him, but

their hands were tied. There was no way they couldn't make him obey the rules. "Sorry, Malke,"

they all said. A few of them even kindly suggested she share her pain with the Rebbetzin, but

Malke declined. She was so angry at their impotence that she didn't even thank them. Why weren't

they moving their fat fannies and helping her? Kind words were nice to hear, but not nearly


        Months later, when no Rabbi wanted to meet her, she returned home. Even before she

unpacked, she hollered that he'd never again sleep in their matrimonial bed. She'd cook, wash, and

clean, but they'd eat meals at separate times. She ended the diatribe by yelling, "Yankale! I'll never

again set my foot in your stinking store!"

       Mornings, afternoons, and evenings she gave him a hard time. She wailed, whimpered, and

whinged that God and the Rabbis were punishing her by making her live with Yankale The Sadist.

"Were it not for my children and grandchildren," she bellowed daily, "I'd swallow ten spoons of rat

poison. Yankale! You chazer! Look at what you've done to me! I really want to die."

       He'd stare at the floor and say nothing. But he began to lose weight, and his cheeks sank in,

as if he were constantly sucking them. He developed terrible pains in his side, and the doctor was

quick to diagnose him with liver cancer. In just a few months Yankale looked cadaverous. Yet, he

grinned from ear to ear in the last weeks of his life. His grandchildren avoided him since it

frightened them to deal with a smiling bag of bones.

       The family lore had it that Yankale smiled because he was about to get rid of Malke Bayle

for good. Death would finally separate them. He knew he had misbehaved toward her, but he felt

glad to spend his afterlife in Gehenna, away from his shrewish, Jewish wife.

                                            Zayde Shulem

       When my paternal zayde was eight days old, at the time of his circumcision his parents

named him Shalom, son of Yaakov. Shortly after, they registered him as Shalom Kamenietsky with

the Polish authorities. As was the custom with my extended family, he carried no middle name.

From birth till he died, all the adults called him Shulem.

       Shulem -- or Shulemshee at times -- was born in 1874 in Poland, then a province of the

Russian empire.       Despite, or because of, the many political upheavals around them, the

Kamenietskys of those days were apolitical animals. In Warsaw, many groups, including Jewish

ones, agitated against the Russian domination, but our family focused their efforts on parnusseh,

livelihood. They thrived on the latest gossip about family members, and were exceedingly eager to

find out whatever their friends and acquaintances were up to. Conspiratorial ideologies, printing

subversive papers, and clandestine meetings were of no interest to them. They swore by family and

God, in that order.

       Poland, or Russia, for that matter, was where the boozy goyim and the taxman resided. My

clan harboured little or no interest in whatever lay outside the confines of their neighborhood. The

only territory of much interest was the paradisiacal Eretz Israel of their dreams, with Jerusalem

smack in the centre. Even the Rabbi and his spiritual teachings were taken with a grain of salt. The

family loved the tangible, what could be seen and smelled. Abstractions such as Polish or

rabbinical laws were necessities to put up with, not something to get excited about.

       Zayde Shulem didn‟t know he was living in Poland until grade one. He was a Jewish boy,

and his parents figured that the goyim and whatever else lay outside the family and the

neighborhood carried little weight. The anti-Semites, on the other hand, persecuted and

discriminated against Jews. Even at the best of times, they wouldn't stop meddling with their lives.

       At home, great zayde Yankale and Malke Bayle spoke only Yiddish. Shulem's playmates

and neighbours were Jewish, even if here and there they unwittingly traded Polish words and

phrases. All the signs in their off-Nalewki neighbourhood were in Yiddish -- written in Hebrew

characters. All workmen, storekeepers, beggars, and I suspect, pimps and hookers were Jewish.

       In those days meat and chicken were very expensive, and the family had them only on

Sabbath. There were few leftovers to feed pets. Still, the few dogs and cats in the neighbourhood

bore Jewish names, like Melech or Simche. The only Poles to invade the neighbourhood were the

occasional drunks who had lost their way. They brandished bottles of vodka high above their

heads, danced about in circles instead of walking straight, and sang incomprehensible songs. A

Jew, my father emphasized, never gets that drunk. True, once a year, in Purim, it's a mitzvah, a

commandment, to get tipsy. But unlike the goyim, Jewish husbands were said not to beat up their

wives. Yankale, for example, never hit Malke Bayle, though it was generally believed that a couple

of goyishe frasks, punches, might have shut her up for good.

       In the late nineteenth century, picture-taking was a rare event, occurring only a few times in

one's life. Thus, the family album has few pictures of zayde Shulem. There are certainly no

pictures of him going to cheder, the equivalent of parochial Jewish school, at age three.

       Zayde's cheder was located in an overly crowded room in the basement of a dilapidated

tenement house. As he entered school on his first day, it was hard for him to see the goings on

inside, as only three small kerosene lamps cast a sickly amber light over the boys' faces, the walls,

and the ceiling. Some twenty shabbily dressed pupils aged three and up sat on rickety adult chairs,

their small feet dangling a foot and a half above the floor.

        Reb Itzik Feffer was the melamed, the teacher. He wore round wiry glasses that accentuated

his long, equine face, and his long, kinky, and untrimmed beard reached his chest. The students

dreaded that stinking beard brushing their faces or noses. His large black skullcap was forever

tilted to the side, as if about to slide down, focusing attention on a cartoonish, crooked nose.

Whenever Reb Feffer stood next to him, because his armpit stank so much, my zayde almost

fainted. Shulem wanted to pinch his nose shut with forefinger and thumb, but he knew his ear

would be tweaked if he were caught. The others whispered that the melamed didn't take a ritual

bath on Fridays. What kind of a teacher was that? No wonder he'd been booted out of his Yeshiva

in his second year. How bright was he, having to eke out a living by teaching tots off Nalewki, a

very modest neighbourhood?

        On my zayde's first day at the cheder, without a word the melamed silently escorted him to a

table with a disintegrating black book on top. Five other kids were watching. Reb Feffer opened

the book, pointed at the Hebrew characters, and sternly uttered in his Ashkenazi-accented Hebrew,

"In the beginning God created the heaven and the earth."

        He paused.

        Shulem looked up. He was scared and wanted to cry, but said nothing. Reb Feffer pointed

at the text and repeated the verse.


        The melamed slapped Shulem on the head. "You'll get strapped if you don't recite the verse

after me!" he hollered.

          Young Shulem didn't know what "strapped" meant, but he sensed it must be a very bad

thing. He began to cry. The melamed grabbed Shulem's ear and wouldn't let go until word by word

he repeated the verse the teacher had shouted at him. After many long minutes, Shulem finally

repeated the verse in one stroke. The Reb shouted, "Listen, kid! The Torah says that God made the


          Shulem's jaw dropped. "What does 'God' mean?" he anxiously asked himself. To be on the

safe side, he nodded in agreement, as if he had fathomed it all. Why ask questions from an ear-

puller, a fierce-looking bearded man dressed in black from crown to shoes?

          To his relief, the teacher lunged forward to pull someone else's ear. The new victim was

being punished for giggling into his hand at the sight of Shulem's plight. Shulem bet that kid was

also laughing at the Reb, that stinking meanie, that lousy teacher.

          My zayde had a good head on his shoulders and within four months he could read and then

translate into Yiddish the first thirty-four verses of the Torah. By now he more or less knew that

God rested from the six days of the hard work of Creation and sanctified the seventh. Shulem was

promoted to sitting at a table with four-year-old boys who word by word copied the book of

Genesis, including the tiny vowels underneath the curly consonants.

          While in the cheder Shulem kept his mouth shut and his hands busy. Not only did he do

what he had been told, but hurried to do it well. No giggling, no gabbing with the guys, just reading

aloud when told to do so, and most of the time, copying from Genesis into his notebook. During

recess he was lively, even rambunctious. Though skinny, he didn't stay away from a good fight

with his peers because even the kids close to six didn't much intimidate him. If they called him a

goodie-two-shoes, all work and no fun, he took them on.

       Shulem so dreaded the melamed tweaking his ear that he couldn‟t sleep. Daily he contrived

stratagems for pleasing the Reb and preventing the ear pulling. Should he stare at his desk at all

times, even if he had completed copying a chapter? Should he raise his hand to signify he was idle?

Should he avoid turning around to watch others' ears being tweaked?

       No matter how hard young Shulem tried, sooner or later his ear got twisted. His suffering,

he concluded, had little to do with his conduct in class, or with how well he'd memorized or copied

the Torah. Like the daily mail, his turn to be punished was sure to arrive. Fate was fate. Kids

being abused was the leit motif in Reb Feffer's cheder, and temporary absences of it just variations

on the theme.

       Shulem's feelings about the world were painfully muddied. If God, he puzzled, was the

benign zayde figure he fancied, how come physical abuse occurred several times a day? Why did

even compliant students like him get the strap? How long would the kids have to suffer before the

God of Abraham, Isaac, and Jacob intervened?

       Zayde Shulem was too busy copying and memorizing the holy text to get to the bottom of

these thorny issues. During recess he ate his lunch or played tag, and he had little free time to

ponder the mysteries of God's ways. Though intent on keeping out of trouble, he prayed that if he

reported the melamed's cruelty to his parents they would kick up a fuss about the injustice.

       Crying, one day after school he told his mother that the Reb had pulled his ear so badly that

he almost fainted.

       Malke Bayle kissed and fondled his ear, then said, "Yes, it's hard, Shulemshee. But please

don't cry, love. You have to be strong. Whining about the melamed is not the way to grow up to be

a man." She showed him her palms. "The Reb behaves like all melameder have since Creation.

The better you copy the Torah and the less you gab in class, the less you'll get punished."

       "But I'm a good boy." He snorted back his tears. “I do my work. I don‟t talk to the other

kids in class. Still, I get punished anyhow."

       "You have to be a good Jew, too. You have to accept that this world is filled with events

and people we human beings can't possibly fathom. The melamed is just a drop in the bucket."

       After these words, Shulem said nothing about his Reb to his father. "Already as a child,"

my father said, "your zayde was a typical Diaspora Jew of those days. Self-effacing and meek, he'd

rather swallow humiliation than rock the boat. All his life he was kind to a fault. He worked very

hard at pleasing people and keeping them happy. That was a character flaw. You see, son, in his

life your zayde never carried a gun. The thought of seeing blood, especially his own, petrified him.

Instead of standing up for his rights, he prayed to God that the goyishe authorities would take care

of his aggressors."

       It must have been 1946 or 1947 when my father first discussed his own father's attitudes

toward oppression with me. Jews in Eretz Israel were bombing, shooting, and hanging British

soldiers in order to establish a Jewish state. "Jews over there are killing their overlords," he added


       Instead of speaking out, my zayde told himself, “Adults always side with other grown-ups.

That‟s what they have to do. I'm on my own, and getting along with Reb Feffer is up to me. Thank

God he doesn‟t live with me. He won't be around forever.”

       Months passed and Shulem probably concluded that the world was not entirely disorderly,

and not as bad as it initially had seemed. His parents, after all, never went beyond a spank on the

bottom. His siblings and buddies made sense. In order not to tempt the devil, Shulem doubled his

efforts to keep his nose and notebook clean, his mouth shut, and his hands busy. Still, from time to

time his ear was pulled and his hand was strapped. But he learned to tolerate the cheder the way

some kids put up with a constantly running nose.

       Yet, some nights he dreamed the Reb twisted his small ear so hard it came off, and the

melamed held it up between his bloodied forefinger and thumb. And where the lobe had been, a

black hole stared at the world. A fountain of blood spurted, and the mesmerizing blood gushed

over his cheek, neck, and clothes. Whenever these panics occurred, he woke up sopping wet, heart

pounding, and shaking. Gently he tweaked both ears to confirm they were still there. Only after

long moments of shallow breathing did he conclude he had had a bad dream.

       But the anxiety about the ear being cut off tortured Shulem for hours. Only after cheder

was over, and he kicked a ball in the street with his buddies, did the nightmare recede into the


       “Your zayde Shulem,” my father told me once, “wasn‟t a gifted storyteller. Whatever he

told me about himself and his family was said briefly, without adornments or detailed explanations.

Whenever your zayde told me stories, it seemed he was doing a mitzveh, fulfilling the

commandment of honouring parents and relatives, rather than having fun. As a rule, he told me just

the bare bones about relatives before he attended a simche, like a wedding, a bar mitzvah, or a

circumcision, to inform us to about our connection to them.”

        I remember my own father many times pulling me up toward his chest, kissing my neck,

and saying he loved to go over the picture album with me and tell me about the characters we came

across. Apparently, my zayde made little use of pictures to show my father how the people he was

talking about looked. In a way, there wasn‟t much choice. In those days, photographers cost an

arm and a leg. One could count on the fingers of one hand the number of pictures most people

posed for in a lifetime.

        The one person with whom Shulem discussed the cheder and his suffering under Reb Feffer

was his big brother Hershl. Hershl was ten years older, and while Shulem struggled to survive the

Reb, Hershl worked as a delivery boy in a large grocery store. Every evening Hershl brought home

his bike, and when the weather permitted he took his brother for rides. My grandfather loved to sit

astride the bar of Hershl‟s bike and hear Hershl breathe hard when they pedalled uphill. When the

bike rolled downhill, Hershl whistled, and Shulem clapped hands and squealed, “Faster! Faster!”

        Hershl comforted his brother about the cheder and Reb Feffer. “Take it easy, Shulem,”

Hershl said. “I know the Reb. I was in his cheder almost nine years. It was awful, and I feel very

sorry that you have to go through the same spiel. I‟ll tell you one thing: the working life will be

easier on you. You‟ll have some pocket money, and if things get intolerable at work, you look for a

new job. You‟re not married to a job the way you‟re stuck with the Reb.”

        Hershl, Shulem, and two other brothers slept in one bed, while the girls slept in another, in

the same room. One night, when Shulem was four going on five, Hershl woke up his younger

brother. “Mom and Dad are talking about you,” Hershl said.

        Shulem sat up in bed, rubbed his eyes, and pricked up his ears. Through the wall separating

the children‟s room from their parents‟, he heard his mother yelling. “No, Yankale, this time I‟m

putting my foot down. Shulem will go to a public school, not to the cheder. He has complained

that the Reb pulls his ears. It‟s clear that he‟s suffering.”


        Shulem couldn‟t figure out whether his father had whispered something or was giving

Malke Bayle the silent treatment.

        He heard his mother saying aloud. “You gave me this argument before. You are the owner

of a kosher store and your kids have to attend cheder till they are twelve. I don‟t buy it anymore.

Hershl went to cheder till he was thirteen, and he didn‟t get a good job as you had promised.”

        Silence again.

        Now his mother‟s voice sounded threatening. “Shulem will go to a public school, do you

hear me, Yankale? And that‟s the end of the discussion!”

        While at his desk in the cheder, studiously Shulem looked up a word or a phrase, then

solemnly dipped his pen in the inkwell as if immersing it in a ritual bath. On his notebook, he

designed gorgeous Hebrew letters. His handwriting was so beautiful that even his executioner

grudgingly smiled at it. Once, when great zayde Yankale paid the Reb his monthly fee, the

melamed said, "Yankale, your Shulem has beautiful handwriting. He'll go far. Perhaps he‟ll even

become a clerk in a store.”

        The Reb, who believed that sparing an ear was a sin, never praised Shulem to his face.

What would the little rascals think if they heard him praise one of them? "Pupils' ears," he once

said in class, "are like new leather boots. They have to be tenderized. Otherwise, you kids end up

obeying the black demons inside you, and the Torah gets desecrated."

       In his last year in cheder Shulem not only copied the Torah but was also exposed to bits and

pieces of the Rashi commentary. No small feat! The commentary's font was puny and hard to

decipher. The text had no vowels beneath the consonants. Four or five pupils sat around one book,

though there were enough copies for each of them. The Reb, it turned out, never threw away books

written in the holy language, but instead, piled them in the corners of the room.

       Those were hard days for Shulem and his buddies at the cheder. There was only one recess,

for lunch, and there were no story books or comics. There were no blackboards, chalk, or teaching

aids. Just the holy text, the notebook, the pen, and the inkwell. But the kids didn't complain

because they didn't know any better. As was demanded, they even learned to read the Rashi

commentary with the book upside down, and it felt as natural as brushing teeth, a part of life.

They just did it. No deep thought went into it.

       Why did the pupils in Reb Feffer‟s cheder study Rashi even with the text upside down?

Because that's how the Reb himself had studied. At his minuscule, bare-bones Yeshiva, there

weren‟t enough Talmud books to go around, and four of five students huddled around one book

from all sides. If that was the way the Reb had learned, that's how he taught his pupils at the

cheder, even if there were, at times, enough books for all. In that behaviour the melamed was a

traditional Jew -- conservative, tradition-bound, and persnickety.

       Early in life I was taught if one‟s grandparents ate chilled gefilte fish crowned by a slice of

carrot with crimsoned horseradish on Friday evenings, but not at Sabbath lunch, the pattern must be

repeated, as if it were Torah delivered to Moses on Mount Sinai. As the saying went, assu s'yag

latorah, make a fence around the Torah. Protect old habits, make it hard to break commandments.

It wasn't just a matter of compliance: my ancestors built landmarks along the way to remind them of

the destination. For example, it wasn't enough not to use a hammer on Sabbath. They wrapped

their toolboxes with a sheet on Friday morning, to not even think of working on the holy day.

        As my father explained repeatedly, to make sure I savoured every word of the message, in

olden days to live as a Jew was a full-time job. Since then, the world has changed much, and many

traditions have disappeared. That was one reason why my father taught me stories about the

pictures in his album: so that one day I‟d teach my kids about our ancestors' near-vanished way of


        The family album graces a fading sepiatone of Shulem as a grade school student, about

eight or nine. He's standing up straight as a rod by great zayde Yankale, who is sitting on a Louis

XV chair and fondling his son‟s shoulder. Shulem is wearing a huge black cap with a narrow visor.

His army-style jacket with large shining buttons in front sits tight on him. But the military-like

apparel has no impact on his soft and dreamy eyes, as if this world's affairs were of little concern to


        It‟s apparent that nothing particularly traumatic occurred during Shulem's grade school

years. He attended public school only, as with nine mouths to feed from the revenue of a modest

dairy store, grand zayde Yankale couldn't even dream of enrolling his sons in private parochial

schools. He prayed that his girls would be married at sixteen and lost no sleep over their formal

education. They didn't attend cheder, and from childhood on they looked after their younger

brothers and sisters.

        At public school, Shulem quickly learned to read and write Polish, and within months spoke

it without a trace of an accent. The teachers at the school whacked their students over the head

when they were caught gabbing in class, or when their breath smelled of cigarettes. But the

teachers rarely pulled ears, and Shulem slowly learned to relax. The terrors of having his ear

amputated gradually subsided, and he no longer suffered from nightmares.

       As in the cheder, his gorgeous handwriting caught the attention of his teachers and

classmates. Shulem shook his head whenever asked if he'd had tutoring in calligraphy. When he

was about nine, his teacher of Polish, a tall, stooped man with thick eyeglasses, took interest in his

handwriting. Mr. Goldwasser was notorious for being a Zionist and a socialist, and worst of all, for

never attending Shul. Great zayde Yankale's face went stiff as a board whenever the teacher's name

came up in conversation, and his son learned not to mention Mr. Goldwasser at all.

       Mr. Goldwasser appreciated Shulem‟s work so much that he passed around my zayde‟s

notebook as a model of gorgeous handwriting. From grade three on, every day the teacher told my

zayde to write the date on the right corner of the blackboard. Close to the top of the board, Shulem

wrote that day's topic of discussion or the name of the writer being discussed. He had turned into

an informal teacher's assistant, and other students mocked and teased him, calling him a teacher's

pet, a brown-noser, and a snitch. At times, he came home with a bleeding nose after fistfights

aimed at saving face in the schoolyard. With time, he grew to fear the teacher's praise because of

the pain that came along with it.

       Once Mr. Goldwasser sent Malke Bayle and Yankale a note, inviting them to see him at

school. They worried. What did the m'shimed, the convert to Christianity, want from them?

Actually, calling the teacher a m'shimed was unfair, since he was just a secular Jew, who didn't

believe in waiting for the Messiah. Instead, he predicted that the day would come when Jewish

workers would live in a socialist Eden in Eretz Israel.

        Great zayde Yankale would rather be caught dead than close his store just to have a talk

with a m'shimed. He sent Malke Bayle to find out what that freethinking half-goy wanted. Shulem

swore he hadn't done anything wrong, in class, and his parents believed him because he never

caused any trouble at home or in the neighbourhood.

        "Mrs. Kamenietsky," the teacher smiled at Malke Bayle when she sat down on a narrow

chair in his office, "I have some ideas about Shulem's future."

        Malke Bayle's back went right up. What if the teacher had in mind a special school for

socialist-Zionist freethinkers, heaven forbid? And what if he hurt her pride by recommending that

Shulem go on to study in high school, something the family couldn't possibly afford? She was

quite poor, but no m'shimed would put her down with fancy ideas for the rich. She opted to stay

quiet and let the teacher do the talking.

        "Your Shulem," Mr. Goldwasser joined his hands, "is a born artist. His handwriting is

magnificent, a work of art."       He pointed a finger at her.    "But an artist needs tools, Mrs.

Kamenietsky, like a peasant needs a horse and a plough. May I suggest you buy Shulem a

calligraphy set?"

        "How much does that cost?"

        The teacher pondered a while, as if astonished that he, a Marxist, had forgotten material

considerations. It was, in his eyes, just as bad as a Rabbi forgetting about keeping kosher. "Buy

him a beginner's set for his birthday. I am one hundred percent sure you'll be stunned by the feats

the boy will perform with it."

        "Will he need private lessons?"

        "Just a few, to teach him the basics."

        On her way home, Malke Bayle reminded herself that writing was a holy occupation, that

scribes writing the Torah scrolls took a ritual bath every morning, before work. Though the teacher

had recommended a non-holy work, she felt her Shulem should have a good beginner's set. She felt

immensely proud of her boy, and without consulting Yankale bought a set of calligraphy pens and


        Shulem's Bar-Mitzvah was no earth-shaking event. He was the third boy in the family to

reach thirteen, and his parents were confident they could celebrate it in a pleasant manner. With

some tutoring, he was trusted with reading a section of that week's Torah portion. He looked child-

like and scrawny wearing his prayer shawl for the first time ever.

        Months later, Shulem graduated from the equivalent of grade eight in North America.

Though he had been a good student, it didn't even occur to him to go on to high school. This was

never even mentioned in his family, as his two older brothers had gone to work right after their Bar

Mitzvahs. His parents, he knew, were salting away money for the upcoming wedding of Naomi,

his oldest sister. In those days the bride‟s father paid for all expenses, and a wedding was compared

to a fire burning down the store, since it depleted the family resources. But all four girls' weddings

were fine celebrations, because in addition to Yankale's store, the family had money coming in

from the boys' jobs.

        In his first job, Shulem ran errands for a law firm. His boss, Mr. Israel Altschuler, was a

short, paunchy lawyer who smoked cigars incessantly. Every few minutes he pulled out his gold

watch from the little pocket in his vest. Was he, Shulem asked himself, showing off his orange-

coloured twenty-karat timepiece? Or was he a shy and anxious man who didn't know what to do

with his hands much of the time?

       Malke Bayle and Yankale were suspicious of Mr. Altschuler. No, he wasn't a m'shimed, but

they wondered if he could be trusted. Wasn't he an assimilated Jew, a man who never attended

Shul? It's likely that my great grandparents, especially Malke Bayle, were anxious about their son

starting his work life and eventually leaving the nest. Her mother's heart would have found some

fault or another in any employer. But Mr. Altschuler didn't make himself liked by coming to work

on Saturday mornings. Rumour had it that every morning he had “American” breakfasts in bed

with eggs and bacon! Both his law partners were goyim, and his social life consisted of dinner

parties with Polish friends. After work, he had no contacts with Jews. He spoke Yiddish with his

Jewish clients with a scrunched-up face, as if his mother tongue was a chore to be done and over

with. As he told his stories, it became clear that my own father distrusted Mr. Altschuler. How

could he possibly trust and respect a man who was ashamed of being a Jew? In my father‟s eyes, a

man ashamed of his mother and father wasn‟t worth a penny.

       Initially, Shulem's job consisted of delivering documents to other law firms. He also did a

variety of odd jobs in the mailroom, a dark, windowless cubicle that housed only a small desk and a

chair. The air in that room was so stale and musty that even on bitter winter days he would rather

go on errands than work indoors. After six months on the job he decided that something drastic had

to be done. Otherwise, he'd just continue with the mailroom grind for another four years, when he'd

be strong enough to hold a job in a factory. There, he'd be paid better than an errand boy, but sport

grime under his nails. He dreamed of going home after work with clean, filed nails. Once at home,

he‟d take off his suit, white shirt, and tie and wear a burgundy robe for the remainder of the


        One day, when Mr. Altschuler was in court, against all rules Shulem unlocked the door to

the attorney's office and sat by the lawyer‟s gargantuan oak desk. He sniffed the air in the spacious

room approvingly, delighting in the pungent odour of leather emanating from the tall, black chair

and two brown suede loveseats. Heart pounding, he grabbed hold of a pipe from the matching oak

stand. It smelled of keen, moist tobacco, and cherry liqueur. "That‟s how the first half lives,"

Shulem commented. "A lot of Jews eat only herring and boiled potatoes on Sabbath eve, but the

rich and powerful feast like lords."

        Shulem patted his heart to calm it down. From a drawer he fished out an unlined writing

pad, set it in front of him, and dipped the pen in the inkwell. For weeks he had written, revised, and

rewritten in his mind a letter to Mr. Altschuler saying he was ready to assume clerical

responsibilities. Emboldened by many arduous mental rehearsals, he now paid little attention to the

content of the letter. Instead, he invested his cool passion on crafting each letter, dot, and dash as

beautifully as he could. When he finished, he picked up the silver blotter on the desk and rolled it

on his letter. He knew that what he was doing was terribly chuzpadik, but he decided to make the

most out of the situation. He returned the pipe to its stand and set the letter right at the centre of the


        It was, indeed, a great risk. The shyster might have fired Shulem summarily. Go trust an

assimilated Jew! Yet, the whole event was out of character, for Shulem was a quiet, dreamy boy,

and not a risk taker who displayed the early signs of a future man of action. But even the thought of

becoming a factory worker scared him. So for once he acted bold and bypassed his inhibitions,

putting his best foot forward.

       Shulem returned to his cubicle in the mailroom, but he could barely work. In his mind he

wrote and rewrote imaginary dialogues with his father, explaining how he got fired only after a few

months on the job. It was dark outside when Mrs. Glatt, Mr. Altschuler's hunched-over, silver-

haired secretary told him in a flat voice that the lawyer wanted to see him.

       My zayde‟s heart was about to implode. The shyster, he thought, would behead him. "I

have to run an errand for Mr. Pawlewicz, Mrs. Glatt," he said. "It's urgent."

       "Do it later, Shulem," she said firmly.

       In a moment, he entered Mr. Altschuler's study. The lawyer sat at his desk, brows furrowed.

"Did you write this letter?" He held it up and waved it.

       Shulem stared at his shoes.

       "It's very good, boy. Very fine handwriting. You write well. Look at me. You've a future

with our firm. How about starting next month as a clerk? You'll be copying letters and documents.

Mrs. Glatt will break you in." He laughed. "You're blushing, Shulem. I bet you didn't blush much

when you sneaked in to write this letter. And.…" he raised his voice, "tell your parents you need a

new suit and a couple of white shirts. Here," he handed him an envelope, "this is an advance."

       Next month Shulem came to work in a new charcoal-gray suit. He shared a desk with a

clerk in his early twenties. When he copied documents, he took off his jacket and wore a black

silky sleeve with rubber bands on both ends on his right arm. Though the lamp on the desk sported

a green shade, he wore a black visor, seemingly to protect his eyes. Truth was, all clerks wore

visors at all times, just as soldiers wore helmets even when they were out taking a leak.

       Shulem began to read the editorials in the newspaper and to smoke cigarettes. He worked

hard and every month was given longer and more important documents to copy. "In those days,

typewriters were not common, son," my father explained to me. "They were huge, clunky, and

slow. It was almost impossible to correct mistakes. Because of these limitations, there was much

need for well-crafted, hand-written documents. Back then, offices were filled with young and old

clerks with ink-stained fingers."

       There's a photo of a skinny Shulem when he was about twenty or twenty-one. He's wearing

a business-like, very dark suit. In the bottom corner of the picture, one hand is almost concealing

the other. He's confidently staring into the camera, as if God had promised him the entire world,

not just a sliver off the eastern coast of the Mediterranean Sea. Still, his dark, fiery eyes look

dreamy, perhaps even sad, the resigned look of a writer who can't find a publisher. There's tension

between the implied dreaminess of the eyes and his competitive-looking, narrow forehead and

pointy chin.

       When Shulem turned twenty-one, his shy and tight-lipped father went out of his way and

invited him for a stroll after the Sabbath lunch. After what seemed to be an interminable silence,

great zayde Yankale stopped in his tracks and cleared his throat. "Shulem," he said, "you have a

good job. You're self-supporting. Time to settle down."

       Shulem felt anxious. This was the first time he and his father were talking about personal

matters. He didn't know how to reply.

       "Shulem," his father said after another painful silence, "your mother made a list of all the

nice girls you may want to talk to."

       Following that painfully curt exchange, Shulem began to spend Saturday afternoons in the

homes of families with a teenage daughter. These were hard times for him. Deep inside he didn't

feel ready to get married or start a family. He felt, instead, like enrolling in night classes and

obtaining a high school diploma. In the process, he daydreamed, he'd start his own business. Thus,

he would no longer be an eingestelter, an employee who several times a day is ordered about, told

what to do even by women like Mrs. Glatt. A soft-spoken soul, he couldn't even think of standing

up to his parents. He behaved at home just as he was quick to comply with Mr. Altschuler requests

to drop everything and hurry up to write up an affidavit.

         The tea-with-girls routine lasted for about a year because my grandfather‟s heart wasn‟t into

it. About that time, my zayde met Henie Gottlieb, also known as Hendale, and fell in love with her

at first sight.

         My father, as I've mentioned, was a chronic womanizer, who spent much time, money, and

efforts on loose women. Small wonder he never told me much about his mother. Men like him

view their mothers as saintly figures and, like children, describe them with a few lofty attributes.

He, for example, often repeated how much his mother loved her children, hugging and kissing them

whenever she wasn't toiling in the kitchen. She was very attentive to each child's needs, taking

turns on Sundays to prepare her children's favourite dishes. (On Saturdays, the menu never varied.

It always consisted of gefilte fish for starters, then chicken soup with homemade noodles and, as a

main course, boiled chicken with boiled carrots and potatoes.) Despite his love for family tales, my

father told me only bits and fragments of his mother‟s life, not stories with a beginning, middle, and

end. Whenever he brought her up, the story contained only a limited philosophy of life. He

believed that all the deep and meaningful things he had learned early in life had come out of his

father‟s mouth. His mother had taught him the simple language of love and affection, not much


       My father's attitude toward boobe Henie, his mother, was supremely deferential and

uncritical. His nostalgic tone of voice suggested she had been the embodiment of Plato's idea of the

eternal motherly. His few comments made it quite clear that in his eyes she was not flesh and

blood, a person who occasionally tramps into a washroom. He must have frantically repressed the

idea that she had sex at least five times, each for every time she got pregnant.

       The pictures in the album reveal an almond-faced, beautiful woman with protruding

cheekbones. Her forehead is high and smooth and bespeaks emotional honesty, directness, and an

open mind. Her big black eyes and thick eyebrows make one think of sensuality. Looking at her

picture intently, I can understand how young zayde Shulem fell in love with her at first sight.

       Hendale‟s father was a hatter, who sold all sorts of headgear, including wigs.             His

parnusseh was cyclical: high holidays were boom times, and the rest of the year he sat at the back

of his poorly-lit store drinking tea and reading newspapers. He openly smoked cigars on Sabbath,

and my strictly kosher-keeping great zayde Yankale voiced initial doubts whether Hendale was a

suitable match for his son. As one might have predicted, Malke Bayle disagreed with him, claiming

that Hendale was good-natured and sensible, not merely a pretty face.

       For about two months, Hendale and Shulem had weekly cups of tea in her parents' living

room. One Saturday, Hendale's father stood up after tea and said in a tone of voice that meant

business, "Isn't that a beautiful afternoon?" He turned to Shulem. "Why don't you and Hendale go

out for a walk?"

       They did. Shulem was more than happy to slip away from the scrutinizing eyes of Hendale‟s

parents. Outdoors, it was a late winter day, and the snow in the street was slushy and dirty. They

walked in silence, meeting nobody in the street. (In their off-Nalewki neighbourhood, even cats

and dogs took long naps on Sabbath afternoons.) Shulem was so tense and nervous during the walk

that he stared at the ground, walking almost a full step ahead of Hendale.

        When they came to a corner, he halted. She stood next to him, a lopsided smile just about

to be born. He stared at his boots for a while. His heart pounded, and he feared that his silence was

making him look like a fool. Was he coming across as tight-lipped as his father? He gathered

moxie, looked Hendale in the eye, and confirmed his suspicion that she was smiling. He looked

aside and whispered, "Hendale, I...I..."

        She tapped his upper arm. "Spit it out, Shulem."

        He eyed her. She wasn't smiling, but looking expectantly. She wasn‟t bashful, it flashed

through his mind, but a rather outgoing girl. "I...I...l love you. I want to marry you. By gosh,

Hendale, I wish I'd said it more romantically. But I'm a bit shy." It felt like blood had flooded his

scalp and seared his cheeks.

        "You're cute, Shulem." She laughed heartily. "I like you."

        He felt a trifle hurt. "Don't you more than like me? Your father is waiting for an answer."

        "Please don't hurry me, Shulem. Let's wait a while. Then I‟ll make a decision."

        "May I tell him that I proposed, and you're thinking about it?"

        She stepped forward, gave him a peck on the cheek, then took a step backward. He tried to

kiss her, but she held her arm up. But he felt like he was on cloud nine: she'd touched his arm! "I

promise to talk to you every day, Hendale," he said. “I know my father's notoriety for silences. But

I'll gab and gab until you' beg me to stop."

        Six months later, under a canopy and with Rabbi Goldfarb officiating, dozens of witnesses

watched Shulem place a ring in Hendale‟s right forefinger, and the Rabbi pronounced that he was

sanctifying her according to the law of Moses and Israel. Prior to standing under the canopy, the

Rabbi read the ketubah, the marriage contract, which outlined Shulem's duties and obligations. In

particular, he had committed himself in writing to talk to her daily and to be kind to their children

and hug them every day. The bridegroom stepped on a wine glass and shattered it. The crowd

shouted mazel tov.

       The family album doesn‟t include pictures of that wedding, in part because some ultra-

orthodox Jews believed that pictures captured a person's soul that was created in God's image and

shouldn't be conveyed on paper. A wedding was a strictly religious affair, and to avoid controversy

between the families they settled on not taking photos.

       Hendale and Shulem got married in 1896, when he was twenty-two years old, and she

eighteen. In the next seven years she gave birth to five children, but only three of them, two boys

and a girl, survived. Shulem worked hard at the office, and got promotions and good bonuses. By

1902 they lived in a small but comfortable flat with two bedrooms.

       Early in the century, their off-Nalewki neighbourhood was teeming with political ideas and

movements. The Bund -- the Yiddishist, secular, and socialist movement -- had many followers

among white- and blue-collar workers. The Zionists, a smaller but still influential group, fired up

the imagination of the young with their dreams of building a secular, Jewish homeland in Eretz

Israel. Too many assimilated Jews wanted to rid themselves of their Jewish heritage and tried all

they could to speak, behave, and live like goyim. Many lived in abject poverty and dreamed of

emigrating to the promised lands of America or Argentina as a way out of their misery.

       Like his ancestors, Shulem stayed away from politics. He minded his own business because

political theories, platforms, and manifestos seemed to him exalted, overwrought, if not even

surreal. Abstract thinking and devotion to theories and lofty ideals frustrated him. He was a family

man and involvement with fervent political groups seemed inconceivable. There was nothing he

wanted more than to come home, loosen the grip of his necktie, unbutton the top button of his shirt,

and share his day at the office with his wife.

        After hanging his work clothes, he went to the little kitchen where Hendale was preparing

dinner. He didn't scrape carrots or chop onions, as in those days no man, even a homebody like

Shulem, cooked, did the dishes, or cleaned the apartment. A man provided for his family to the

best of his abilities, and that was considered a big enough burden. The work at home was the wife's

domain. That didn't bother Hendale much, because while she prepared dinner, her husband gabbed

about office politics. How different from great zayde Yankale who kept the ups and downs of his

business to himself! She felt a partner to Shulem‟s concerns because he shared all the gossip in

detail, as well as the news about his co-workers. They had great times schmoozing by the kitchen

counters, prior to dinner.

        But Shulem was a dreamer. No, he didn't dream about wealth and fame, and he didn't fancy

himself writing the great Yiddish novel. All he wanted was to own a business, like a shoe or a

men's clothing store. The driving motor behind the fantasy was the wish to no longer take orders

from bosses, to go through life without dealing with petty office politics. He dreamt of opening and

closing his gescheft, his business, when he felt like, not when others dictated. He wished he could

take long summer vacations.

        Shulem discussed his dreams openly and without prefacing them with excuses and

apologies. Eyes glistening, he mentioned them even around the dinner table. Since he kept no

secrets and wasn‟t grandiose, he had nothing to be ashamed of. Whatever he aspired to was well

known to his relatives and friends. His deepest wishes weren‟t inaccessible castles with deep moats

around them.

       After dinner, he sat in the living room, but soon put the newspaper down. As he smoked

cigarette after cigarette, he stared into empty space. The store! In the eye of his mind he saw the

tall, immaculately polished windows of his shop, or the floor-to-ceiling shelves loaded with goods.

He visualized customers thronging out of the store, carrying brown paper bags filled with

merchandise. When he fantasized about shoe stores, the pungent odours of fresh leathers and dyes

tickled his nostrils. If the evening's fantasy revolved around a men's clothing store, he could smell

the fragrant linen or the cotton of shirts and handkerchiefs. On other occasions, the aroma of the

virgin wool of folded sweaters and dark suits hanging on racks flared his nostrils.

       According to my father, Shulem was neither a philosopher nor a poet. He was not one to

ruminate on the meaning of being, or the being of meaning. He was unassuming, and it would have

come to him as a surprise if I were to meet him somewhere in the afterworld and tell him that he

had lived authentically.

       "Why 'authentically'?" he would inquire, his jaw dropped. "What's the honour, Shalom?

Why are you holding me up as a model, an example?"

       "You weren‟t obsessed by the ghosts of your past, zayde,” I would say. “You could have

wallowed in the melamed pulling your ears and allowed the memories of early traumas to control

your life. Instead, you committed yourself to be a scribe and a law clerk. You showed love and

affection to your wife and children, even though your dad was such a poor role model for

communicating feelings. I know, zayde, I know. You never heard of Spinoza, Goethe, and

Maslow. But the way I see it, striving toward self-actualization was the main theme of your life."

       "I'm very flattered, grandson,” his face would turn serious. “Thanks for the warm words!

But you lost me, love. Could you please explain to me 'self-actualization'? Never heard of it.

Sounds important, so intellectual!"

       "Zayde," I‟d pat his back, "you're a kind man, but way too modest. From early on, you

nurtured a vision of yourself as a self-employed businessman. Daily hassles didn't faze you but

were rungs in the ladder of your life. You nourished attainable dreams, not flights of fantasy."

       "It feels so very good to be remembered more than sixty years after my death,” he‟d sigh,

looking flattered. “But aren't you putting me on a pedestal? I was no hero, Shalom! Just a Jew

with a family to feed and a few daydreams on the side."

       "The dream, zayde, the dream!” I‟d uplift my hand. “These days you're not merely a ghost

shining through fading photos.        You are alive to me because you told others your dreams.

Fortunately, you didn't bury them under boulders."

       "You're a fiction writer, grandson! You‟re used to making up stories and dialogues, and you

treat me with the reverence you accord to your artistic constructions.”

       "I love you, zayde.” I‟d pat his arm. “But you're more than a little stubborn. Why don't you

just sit back and enjoy my compliments, eh? Take pride in being remembered! Don't be so shy!

Allow me to admire you!"

       "But what about boobe Hendale? You praise me, but what would I be without her?"

       "I'm coming to it, zayde.”

       Well, it's not easy for me to portray my paternal grandmother. For one thing, my father told

me too little about his mother because of his hang-ups about women. But from what I've gathered,

she had a sheltered childhood, as her father's store was a fairly reliable source of income. Hendale

and her sisters took piano lessons, and a tutor passed by once a week to converse with the girls in

French. She was in grade ten when her parents let their friends and relatives know that their pretty

daughter was ready and willing to meet suitable young men.

         She liked Shulem the moment she saw him. A perceptive girl, she quickly noticed how

deeply he desired her. She felt flattered since he, her most faithful suitor, didn't give up when she

reacted with initial reserve, a test she gave all men who tried to get close to her. Instead, for months

he kept coming back every Saturday afternoon. She giggled whenever he had difficulties talking

about his life and predilections. He was, after all, just a law clerk who read no novels and whose

aspirations revolved around owning a business one day. He knew no French, and his Yiddish was

plain and unassuming. But she found him sincere, kind, and hard working.

         "I can see it in your eyes that you like Shulem," her father commented after Shulem‟s third


         She blushed. "You're right, Dad. He's a kind man."

         "But Yossel Kaminer is in love with you,” her father said. “Your Mom and I can see it in

his eyes."

         "No! I don't like him. He thinks he can buy me just because he's going to inherit his father's


         "Their lumber yard is a darned good gesheft, Hendale. Yossel could easily afford a big

apartment and lovely furniture. You'd have a grand piano in the living room. I'm afraid that with

Shulem it'll be a new dress only on your birthdays."

        "I like his sweet smile."

        Her father sighed Jewishly. "Just remember you're used to a certain lifestyle, Hendale. I

don't want you on your hands and knees, scrubbing wooden floors on Friday mornings."

        "Let's see how it develops, Dad."

        She agreed to marry Shulem provided they live in her parents' home for a year to save

money. These plans were cut short because boobe got pregnant. Being a young family, they didn‟t

want to impose too much on Hendale‟s parents and moved into a tiny one-bedroom apartment.

Indeed, Hendale scrubbed the floors on Friday mornings, in addition to shopping, cooking,

cleaning, and ironing Shulem‟s starched shirts. She didn't complain. Come to think about it, what

was there to complain about? Shulem, like my father later on, wasn‟t a bad storyteller. Like a

woman, he remembered the names of his co-workers‟ wives, and what each of their children was up

to. When asked, he would describe what the women at the office wore to work. On Sabbath eve,

Zayde came home not only with a bottle of wine and two braided challes, but also with a long-stem


        "Your zayde wanted shlom bayit, peace at home," my father told me. "My zayde Yankale

and boobe Malke had so many altercations and so many fights that my father wanted, above all, a

friction-free home. He‟d do anything to keep my mother happy. He had learned from his father the

dangers of being quiet but hostile at home, and he wasn't about to repeat them. My guess is that on

his way home from work my father composed a long agenda of all the things he'd talk about with

my mother." My father laughed heartily. "They say, son, that some people are born talkers. With

my father, gabbing was an acquired skill, perfected every day of the week."

        A close look at boobe's photos reveals that she was more than a bit vain. In all portraits and

family pictures she appears immaculately made up, wearing tight-fitting dresses, and her hair is so

perfectly set that one could swear she's just stepped out of the hairdresser's chair. In one of her last

portraits, when she already had a teenage grandson, she smiles at the photographer coquettishly, if

not seductively. Her earrings are three inches long, and her relatively deep décolletage speaks

volumes about the importance of appearances in her eyes. A large, filigreed silver brooch, probably

of Jewish-Yemenite handiwork, embellishes her ample chest.

       My father said that his mother was always well dressed on Sabbath eve. She wore a gauzy

headscarf when she blessed the candles, and her beautiful face shone like an icon's. Already in the

afternoon she looked happy and sang aloud. In the evening, after dessert, she joined her husband

when he sang zmires, the traditional Sabbath songs. She was a happy soul the whole week long, but

on Fridays she turned positively bubbly. She rejoiced in the spirit of the holy day. The apartment

was spotlessly clean, the windowpanes sparkled like diamonds, reflecting how ready she felt to

receive the Sabbath into her bosom. The food was superb, they drank wine, sang, and my zayde

shared stories about his childhood.

       My own father was extremely proud of being a Jew. Not even for a second did he let

anyone forget that Einstein was Jewish. "Working with a pencil and a pad of paper," my father's

eyes shone, "he changed the way we look upon the universe." He smiled, peacock-proud, as if he

himself had formulated the relationship between energy and matter. Although he may have

understood next to nothing about the complexities of the theory of relativity, what mattered to him

was that Einstein was as Jewish as Sabbath candles, implying that no goy could possibly have

performed his feats.

       By the same token, my father was also proud of psychoanalysis, the Jewish science that had

changed the way we look at our internal world. His acquaintance with Freud‟s theories was

minimal, built on newspaper articles and other second-hand sources. But he would have been

traumatized on hearing Freud's theories about little boys' inevitable sexual attraction to their

mothers. In his long life, my father had known, in the Biblical sense, scores of women, but the idea

of his excesses being, deep down, a longing to sleep with his mother would have shocked him out

of his wits. “Who? Me? My mother?” he would have protested out of breath.

       Boobe Hendale's was devoted to the Sabbath. Already on Friday morning, the spirit of that

special day elevated her soul and tickled her senses. She longed for the moment that she would

light the two candles; her husband, later on, would bless the wine and the braided challes. But who

could deny that making merry and making love on Friday night are mitzvot, commandments? And

what better time to enjoy your spouse than on a night when there was no hurry to turn off the lights?

Next morning they probably woke up early because if their apartment was dead silent, it became

another chance for fulfilling the mitzvah of multiplication. How cozy to enjoy extra lovemaking

without the fear of children barging in right in the middle of the fun!

       Yes, in a Jewish family the spirit of the Sabbath reigns supreme. But Hendale‟s eyes shone

on Friday morning because holy customs and traditions guaranteed that her loving husband would

remember her body too.

                                         The Wandering Jew

        Like spring and summer almost imperceptibly advancing into fall, the years and decades

passed. The family album sports a picture of Shulem at midlife. He‟s sitting by a desk, one elbow

resting on top. One forefinger and thumb clutch his chin, keeping the head straight. His other

forefinger is pointing at a book. He is wearing a black suit and white shirt that look much like late

twentieth-century office clothes. His forehead has widened, and he's staring, unsmiling, at the

photographer in a pensive, somewhat self-important fashion. The youthfulness of previous photos

is gone. A graying man's face conveys competence, respectability, and satisfaction with life.

        Next to this photo, there is one of Hendale, now an overweight and moon-faced middle-

aged woman. She's gazing slightly to the side, as if fearful that staring into the lens could betray her

age. Like a bunch of grapes on a plate, loose curls rest on her forehead, which looms wider than in

previous photos.

        The photos' appearance of calm and well being is deceiving. By the time my father turned

nine, my zayde‟s career had hit snag upon snag. Mr. Altschuler, his first boss, retired, and in his

absence zayde Shulem had to take on simpler, less well paying jobs. After enjoying two decades of

prosperity, my grandparents moved to smaller quarters. Money was tight, and they ate meat only on

holy days.

        One evening, my boobe turned to her husband after dinner. „Shulem,‟ she said. „I'm not

complaining! But our budget is stretched to the limit, and these days you worry too much. I have

an idea. Why don't I take a job as a clerk in a store?‟

        Shulem‟s back went right up. Though Hendale didn't mean to hurt him, the implication that

his income wasn‟t enough to support his family felt like an affront to his manliness. This took

place before World War I, and it wasn‟t common for Jewish married women to hold paying jobs.

Scowling, Shulem said, 'The children still need you to stay at home. They're too young to come to

an empty apartment after school.”

        “They're responsible kids, Shulem,” she said. “They won't play with matches and set the

house on fire, if that's what you're afraid of.”

        Zayde wiped his mouth. „No, it wouldn't be good for them to be without their mother's

caring for even an hour. They're too young to look after themselves. They still need you.‟"

        That exchange put an end to boobe's attempt to pull her weight and help improve the

family's finances. She didn't insist on the issue, knowing how sensitive zayde Shulem was about

husband-wife fights. She gave in for shlom bayit, peace at home, but in her heart knew that the

issue of the children needing her at home was a red herring. Truth was, zayde couldn‟t emotionally

afford to have a wife with a paying job. He feared it would be a stain on his reputation as a


        There was much insecurity in the air, because at that stage zayde's jobs didn't last long. His

career became an unceasing search for new jobs. The finances at home became even tighter. My

father quit school at fourteen to take a job, also as a law clerk.

        Paradoxically, the advent of the Great War brought some stability into the family life. The

demand for office workers shot up, and much of the time Shulem remained gainfully employed.

Later, when my father got drafted to the Polish army, my grandparents had problems making ends

meet, as my father's income in no small way had helped stabilize the family‟s budget.

        In 1920, my father found his way to Eretz Israel. His sister Edda and her husband followed

suit and settled in Tel Aviv. My father's brother, Michel, emigrated to Paris, where he studied

medicine during the day and in the evenings sold encyclopedias door to door. He had to study in

France because few Jews entered medical school in Poland. The Poles had a numerus clausus, a set

number that allowed only a given proportion of Jews to gain entrance to universities.

        By 1923 my grandparents‟ life in Poland was in tatters. More often than not, zayde was

unemployed, his three children lived abroad, and the future looked gloomy. My father and his sister

wrote weekly, pressuring their parents to leave Poland and settle in Eretz Israel. After deliberating

for long months, my grandparents crated their household furniture and shipped it to my father's

address in Rehovot, in the country the goyim called Palestine.

        The train trip from Warsaw to Naples felt confusing and anxiety-provoking. They changed

trains four times. Since Shulem spoke only Yiddish and Polish, and Hendale‟s French was very

rusty, they had a hard time finding their way in steamy, sooty, crowded railway stations with

locomotives whistling wistfully.     When Hendale asked for directions, men in black or navy

uniforms pointed at distant tracks and went on to yell the names of the big cities in Europe.

        The day before Shulem‟s forty-ninth birthday, they boarded the Santa Ana, an Italian ship.

He got a bunk bed in the men's large passenger cabin, while she slept in the women's. A private

cabin would have been out of their financial reach. The ship departed at dark. In the morning, they

had breakfast together. On the table she placed a small parcel wrapped in dark blue satiny paper

with a golden ribbon tied in the shape of a butterfly.

        "You must have brought it with you from Warsaw," he said.

        She nodded.

        Inside he found a powder-blue carton box. Heart beating, as if this was his first birthday gift

ever, he opened it. On a bed of fluffy cotton he found a golden necktie clip.

        "How lovely," he said. He kissed the clip, then planted a kiss on her lips. "It's gorgeous. It

looks just like gold."

        "It is gold! I saved for it, penny by penny.”

        He frowned. "Hendale! I know you mean well, but I'm not sure we can afford such


        "It's the start of a new life, in a new country."

        He cleared his throat and stared at his hands. "This morning I lay tfilin."

        "You're kidding! After all these years! I hope you remember what box you tie to your arm

and which one you set on your head. Tfilin, eh? And you've been smoking on Sabbath after shul

since we first got married! Did your kosher-keeping parents appear in your dreams?”

        "No. But something powerful came over me.” He drew nearer. “Last night I unearthed the

tfilin from the bottom of the trunk and set them by my pillow. As soon as I woke up this morning, I

prayed with them on.” He laughed. “I wonder what the goyim in the cabin thought when they saw

me swaying and chanting with tfilin and prayer shawl on. They probably thought that a devil with a

sawed-off unicorn had entered their cabin.”

        "Still, I'm surprised that after all these years you remembered how to lay them."

        "It's like riding a bike. Once you get the hang of it, you never forget."

        "Shulem, tell me the truth. Do you want to be an observant Jew from now on, or do you

just crave spiritual support now that our life is in turmoil?"

        "What difference does it make? I laid them because if felt right. No agenda, no deep

thinking connected to the tfilin." He stood up slowly. "Excuse me, Hendale, but I'm going to

stretch my legs, be alone with my thoughts."

       He circled the deck a number of times, his hands knotted behind his back. At last he

stopped by the stern of the ship and vetted the ship's smoking chimney, the blue-and-red lifeboats,

the deck's white rails. No land in sight. This was his first voyage at sea. He faced the faraway,

uncluttered horizon stretching out wherever he looked. His heart beat fast.

       He'd never own his own business, he thought. A cruel hand had yanked away the meaning

of his private world and tossed it into the garbage pail. The inner compass of his dreams had made

him feel real, energetic, enthusiastic. Now he felt disoriented, anxious, and sad.

       He had no idea how his life would turn out in Eretz Israel. He knew only a bit of Hebrew

from the Torah and prayers, and he worried. How the hell would he earn a living without knowing

how to say please and thank you?

       His throat tightened at the thought of leaning on his son and daughter until he became self-

supporting. Who in the world would give him a job? He had been a law clerk who drafted

documents in Polish. How would he make a living without speaking Hebrew or English?

       His worries threatened to overwhelm him. Was Hendale right about resorting to tfilin for

spiritual support? No, he shook his head, he wasn't purchasing a subscription ticket to the theatre of

the hereafter, nor was he trying to bribe God almighty with good deeds. Praying was an admission

of loneliness. Now that his world-view had been shipwrecked, he pictured himself naked, helpless,

and alone on an island in the middle of the ocean

       He lit a cigarette. Where would he live? His son lived in Rehovot and his daughter in Tel-

Aviv. Hendale wanted to live with her daughter. He himself would feel more comfortable with his


        He heaved a sigh. His early life had been a boat loaded with a cargo of shame and anxiety

about the melamed'‟s abuse. Though he thought he'd scuttled the memories of ears being pulled,

the early pain came back to haunt him. He fondled one ear, then the other, hoping to ship the

visions of the cheder back into oblivion. Despite his efforts to stay calm, he recalled the teacher‟s

angry face as he berated his pupils and tweaked their ears.

        He shook his head to expel the sick thoughts. No! He had a loving wife who had brought

along a lovely gift. His son and daughter would help him find his way in Eretz Israel. In Palestine

there must be Ashkenazi Jews who'd be glad to schmooze in Yiddish. Somehow he'd make a

living, be self-supporting. God is magnanimous. He listens to prayers. One can turn to Him for

spiritual support.

        "Here you are!" Hendale's cheery voice shook him out of his dreary daydreams. "And what

conclusions has our forty-nine-year-old philosopher arrived at? Tell me, Shulem, what are you so

scared of? There must be many flat-footed Jews in Eretz Issruel. I'm willing to bet you'll end up in

the orthopedic shoes business."

        "I was telling myself that with God's help we'll manage there just as we've managed in

Warsaw. Times were rough, but we had the kids and each other. You never complained."

        "Complain?" She raised her voice. "Complain about what? You're a good man, a lovely

husband, Shulem. Don't worry so much, it'll be just fine in Tel Aviv. Trust your God. We don't

need much."

        "I prefer Rehovot. I'd rather depend on my son than on a son-in-law. And did you say my


         "Yes! I keep traditions, but I'm not a deep believer, Shulem. It won‟t bother me if you feel

like praying now that you're under pressure. But please don't expect me to keep a strictly kosher


         "Just be careful not to mix dairy with meat products, Hendale. When we set our own home,

I'll kosherize the kitchen."

         She slid her hand under his arm. "Relax, Shulemshee, it's your birthday! Let's enjoy, think

pleasant thoughts. If there's a God up there," she pointed heavenward, "he'll help us settle down in

His Holy Land. We won't starve! We have two children over there! And you're still a young man.

Don't worry, you'll get a job."

         "But I can't speak Hebrew, Hendale. Leibtche wrote that he had to learn some Arabic to get

along with Arabs at work."

         “God is merciful, remember? We won't sleep under the stars."

         Shulem prevailed upon Hendale, and they settled in Rehovot, then a sleepy village

surrounded by fields and orchards. After staying for two months with my father, Shulem found a

job, and moved with Hendale into an one-room flat. After living for decades in two-bedroom

apartments, living in such small quarters humiliated Shulem. He rarely went out and spent much

time praying at home. Were he better in touch with people around him, he would have realized that

in those days most immigrants to Palestine experienced a drop in their living standards. As a rule,

the newcomers bitterly complained about the hard life in the Holy Land, as if their corner of the

Diaspora had been the land of milk and honey. This line of yammering by new immigrants persists

in modern Israel to this day.

        Zayde worked in an apiary. His job consisted of attaching labels to sealed glass jars of

honey. It was mid-August when he started work, and the searing summer heat tormented him. He

had known some hot summer days in Warsaw, but the humid and oppressive heat of Rehovot was

too much to bear. With his large, crumpled, moist handkerchief he wiped his wet face every few


        He worked outdoors, in the apiary's back yard, under a fig tree. At all times he heard insects

buzzing around his head. The air had a sickening sweet smell. For the first time in his life, he

didn't wear a suit and a necktie to work, but khaki shirts and pants and ankle-high boots. Instead of

a visor, he wore a soft head covering, also of khaki. He marveled at the other apiary workers, both

Jews and Arabs, who walked about bare-chested, their sweaty backs glistening. Didn‟t they fear

insect bites?

        The entire day my zayde sat at a table with a large bowl of smelly glue and a small brush.

He took a bottle of honey, wiped it clean with a moist cloth, then polished it with a dry one. With

the brush he applied glue to the bottle, then affixed a label in English, Hebrew, and Yiddish saying

that the pure honey had been produced and bottled in Rehovot, Palestine. He wore no sunglasses.

No one did. He simply learned to tolerate the blinding light, just as in Poland he had lived with

snow, the Arctic winds, and the long, dark nights.

        He worked in isolation, often not saying a word to a co-worker for long hours. He'd never

done such a menial job in his life. Those were hard times in Palestine, my father explained. "Jews

came to Eretz Israel to build the country and to rebuild their own lives. But the country was small

and poor, jobs were few and far between, and most newcomers experienced a loss of status.” Here

my father‟s face looked dreamy, as if getting in touch with long-lost memories. “In the Palestine of

those days, professionals turned into construction workers, and accomplished soloists became

music teachers. Only we, the chalutzim, pioneers, tolerated our humbling living conditions well.

We'd come to Eretz Israel to create a socialist state, and we proudly worked in the fields or built

roads. It was hard on older people like your zayde, who had no specific skills."

       How intensely blue were the skies of Eretz Issruel, Shulem thought at work.                   He

remembered the Mediterranean Sea and how the heaven and the waters bore the same dazzling

colour. All his life he'd thought of the sun as a golden star and of the sky as a pale blue canopy.

The middle-eastern summer sun was dizzyingly white and blinding. The sky was cloudless the

whole summer and turned bluer and bluer as he turned away from the sun. On the ground, in areas

untouched by civilization, brown, scorched, ugly thorns rose, some more than a meter high. The

horizon lurked, unsteady, as the last tremors of humidity rose upwards lazily. The eerie panorama

made him think of prophets walking the land. For the first time ever he understood why some sane

people hallucinated voices and visions.

       The fantasy of owning a store, now residing only in the far reaches of zayde‟s mind, had

metamorphosed into a sweet memory. Rarely did he even think about it. He resigned himself to

the fact that he no longer had a career. Instead of daydreaming about the interior decoration of his

store, he worried how long he'd have a job at the apiary, and what he'd do in the fall and winter.

       There is a family portrait of Shulem, Hendale, my father, his sister and her husband in Eretz

Israel. My zayde is wearing the same suit and tie he wore for the portrait taken at middle age. He

looks, however, tense and worried, as if working in Rehovot had threatened his sense of identity.

Gray, solemn, he is a man whose joie de vivre had been gobbled up by life‟s harshness and

disappointments. His eyes, now resigned and sad, reveal no trace of dreaminess. In that family

portrait, Hendale is as well dressed and made-up as usual. Unlike her husband, the climate and the

uncertainties of life in the Holy Land didn't seem to have fazed her much. She looks optimistic and

brimming with zest for life.

         Fall came and my grandfather lost his job. He was unemployed for months. His next job

was with a men's clothing store. He helped the customers choose and try the merchandise from

racks and shelves, and he also kept the books. He experienced this job as a step up not only

because it was less menial, but also because it paid a bit more than the apiary. The storeowner had

a tailor on the premises, and zayde began to help him whenever he was not attending to customers.

A dexterous worker, he soon learned to take measurements for custom-made shirts, set the shirt's

pattern on paper, cut the cloth, and even to do much of the sewing.

         "You don't look happy," commented Hendale one day, after Shulem came back from the


         He said nothing.

         "I feel you're troubled," she went on, "because you're an eingestelter, not the owner."

         "How could I possibly own a store?" he raised his voice, irritated. He felt she didn't

understand his pain about being inside a space he desired for himself and yet being just an

employee. Why did she so quickly sum him up? "We have no money to rent a store," he said.

"Where would we get money to buy equipment? What bank would give us credit?"

         "Go slow, Shulemshee. Just a few months ago you were a common labourer gluing labels

to bottles. Now you're working in a business. Sooner or later you'll come across an angle and start

your own store."

        Her optimism annoyed him because it oversimplified his struggles and conflicts. Even his

loving wife didn't understand that he was, deep down, a shy man afraid of taking risks. He could, if

he'd wanted it bad enough, open a stall in the market and sell salted sunflower and pumpkin seeds!

Yes, he would have become self-employed, but such an enterprise meant no phone, no doors and

windows, no accoutrements signifying that his dream had come true. He felt he was above open

stalls in the market.

        My zayde didn't socialize much in Rehovot. He went to shul on Saturdays, but made no

friends. It's true that the town teemed with secular young pioneers, and observant men his age were

a small minority. According to my father, zayde made no efforts to reach out. He vegetated,

seemingly pleased to come home to his Yiddish newspaper. Boobe hardly ever complained, but her

husband‟s passivity felt like a burden, especially since Shulem‟s eyes barely glinted, and he looked

older than his stated age.

        My parents got married in 1926. Even before their wedding, it became clear that Hendale

and my mother didn't get along. My mother -- a chalutzah, a pioneer, an idealist -- insisted on

speaking Hebrew on all occasions. Hendale had mastered only a few dozen Hebrew phrases, and

she resented what she felt was an imposition and a humiliation, when it would be no effort at all for

my mother to schmooze in Yiddish, her native tongue. But even if there weren‟t any language

problems, my mother and my boobe wouldn't be friends. (What woman is fond of the younger

woman who snatches away her son?) Both women were strong-willed, and my father was trapped

between his indignant mother and his resentful wife.

        To appease each, my father spoke Yiddish with his mother and only Hebrew with my

mother. He expressed sadness at his mother not knowing Hebrew. The appeasement didn't work.

Hendale repeatedly mentioned moving to Tel Aviv to live with her daughter.

        That plan never got off the ground because of the commotion in 1926 when my father‟s

sister and her husband left Tel Aviv and emigrated to Paris. With two of her children in Europe,

it didn‟t take Hendale much effort to convince her husband to pull out stakes and start a new life.

Altogether, my grandparents lived a bit over three years in Eretz Israel.

        My father had few stories to tell about my zayde's life in Paris. They corresponded

regularly, but my father never came face to face with his father's living conditions. My father, a

raconteur of stories based on others‟ lives, wasn‟t a fiction writer. To the best of my knowledge,

he‟d rather not tell a story than make up plots, characters, and dialogue to cover gaps in his

narrative.   All my father knew was that his parents settled in a small room in a Jewish

neighbourhood in the thirteenth arrondissement, where other Jews from Warsaw lived.

        Here my father exploded in laughter. "Is there any nation more clannish than we Jews?" he

showed me his palms. “I don‟t know if there are Jews in Tibet, but if there are some over there, I

bet a looney to a louse that they all settled in the same neighbourhood. The Ashkenazi reside at one

end, the Sephardi at the other. The Chasidim bunch up in one corner, while the secular Jews live as

far as possible from the ultra orthodox. Jewish souls feel out of place until the next door

neighbours are just their kind of Jews.”

        Be as it may, Hendale‟s French picked up quickly. She saw her daughter weekly and, on

the whole, was much happier in Paris than in Eretz Israel           She soon made friends in the

neigbourhood, and her days were busy with Yiddish or French coffee klatches in girlfriends' homes.

       Shulem worked as a shirt maker in a garment factory. He sat by a sewing machine and

stitched together pre-cut pieces. Food and rent were very expensive in Paris, and he worked eleven

or twelve hour days. Years later, he told my father that after he had been working in Paris for four

years, two men approached him while he was assembling a shirt. One of them, a freckled, red-

haired, stocky man of about forty said in Yiddish, “Comrade, I'm Moishe Zalmen. This is comrade

Jean Claude."

       My zayde eyed the tall, blond, thin-nosed goy. What did they want from him? He was paid

by the piece, and time felt too precious to waste on small talk. "Hi," he muttered, "I'm Shulem."

       Jean Claude said something in French. Zayde replied, "Je ne comprends pas," one of the

few French phrases he‟d mastered.

       "It's about a strike," said Moishe Zalmen in Yiddish. "We're organizing a strike because the

bosses won't allow us to join a union."

       What does that have to do with me? Zayde thought. He didn‟t give a damn about workers‟

politics. If he‟d owned a factory, he‟d also have non-unionized eingestelter. They'd cost much less.

He looked Moishe in the eye. "We'll lose a lot of money if we go on strike."

       Moishe broke the silence. "In the long run, Shulem, we‟ll all benefit from the strike.”

       Jean Claude nodded as if in agreement.

       Zayde asked himself why was the goy nodding when he knew no Yiddish. Had the

organizers decided to feed their colleagues Bolshevik bullshit?

       "I'm too old to get involved in politics," said zayde. "And I can‟t strike. I'm not a French

citizen, and I must stay out of trouble."

        Moishe said something in French to the goy who in turn made a fist and glowered at zayde.

"Our friend here," said Moishe, "says you'll be in trouble if you don't join the strike. Either you're

with us or against us.”

        "I'll have to think about it."

        "No thinking about it, Reb Yidd!" Moishe hollered. "We need an answer right now!

Otherwise, we'll count you as one of the traitors."

        Zayde took a deep breath. "I'll strike if I've no choice."

        "You don't sound enthusiastic, Shulem," said Moishe.

        Shulem almost exploded in laughter. Enthusiastic? In his mind he was a businessman.

Only because of life circumstances had he become an eingestelter. The idea of joining a strike was

repugnant to him, since he believed that employees have to be thankful to their bosses for having a


        The upshot was that the workers went on strike for six weeks, but the owners didn't relent.

It was business as usual when the angry shirt-makers went back to their sewing machines with their

heads down and the glint in their eyes snuffed out. The pay and working conditions hadn't changed.

Shulem cursed the strike organizers for the lost money. Deep down, he felt vindicated because he

didn‟t believe in the workers‟ right to strike to begin with. His heart belonged with the bosses.

        In 1935 my father settled in Rio de Janeiro. He made good money, and he could afford to

help his father. "Tatte,” he wrote in his letters, "come to Rio. I'll set you up in business. You'll be

your own boss. No longer an eingestelter. You'll have your own gesheft, and you‟ll come and go if

and when it pleases you."

        "But I'm almost sixty-one," zayde replied. "Too old to start on my own. And how can you

expect me to run a business in Rio? I don't even know how to say good morning in Portuguese.”

        “You didn‟t know spoken Hebrew when you came to Rehovot,” my father wrote back. “Yet

you managed there. Also, Portuguese is quite similar to French," my father insisted, not knowing

how little French my zayde knew. "You'll stay with us, talk to your grandson, and quickly learn the

little you'll need to work.”

        In his letters, my father urged my grandfather to let go of his job. “I‟ll help you, Tatte,” he

wrote repeatedly. “I'll set up your shop across the street from mine so that every so often I can walk

over and have a look at what's happening. No problem. Tell Mamme that there are thousands of

Polish Jews in Rio. She‟ll easily make new friends."

        Hendale was up in arms. Move again? Wasn't it enough to move from Warsaw to Rehovot

and from there to Paris? And they weren't getting any younger! Their grandson would have his Bar

Mitzvah in just a few years. Also, she had made friends in Paris, and her French was pretty good by

now. She lived close to her daughter and saw her grandson at least once a week. Why upset the

apple cart? Why wander off to a country known for producing so much coffee that it burned the

surplus in locomotives? How weird to live where the countryside smelled of roasted beans!

        "What have we got to lose, Hendale?" said Shulem, more forceful than ever. "Here in Paris

I'm just a poor worker. I can lose my job at a day's notice. I've no rights, no security. And the way

things are in France, we'll never become citizens. We'll be foreign citizens forever. Leibtche wrote

that in Brazil you can bribe your way into anything. Every government official has a price; there‟s

no limit to what you can buy. With a bit of money you fix your papers and become a citizen in a

couple of years."

        Hendale covered her cheeks with her palms. "Shulem, do you want us to live with

schwartze, Indians, and other such primitive people? And just pay attention to what you're saying!

„We can bribe everybody down there.‟” She shook her head. “You're an honest man, Shulem!

How are you going to manage with corrupt people?"

        He drew closer and hugged her. "There's no stability like owning your own business,

Hendale. When you work for yourself you work hard, and the business thrives.” His eyes shone.

“We'll save some, too."

        Boobe held his head in her palms. "You already look fifteen years younger, Shulemshee.

After all these years you‟re still raring to be on your own.”

        “After the troubles zayde had in Paris,” my father explained, “I suggested that he start a

quiet, one-man operation. Being a shirt maker, like in Paris, would have been a good start. Owning

a shoe store would have been much harder because of his lack of experience. Business would pick

up because the same officers that ordered uniforms from me, would eventually order shirts from my

father, across the street.”

        Like an aging man falling in love with a young woman, Shulem couldn't take his agitated

mind off his plans for the future. While piecing shirts together in Paris he daydreamed of his own

shop in Rio. He pictured himself opening the door to his well-lit store and facing a long wooden

counter with a cash register on top. A small brown cushion for pins and needles, a piece of flat

chalk, a round black ashtray, and a large bound notebook for messages and appointments would

also grace the counter. Long shelves attached to the walls would display many rolls of linens and

cottons to choose from. There would also be a tall mirror from the floor up for customers to view

themselves as he took their measurements or they tried on the half-finished product.

        Camisas, shirts. Camiseiro, shirt maker. These were the first words in Portuguese my

zayde learned from my father's letters. He felt like a traveler who had explored several continents

and finally settled upon a place to live. Not only would his life resume its meaning and purpose,

but he would feel secure, grounded, in control. He'd no longer toil for a pittance and be forced to

strike against his will.

        In his enthusiastic letters, my father called Brazil pais do futuro, the country of the future.

A warm climate, no snow, perpetual grass, beautiful women. Most Jews there were peddlers, or if

they had succeeded in business, they owned small stores.          Except for a few tailors, Jewish

craftsmen were almost unheard of. Shulem would build a clientele from Jewish people, not to

speak of Brazilian customers looking for a shirt maker with European skills.

        After a few months of back-and-forth discussions, boobe gave in. She felt that her life was

subservient to her husband's parnusseh, livelihood.        Because of changing circumstances, my

grandparents had parked the trailer of their lives in Rehovot, and then in Paris. So in 1935, when

my father offered my zayde an opportunity to start his own business in Rio, he eagerly agreed, and

Hendale followed him. She had no choice. She cried bitterly about leaving behind her daughter

and grandson, but what was there to do? She didn't want her husband to languish in a sweatshop

when there was, at long last, a chance for him to consummate his dreams. She loved him and knew

how consuming his wishes were to own a business.

        The family album holds a family portrait in Paris, just before my grandparents left for

Rio, early in 1936. Shulem is smiling into the camera, his eyes now brimming with self-

confidence. This is the sight of a man looking toward his future so intensely that he can hardly

wait for tomorrow to dawn.        Around him are standing his daughter and son-in-law and a

grandsonson, all looking alert and relaxed. The portrait doesn't reveal any bad feelings about

Shulem and Hendale leaving them behind in the Mecca of sophisticated culture to start life anew

in an exotic country known then only for coffee, samba, and soccer. Sitting down, in the

foreground, is Hendale, holding a baby boy. She's the only person in the portrait not peering into

the camera, but aside. I suspect that the photographer asked her to do so to conceal her red eyes

and weepy countenance. As usual, her hairdo is immaculate, as if she'd just stepped out from

under the hair drier. She is wearing a long, two-strand pearl necklace, which rests elegantly on

her black dress.

       My grandparents arrived in Rio on a cloudless early afternoon, in the third week of February

1936. As they stood on the deck of the anchored ship it was so unbearably hot that Shulem

removed his jacket and necktie and draped them on his left arm. Hendale opened her ornate

Japanese fan and waved air on her crimsoned cheeks. "This is much hotter than Rehovot in

August," commented her husband.

       "It's hotter than hell!" yelled Hendale, so that everyone nearby would hear her displeasure.

She scanned the ships in the harbour, all of them ugly cargo boats with tall chimneys spewing black

fumes. "You said that at the entrance to the bay there would be a huge rock, the Sugar Loaf.

Where is it?" she asked demandingly. "There's nothing sweet here. It‟s just a hell hole. Another

ugly port, no better than Marseilles.”

        "The Sugar Loaf must be concealed by the ships and wharves," he answered meekly.

        She cocked her head, furrowed her brows, and listened. "What in God's name are these

damned drums? Are the schwartze fooling around in the middle of the afternoon instead of putting

in an honest day's work?"

        "I've no idea," said zayde sheepishly, trying to incur no further anger and criticism. He

pricked his ears. Beyond the wharves, where the city rose, the percussion kept repeating its lovely

cadences. As soon as one band stopped, another was heard coming from a different direction. All

around, the air seemed to be throbbing. From time to time, jaunty baritone whistles led the distant

beats. He felt puzzled, fearing that the raw jungle was after him. But the rhythms rolled in softly,

more mellow and mesmerizing than the jazz he had heard on the radio. Like a potent wine, they

alluded to the realms of intoxication and unreality. "How strange are these drums!" he mumbled.

"I must ask my son Leibtche about them."

        Hendale recognized my mother and father standing on the shore, waving a red handkerchief,

as agreed in their letters. They spotted Jacquie (pronounced Zhakee), my eight-year-old brother,

standing next to them. "It's him, it's him!" pointed Hendale at the grandson she was seeing for the

first time.

        Once on firm land, on the way to an office, zayde noticed a shirtless, bent-over black man

carrying a heavy jute bag on his shoulder. Coffee? Rice? Sugar? Shulem pondered as he recalled

the riches of the country. He couldn't take his eyes off the man whose perspiring back and arms

glistened like wet marble. He hardly believed that people could be that black! Yes, he'd come

across swarthy Arabs in Eretz Israel, but had never encountered anyone so uncompromisingly dark.

He tried to introduce order in his feelings by thinking of coal and ebony. In an instant he

remembered that these were dry, porous substances, whereas the man's skin was smooth and

supple. He felt stunned and inebriated by the African-ness in the air: the unceasing drums, the

torrid and humid heat, the truly black man. The light in the air was strikingly yellow, the deep

blueness of the sky blinding. What, he asked himself in fear, was awaiting a European Jew like


          He was no longer a young man. How would he accommodate to that fierce, engulfing

ambience? Would the heat, the drums, and the colours affect his identity? He smiled at the irony

of fulfilling his dreams in a part of the world so alien to his senses. He had failed to be himself in

two countries in his native Europe, and he had not fared better in the Middle East either. How

would his life turn out in this -- he searched for a word -- primitive, primal country?

          "Leibtche," my zayde asked my father as soon as they had adjusted to the back seat of a cab,

"what were the drums we heard all the time?"

          "Carnaval," replied my father, "this is the land of Carnival. It begins in a few days. An

orgy of music, dance, costumes, and parades that lasts from Friday afternoon till Wednesday

morning. All businesses close, the country comes to a stop. The poor and the rich, the white, the

schwartze, and the mulattos go wild. People have only one thing in mind: to enjoy the huge revelry.

I'll take you and Mamme downtown to see the madness. You've never seen such gorgeous women,


          "You sound very excited, Leibtche, a Brazilian patriot. I thought you intended to go back to

Eretz Israel one day."

          "Right now I live here, Tatte. This is the most beautiful city in the world. Jerusalem is

holy, Paris is magnificent, Rome has wonderful ruins. But there's nothing like the Sugar Loaf, the

Corcovado, the glorious women!"

        Shulem frowned. His son mentioning sexy women must have made him feel embarrassed

and uncomfortable with my father‟s openness. In all his life my zayde had slept with only one


        Next morning my grandfather insisted on seeing his shop. "The Sugar Loaf and the other

wonders of Rio have been around for eons," he said, philosophical. "They can wait for me a few

days. Show them to your mother if she‟s aching to see them right away."

        What he couldn't wait for was to cast his eyes on his place of business, measure the

distances between the walls, figure out where to place the work counter, the telephone, and the

sewing machine. He retired early that evening and didn't get alarmed when next morning he woke

up before dawn, excited and raring to go. Like a bridegroom in an arranged marriage, he was about

to see, for the first time ever, the bride his son had chosen for him.

        Unlike Shulem‟s fiery dreams, the reality turned out to be mediocre and, my father feared,

almost disappointing. The shop was located on the third floor of an old town house in Buenos

Aires Street, right across from my father's own business, an area filled with shops operated by

Lebanese and Jewish immigrants. (The Brazilian-born said that the gringos‟ garbage stank like

hell.) The building's spiral stairway was dark, and its steep steps difficult to negotiate. The work

place consisted of one small, empty room with only one tiny, grimy window. The gray wooden

floor was so worn out that it glimmered in places. Water stains and cracks showed on the ceiling

and walls. A lone electrical bulb dangled at the end of a whitewashed cord. My father, who knew

little about shirt making, left it to my zayde to furnish his store.

        The site of a one-man sweatshop, thought Shulem. As he felt he had nowhere to go but

forward, he kept his gloomy conclusions to himself. He planned to furnish the shop, memorize

phrases in Portuguese, take customer's measurements, cut the cloth, sew the shirts together. Despite

the limitations, his dream was coming true, albeit with less glamour and on a smaller scale than he

had envisioned. He resolved to live happily and be satisfied with his lot in life, even if the realities

in Rio were less wondrous than his dreams in other continents.

        One week after the Carnaval, he opened his shop for business. Schulem Camenietzki,

Camiseiro, read the sign on his door and letterhead. He hadn't at all objected when his name had

been mangled to accommodate Brazilian eyes and tastes. "There's no SH in Portuguese," said my

father, "‟Shulem‟ has to be spelled with SCH. By the same token, K, TS, and Y are alien to

Brazilians. You better spell „Kamenietsky‟ just the way I do.”

        Zayde Shulem thought these were mere cosmetic changes; despite the alterations in

spelling, he remained, in essence, the same person. He viewed them like a new, more stylish cut in

his shirt collar, a pleasant way of keeping up with the times.

        He worked hard, but made little money, as did all tailors and shirt makers in Rio. Though it

was torrid and suffocating in his store nine out of twelve months, he still wore a suit, a starched,

long-sleeved shirt, and a necktie to work, as in the days he was a law clerk. He learned enough

Portuguese to get by at work. Instead of my brother teaching him the language of the land, zayde

and boobe taught their grandson to speak Yiddish.

        “But he was a happy man,” said my father the day he told me about my grandpa‟s store. “I

had my store across the street and passed by his two or three times a week. Your zayde was always

singing as he cut the cloth or sewed the pieces into a shirt. He felt accomplished and satisfied. His

customers liked him and passed on his name to relatives and friends. Slowly, by word of mouth,

his clientele was growing. He had finally set his feet on solid ground after decades at sea.”

         But there were problems in Shulem‟s family life. Initially, when he started his business, he

had no money coming in.         So he and boobe stayed with my parents. This wasn‟t a good

arrangement. Once again, the two women rubbed each other the wrong way. My mother, a very

tidy woman, liked all the rooms in her house to be in exemplary order at all times. Hendale, a

person more relaxed about tidiness, let the newspapers pile up in her room, as she wanted it to look

like someone lived there, as she put it to my father. “Your home,” she once told my father when

my mother wasn‟t around to hear, “is so in order that it looks like a museum.” The two women in

my father‟s life didn‟t fight overtly, but the tension in the house hung over the family‟s head like a


         Eventually, my grandparents settled into their own flat in a house nearby. Both women

breathed more at ease. But the relaxed times didn‟t last: zayde developed sharp pains in the

stomach. After ignoring them for weeks, he reluctantly shared the news with my father, who took

him to a doctor. The doctor suspected a tumour and insisted on operating on zayde because it was

impossible to make a clear diagnosis. A second opinion also recommended surgery.

         When the surgeon opened him up, he found an intestinal cancer that had spread a bit. To

the bowels he attached a tube ending in a plastic bag outside the body. Here came the trouble.

Shulem woke up from the surgery, saw the plastic bag by his side, and jumped to the conclusion

that his life was over. All the attempts by my father and Hendale to help my zayde perceive the

situation otherwise failed. He returned home from the hospital and died within a few weeks.

         Obviously, Shulem lost his will to live once he realized that the plastic bag wouldn‟t allow

him to work. All his life he‟d dreamed of owning a store; now that it had finally come true, he

didn‟t want to go on living without it. A doctor might tell a different story, but my father firmly

believed that after Shulem saw the plastic bag he felt that his life was no longer worth living. He

was ready to go, and without much deliberation, in a somewhat selfish manner, he left his family

behind, dying just a few months before I, his third grandson, was born. As the Ashkenazi custom

prescribes, my parents agreed to call me Shalom after my zayde.

       Days after her husband‟s funeral, Hendale announced that she was going back to Paris, to

live with her daughter. She had never learned Portuguese, anyhow, and she didn‟t like to live in

Rio. She would feel much more comfortable knowing she could speak French with her many

good friends in the thirteenth arrondissement. What she did say was that she‟d discharged her

duties toward her husband and now was free to live where she pleased.

       My father tried all he could to talk his mother out of her plans. It was September 1938,

and it felt obvious to him, but not to my boobe, that Hitler posed an immense threat to the Jewish

people. It appeared that the Nazis would soon go to war, and the French would be involved. In

her eagerness to live with her daughter and get rid of my mother‟s influence, Hendale was

thoroughly blind to the oncoming threat. Also, my mother was pregnant with me, and my father

hoped that Hendale would help to take care of my brother and me. But she wouldn‟t listen to my

father‟s reasoning, and in October she left for Paris.

       She lived in Paris with her daughter for two and a half years. Meanwhile, the Nazis

conquered France and in 1942 began deporting Jews to Poland. My aunt and her son were

hidden by friends, while my uncle hid in the forests. Hendale spoke French with a heavy foreign

accent, and my aunt couldn‟t find anyone who would agree to hide her. Even well-meaning

people feared that their neighbors might complain to the police. Hendale stayed in my aunt‟s

apartment until the French police came to pick her up, then deliver her to the Gestapo. At the

time, my boobe was busy applying makeup, as she did every morning.

       As my father told me about the end of his mother‟s life, he removed his eyeglasses, wiped

his wet eyes with his shirtsleeve, then covered his mouth with his hand. I embraced him and kissed

his temple, for fear he‟d cry like a kid. He put his glasses back on, twice snorted back tears,

pinched his nose, and continued. “After the war I found out that your boobe was shipped to

Auschwitz. She was murdered there shortly after her arrival because she was an aging woman,

unfit to work.” As my father didn‟t know on what day his mother died, he lit the yearly candle

commemorating her death on her birthdays.

       As for zayde Shulem‟s store, my father felt very sad to stand by its entrance and not hear his

father singing, while he wielded his big scissors or operated the sewing machine. It was even

sadder when he entered the store and looked around to see the small space and equipment that

denoted a dream that came true. He was depressed that his father had worked in his beloved shop

for only two and a half years.

       My zayde never came across a television set or a computer monitor, but he could have been

comfortable in the early twenty-first century. He adapted easily to rapid changes, and remained

unshaken by them. Satisfaction at work was one of his fundamental values. Skeptical of all

ideologies, he played no part in the havoc and destruction wreaked by Fascism, Communism,

Nazism, and even Zionism.        He died with a free conscience and unsullied hands, shunning

grandiose schemes for bringing the kingdom of Heaven upon earth. His devotion to his kin came

before religion and abstract ideals.

        Fantasies were what fired zayde‟s identity. He felt entitled to them and discussed them

without shame and embarrassment.         Everone knew that he intensely disliked being an

eingestelter and pined for the day he would be his own boss. At the age most people think about

retirement, he migrated to a new country and took up the challenge of a new culture and language

so that his fantasies would materialize. He gave up on life the day he realized his inability to

work at the location he had dreamed about for almost fifty years.


       Born in Rio de Janeiro, my first language is Portuguese, though my parents insisted on

speaking Yiddish to one another while they lived in Brazil. Whenever my father told me stories, he

did so in Portuguese laced with Yiddish and Hebrew words. In the first fourteen years of my life I

called him Papai, and only rarely did I use the Yiddish Tatte.

       Papai was born in 1897, in Warsaw, the first offspring to his parents. His Hebrew name,

Arieh, means lion. The Yiddish equivalent is Leib, and this was his official Polish name. To his

family and friends in Poland he was known as Leibtche.

       Eyes shining, my father told me that the most important event in his early years was not

documented in photographs, since in the eighteen nineties it was a rare event to take portraits of

babies. “They couldn‟t comply with the photographers‟ requests not to blink,” he explained.

“Usually, they took sideways pictures of mothers holding their swaddled babies.”

       Papai contracted meningitis when he turned one year old and spent two months in a

children‟s hospital. He had high fever much of the time, and when he was a teenager boobe

Hendale told him that in the hospital crib he wore a long shirt to his toes. Supposedly, he didn‟t cry

much when boobe left him because of his limited awareness of what was going on. She also told

him that she was allowed to visit him on the ward no more than an hour a day, a deprivation long

enough to traumatize an infant.

       “In those days,” my father said on the verge of tears that I later interpreted as signs of pride,

“there was no penicillin and no specific treatment for the illness; most sick babies died. The few

survivors were so brain-damaged they never attended school.” Papai not only survived the illness

and the trauma, but also showed no signs of idiocy. His doctors wrote up the case in a medical

journal, as a rare phenomenon. Smiling, Papai boasted that he became famous even before he

could walk or utter a single word. The authors of the case study wanted their colleagues to know

that a strong baby could defeat the disease and lead a normal life.

       How proud Papai looked when he related that story! His face beamed as if he had just been

given a gold medal for achievement. He looked on his survival and subsequent healthy life as a

baby‟s deliberate act, that deserved recognition and even fame. It would have hurt him if someone

insisted that his body had acted instinctively. Such an observation would eliminate the heroism he

had woven into his story and intoduce the notions of chance, luck, and miracle -- things Papai was

unwilling to contemplate.

       When Papai told me the story about Adon Olam, the hymn about the Lord of the Universe,

he giggled, seemingly uptight and embarrassed. “As a child,” he noted, “I had a good voice. Your

boobe boasted that even before I spoke whole sentences, I sang bits and pieces of songs. Were I

born to a Catholic family, my powerful soprano would have made me an altar boy.”

       Adon Olam praises the attributes of God one by one. It‟s a very important prayer, said daily.

In my grandparents‟ shul, prior to World War I, visitors often wondered about the timing of that

prayer. Why was that hymn sung at the end of Shabbat services? Those attending shul regularly,

the vast majority of the congregation, had no explanation except to mumble apologetically that was

the way they had done it for generations -- a minhag and not a halacha, a custom and not rabbinical

law. They sang to a rousing, very melodious tune to highlight the significance of the lyrics.

       On one summer Saturday morning, when Papai was five, going on six, the shul felt very hot

inside, as its small, high windows didn‟t allow in a cooling breeze. People had been praying for

three hours and were sweaty and exhausted. The heat in the room felt so oppressive that nobody

could nod off, the way they would have on a spring or fall day. Papai sat next to his father in the

men‟s section of the shul; from time to time he glanced at the women‟s section to see what his

mother and young sister were up to. At long last, the shaliach tzibbur, the leader of the ceremonies,

completed the blessing of the Sabbath, and holding a silver cup of wine, blessed God for creating

the fruit of the vines. Time for Adon Olam.

       Zayde Shulem stood up. While intoning the hymn, he took off his prayer shawl, folded it,

and stuffed it into its black velvet, embroidered bag. All around him men came alive, happy that

the services were over, and now they could go home to slices of herring and hefty shots of


       Papai felt very excited that morning. His father had got a raise, and the family was about to

celebrate it with a feast. Already on Thursday boobe Hendale had bought two live, foot-long carps

at a nearby market. (Were the carps longer, they would be unfit for gefilte fish.) She had rushed

home with the fish wrapped in newspapers so that they would be still alive when she immersed

them in her small bathtub, ready for consumption.

       How Papai adored the carps! They swam slowly in the tub, agitating their tails. Whenever

the carps faced Papai, they seemed to ogle him as intensely as he peered at them. My boobe had

forbidden Papai to get close to the fish lest he frighten them into a heart attack. By the same token,

he wasn‟t allowed to touch them or feed them breadcrumbs. From a distance, he watched them

swim and noticed a film of cement-coloured slime that had formed around the tub at the water‟s


       On Friday morning, with her bare hands Hendale grabbed one fish and hauled it to the

kitchen. As she placed the carp on the counter, it struggled and fought back for dear life.

Holding the fish tight, she took a wooden hammer and pounded it once between the eyes, so it

died quickly and with minimal suffering, in keeping with Jewish tradition.

        Papai dreaded the next part the most. With a sharp knife, in one stroke boobe cut off the

head, covering the cutting board in blood. The head, to be cooked with the gefilte fish, was

considered a delicacy. At parties, some people felt offended if not served the head of the carp, as it

represented kooved, being treated with honour and respect.

        The rest Papai watched only once, out of curiosity. Boobe sliced the carp‟s belly open,

removed the entrails, and with a few deft strokes, the spine as well. She carved out hunks of the

pearly meat and ground them in the meat grinder. Then she salted and spiced the still bleeding,

ground stuff and filled rings of the carp‟s skin with it.

        Cooking the gefilte fish filled the apartment with the pungent smell of fish and spices that

assaulted Papai‟s nostrils wherever he went. Since all homes on the block were busy preparing the

traditional dish, its smell was in the staircases, the streets -- everywhere.

        When the family came home from shul on that Shabbat, a pleasant surprise awaited zayde

Shulem and the children. In the middle of the set table, next to the cut flowers, stood a glorious

Jaffa orange from Eretz Israel! They had shared one before, and Papai anticipated its sweet, but tart

taste filling his mouth as he sucked. He prayed that his little sister wouldn‟t care for her portion, so

that he would have half the orange all for himself.

        While my grandparents savored slices of herring with schnapps. Papai went to the outhouse.

He felt a bowel movement coming and knew that the Sabbath meal would be a long affair, what

with singing grace after the meal. So he took his time. Meanwhile, his mother brought the

gefilte fish to the table and called him to join the family sitting down for the feast. Getting no

answer, she went to the open kitchen window and peered out at the back yard. From inside the

outhouse, Papai was joyously singing the tune from the Adon Olam.

          “Come, Shulem,” boobe called. “Hear what your son is doing.” Zayde Shulem strode to

the kitchen and listened. He laughed.

          Hendale got angry. “This is sacrilege,” she said, “it‟s awful. What will the neighbours


          “He‟s just a little boy enjoying his own voice. And, besides, the tune is really pretty.”

          “Don‟t just stand there, Shulem,” boobe grew even angrier. “Go get him before the whole

neighbourhood thinks we‟re lax about our son‟s manners.”

          When zayde and Papai stepped into the apartment, boobe calmed down. She urged Papai

to sing hymns at the shul and at home only. “Perhaps it would be better to stay quiet in the

outhouse altogether,” she said with a frown.

          Weeks later, when boobe told family and friends about Papai singing Adon Olam in the

outhouse. she referred to unserer chazn, our cantor. Papai blushed. But to his relief, someone said,

“How cute!” and everone laughed and looked at him lovingly.

          Papai didn‟t attend cheder. Zayde Shulem had painful memories from his melamed and

didn‟t want to see his son exposed to the same. Also, my grandparents had turned more secular as

years passed; a purely Jewish education wouldn‟t have satisfied their needs to see their son grow

into an enlightened person. Zayde smoked on Sabbath and no longer attended services every

Saturday. Boobe let go of many compulsions connected with a strictly kosher home. The only

holidays they kept exactly as their parents had done were Rosh Hashanah and Yom Kippur.

        Papai didn‟t attend kindergarten because of its high cost. Instead, he played in the street

with other kids. Though my grandparents felt that their children should speak only Yiddish at

home, the xenophobia and fear of change characteristic of orthodox Jews were alien to them. They

wanted their children to grow into Polish citizens aware of European culture, modern and

westernized people.

        The family album contains a few photos of Papai in his early years. In one, he‟s about

nine, posing with his sister Hedda, three years younger. She‟s sitting on a Louis XV upholstered

chair, while he‟s standing, resting his hand on her shoulder. His hair is cropped short and parted in

the middle. His face is somewhat oval, but his chin almost round. His ears jut out. In this picture

Papai looks tense, if not irritable.

        As a child, it was hard for me to comprehend that tension. First, Papai had reassured me

that he had always loved his sister. There had never been any out-of-the-ordinary animosities

between them. Then, how could my smiling Papai on paper look so dour and morose? The

disparity made me realize that photos alone aren‟t enough. To make sense, a picture needs a

context. Even if an item in a family album shows a wedding, or some other significant moment in

one‟s life, we need to know who the characters are, what preceded and followed the events -- a plot.

This is especially true of pictures by mediocre photographers, who create the best possible visual

effects, but do not delve within their subjects.

        Papai‟s school years were less dramatic than the rest of this life. He was an average student

who didn‟t apply himself hard to his studies. Already in his early years he had the feeling he would

follow in his father‟s footsteps and become a law clerk. He never entertained ideas about high

school or university. His parents were happy with their lot in life, and he planned to live a life

similar to theirs.

        The only subjects in which Papai excelled were languages. He wrote Polish well, and his

handwriting was fine, though not as artistic as zayde Shulem‟s. He quickly mastered the Hebrew

alphabet, which opened the doors to both Yiddish and Hebrew, languages he learned after regular

classes in the public school.

        Papai sighed nostalgically when he told me about Chaim, a close friend throughout his

school years. He was the tallest kid in class, while my father was one of the shortest. Chaim lived

two blocks away from Papai, and every day they went to school together. They played ball in the

neighborhood with other kids, and their parents approved of their friendship, even encouraged it.

        That Papai sought the company of a tall kid didn‟t surprise me, even as a kid. He was

acutely interested in my height. Without fail, every month he asked me to take off my shoes and

lean against the wall in the kitchen, where pencil marks kept track of my growth. “Here,” he

pointed at the latest measurement on the wall, “you‟re growing fast. You‟ll be taller than I am.

Well,” he chortled, “I‟m not that hard to beat, am I?” He rested his outstretched palm on my crown,

then drew back his thumb to his chest. “You‟ll be so tall as an adult that I‟ll have to ask you,

„How‟s the weather up there?‟”

        His insecurity about being short showed clearly whenever we sat down to go over the

family album. He always looked around the room as if gauging which was the highest chair. “A

childhood habit,” he once explained. “As a kid I avoided sitting on chairs that left my feet dangling

in the air. That position embarrassed me.” Whenever Papai and I went over the family album, after

a brief inspection he always chose the same sofa. As soon as he settled down, he always bent

forward, as if to confirm that his shoes were safely planted on the floor. Only then he stretched out

his arms, an invitation for me to sit on his lap. As I grew older, he motioned to me like a waiter to

take a seat next to him.

        Only when I turned into a late teenager did my father tell me a lot about Chaim. Chaim

enjoyed playing with flies spring, summer, and fall. Horses and drays clogged the streets of their

neighborhood, and countless green flies buzzed atop the dung. There was no shortage of flies by

the open stalls of meat and stringed sausages. And Chaim was a true master of the art of catching

flies intact and unharmed. Like a preying cat, his head jutted out, and his wide-open hand

methodically approached a fly perched on a wall or a pile of garbage. Quickly his hand swooped

sideways and collapsed into a loose fist with his catch inside. He waited for his prey to settle down,

then gradually loosened the row of fingers while inserting his left forefinger and thumb to pinch its

wings. With his freed hand, he turned a small, transparent vial upside down and released the fly

into it. After corking the vial, he vetted the flies inside the bottle the way window-shoppers gawk at

dresses. He rolled the bottle on the floor to examine how well his flies adhered to the glass surface.

At times he shook his bottle up and down vigorously, to make sure that his private zoo found its

way to the edges of the little vessel. He watched them crawl and spread throughout the bottle‟s

inner surface.

        With the years, Chaim became more sophisticated, more experimental. Holding a fly by its

body, he plucked its wings and let the insect walk about, measuring with a string how far away the

amputated creature would venture. Still later, he left the wings in place but began to pluck out the

flies‟ legs one by one, to measure the minimum number of legs needed for it to take off and fly

away. Whereas most flies easily flew aloft with four legs, only a few could fly with just two.

Instead of taking off, most of them crawled about pitiably. With only one leg left, the flies leaned

on their sides, looking like grounded airplanes whose landing gear had failed to drop.

        My father reassured me that he hadn‟t participated in Chaim‟s disgusting and sadistic

experiments. He played with Chaim‟s vials, even helped him to catch live flies. But the business

of plucking wings and legs wasn‟t to Papai‟s liking. His fingers were too thick to pluck out only

one wing or one leg. He often did more damage than that. Also, just the thought of mashing a fly

between his fingers disgusted him. He imagined the white innards of a fly slathered on his hand,

and he feared that specks of blood would stain his nails.

        Once, when he told me about Chaim, Papai‟s nostrils swelled, making me think of deep

nostalgia. “Chaim was a very imaginative boy. He excelled in signing his name on the ground with


        In the summer, it turned out, Papai and Chaim took long walks away from home, and didn‟t

want to go all the way back just to pee. The bushes and hedges were green and tall, and it didn‟t

take long to find an enclosed dusty yard where, unseen by housewives, they could take a leak.

Papai stood on guard while Chaim went first. He pulled his dick out and up, and while stepping

back and forth and squirting left and right he “signed” his name on the ground.

        He had a clear signature. Only on days when they abstained the whole morning or

afternoon did he finish writing Melamdovich, his last name, because the many letters called for a lot

of pee. In the winter it was even more fun. They “wrote” their names on the snow or ice, then

laughed their heads off when they saw the huge, yellow, steaming letters of their names stand out

against the white background.

         They were caught peeing outdoors several times. They sprinted away as soon as they heard

someone yelling, “Chazerim” – pigs – “go home!” Running, they giggled and buttoned up their


         In my childhood Papai set an example of civilized behaviour and was a fine role model.

Only when I was no the verge of turning an adult did he share his early improprieties with me.

         I pondered long and hard about that concealment, but still felt cheated. What else had he

omitted from his stories? Trust is like a match. It can be used only once. Afterwards, it‟s very hard

to rekindle the flame.

         As a child, I had idealized my Papai, and every word coming out of his mouth felt as true as

his Torah. I couldn‟t doubt their integrity, since it would amount to being skeptical of a beloved

father. Only as a young adult could I entertain the didactic purpose of his stories: to acquaint me

with dead people and a dying way of life.

         Grade eight marked the end of Papai‟s formal education. Through his father‟s connections

he got the job of beginning clerk, in a law office. His fine handwriting proved to be an asset. Like

zayde before him, Papai spent most of his time copying documents or, later on, writing out the

letters that had been dictated to a secretary. He lived at home, and kept only a small portion of his

earnings for himself. The rest was family income.

         There‟s a picture of my father at the time he began to work. He is standing with his arm

leaning on the head of a short Ionic column. The setting camouflaged how short my father was;

being photographed sitting on a large chair would only have accentuated his limited stature. In the

photo, he‟s peering at the camera confidently, and there is something resembling a smile at the

corner of his mouth. His wide-open eyes appear relaxed. He‟s wearing the work clothes of his

trade: a very dark three-button suit that let only a small piece of his white shirt show. His necktie is

as dark as his suit, and bears no decorations. Overall, it‟s the image of a youngster untroubled by

life or his parents, who is calmly looking ahead at his future.

        “My teenage years were uneventful,” Papai observed. “I worked for a Jewish law firm and

went to work six days a week, from seven-thirty to six in the evening. I spent my free time reading

the newspaper or translations of Russian novels. I started to smoke at sixteen.”

        His parents didn‟t object to his smoking. At the time, people weren‟t aware of the dangers

of tobacco. And even if they were aware, what could they have said? He was no longer a kid, but a

young man who paid his own way. Zayde Shulem smoked heavily, and in their home ashtrays were


        Once or twice a week Papai went to a teahouse to meet his friends. In one of these outings

he was stopped outside a shul by a man wearing a worker‟s cap and clean but worn-out clothes.

“Shulem Aleichem” – peace upon you – the stranger said. “We are having a speaker from Eretz

Israel tonight. He‟ll tell us about the Jewish colonies there. Why don‟t you come in and listen,

young man? Many in the audience will be guys your age.”

        “Where is he from?” asked Papai, curious.

        “Petach Tikvah. He worked in the orchards there, but was asked to make a tour of Poland

and give speeches about Zionism in action.”

        Papai hesitated.    He‟d read plenty in the Yiddish newspaper about Zionism and the

pioneers, and he felt curious about hearing one of them speak. On the other hand, after a day‟s

work he felt like relaxing with his friends. He hesitated, until the man urged him, “Nooh?”

        Papai remembered the apolitical nature of his entire clan. He looked down. His friends

would be there for him next week, he told himself. He had nothing to lose by attending a political

meeting. Something new in his life. “Where is he speaking?”

        The man pointed to a narrow path. Papai followed it to a narrow staircase that led to the

basement of the shul. By a set of open doors stood two young women in pants – a novelty for

Papai, who had never seen women in pants outdoors. Both held forth a pishke, a metal box for

donations. He hesitated again. How much should he contribute? After all, he was just a beginning

clerk on a limited allowance. One of the women ended his deliberations by saying, “People pay for

the evening whatever they can afford.” He contributed the price of a cup of tea and went in.

        He looked around. At the far end of the room stood a table with three chairs, facing an

audience of fifty or sixty people sitting on narrow chairs. Most of them were young and looked like

factory workers or students. Many of them puffed on cigarettes, and the strong light from bare

ceiling bulbs outlined upward spirals of gray smoke.

        Papai sat in the last row of chairs and lit a cigarette. He‟d decided to give the Zionists half

an hour to prove they had something interesting to offer. Otherwise, he‟d stand up, amble to the

door, and join his friends in the café.

        A woman in the audience began a sprightly song. More and more voices joined in. The

tune was familiar to Papai, but he couldn‟t understand the lyrics. No, it was neither Yiddish, nor

Polish, nor Russian. He pricked up his ears at the word “Eretz”. His face lit up: Hebrew! They

were singing in Hebrew, but not with the pronunciation he was used to. He recalled reading that in

Eretz Israel Zionists spoke Hebrew in everyday life and pronounced it the Sephardic way, to

underscore the renewal of the language and its relationship to the Middle East. They didn‟t want

their revived Hebrew to sound like the prayers in the East European Diaspora. Brow furrowed,

Papai listened to the song.

       The audience sang several other songs until two men and one of the women in pants came

in and sat down by the table facing the audience. When the woman stood up, the singing died

away. She introduced herself, then her chaver -- comrade -- David Brinker. He had difficulty

travelling from Jaffa to Warsaw because Turkey was a combatant in the Great War raging in

Europe and the Middle East. She sat down and the chaver, still seated, began his speech.

       He spoke Yiddish with a typical Warsaw accent. In a mild voice, he talked about the life of

the pioneers in the new settlements, about Hebrew labour, and Hebrew culture. Systematically he

avoided the adjective “Jewish”. He looked down at the table, riffled through some notes, and said

he wanted to talk now about the future of Eretz Israel. He pushed his chair back, stood up, marched

around the table, and walked forward into the midst of the audience.

       His grew louder as he gesticulated. Upturned eyes, he spoke of hundreds of thousands of

Jews settling in towns and villages, of schools and universities being built, of police forces, and an

army. Back and forth he paced, as if his fervent message would be lost if he stood still. Transfixed,

the audience savored every word. No one coughed, whispered, or moved on their chairs. As the

chaver paused to collect his thoughts, the basement felt silent as a cave.

       After the speech, the audience asked questions until the woman by the table stood up. She

thanked the chaver profusely. The men in the audience lifted back the to clear the centre of the hall.

Men and women linked arms with each other, and as they danced the hora they sang,, “David, king

of Israel, is alive and well.” A couple of women walked about grabbing members of the audience

by the hand to join the dancers.

       One of the women in pants grabbed Papai‟s hand, then led him to dance between a man and

a woman. Papai was shy about his height, but not about singing and dancing, and much preferred

hopping about than clapping hands by the sidelines. As the revelers formed an inner circle, eagerly

he joined them. He took no breaks, and was one of the last to go home.

       From that evening on, his life changed. He attended Zionist meetings at least once a week,

and took a course on modern Hebrew. When he told his parents that he intended to live in Eretz

Israel one day, they replied that they preferred him to settle down in Warsaw. He wouldn‟t hear of

it. It saddened zayde and boobe that their firstborn, the first politically minded member of the

Kamenietsky clan, intended to emigrate to a far away land. They were both too kind to chide him,

and patiently listened to his Zionist speeches during dinner.

       In the winter of 1918, after the end of the Great War, Papai received a letter that he was

drafted to the new Polish army. He didn‟t get upset, he didn‟t fabricate symptoms to dodge

conscription, and he didn‟t request an adjournment. In fact, he looked forward to being mobilized.

He had no patriotic reasons in mind, but couldn‟t wait to get military training. In 1917, the British

had declared the establishment of a Jewish homeland in Palestine, and Papai dreamed he would one

day become an officer in the Hebrew Army in Eretz Israel.

       The day of induction was in late December that year. In a family portrait taken just days

before Papai was drafted at age twenty, boobe is sitting between Papai‟s sister and his younger

brother. Papai is standing next to his father, staring at the camera, seemingly unaffected by his

father being at least four inches taller. Like the rest of the family, he‟s wearing dark clothes.

Though Papai is usually photogenic, he‟s not smiling at all. His lean face portrays a humorousless

and determined person who believes he has the answer to what ails the world. He has not merely

embraced an ideology. His steely black eyes exude confidence in his capacity to carry it out. This

is not the cockiness of a young man, but the hubris of those who are certain they know best about

Tikkun Olam, the mending of the ways of the world.

       When the day came, Papai took a bus to the designated induction centre, all the while

daydreaming of leading his men to battle in the green mountains of Galilee to ward off unspecified

enemies. He paid no attention to such political realities as the fate of the Arabs living in Palestine.

In fact, in all my discussions with Papai, the term “Palestinians” was never used. Instead, he

referred to the indigenous population as “Arabs”, never acknowledging that they might have rights

to their own homeland, and that Jerusalem was as holy in their eyes as it was to the Jews. An

excitable dreamer, the only thing that mattered to him was having a platoon of courageous Hebrew

fighters under him; he, their valiant leader, would carry out the orders of the high command. Papai

exuded good intentions, and his fantasies were tinged with Zionist ideals of justice for all Jews.

The natives belonged to an undifferentiated mass dubbed “the Arab world”, something to be

discussed abstractly and at arm‟s length, as if dealing with Uzbeks or Somalians.

       “My first contacts with the Polish army were traumatic,” my father said. “I stood in line,

outdoors, waiting for my papers to be processed. On that ice-cold day, an Arctic wind was blowing,

and my nose and ears almost froze. I felt happy to enter a heated building and wait inside for my


         Finally, a portly, moustachioed corporal beckoned for Papai to come to his desk. He

marched stiffly towards the stout man, trying his best to come across as a tough soldier rather than a

soft civilian. He set his suitcase on the floor, then stared straight ahead, his chin upright. Only by

straining his eyes could he see the corporal and his desk.

         The corporal read Papai‟s papers, then looked up at him. “Leib Kamenietsky! A Jew, eh?”

He flashed a broad smile, as if he‟d heard a good dirty joke.

         “Yes,” Papai answered without lowering his head.

         “Yes what, you dirty Jew?” the corporal bellowed.

         Papai arched his eyebrows. The corporal hadn‟t yelled at anyone before him. Prior to

Papai, all men had been processed in silence.

         The corporal pushed his chair back and stood up. He menacingly walked around the table,

then grabbed Papai by the lapels of his jacket. “Listen, and listen good, you louse. Never answer

me with a „Yes‟ or a „No‟, but with „Yes, sir!‟ or „No, sir!‟ Got that?”

         “Yes, sir,” Papai answered, more scared than angry.

         “Louder, little swine, louder!” He shook Papai back and forth. “Didn‟t your godamn

Jewish mother give you breakfast before you left home?”

         “Yes, sir!” Papai shouted.

         “That‟s better, Jew boy! Perhaps your stupid head is getting it! This is the Polish Army,

not a market for degenerates and hagglers!” He let go of Papai‟s lapels, returned to his chair, and

sat down. His thumb pointed at a room behind him. “Pick up your schmattes, as you Jews say!

Wait for a truck to take you to the military camp!”

       Papai took a seat, feeling humiliated and impotent. Had his hot face turned tomato-red? He

looked around. Men younger than him sat with their suitcases or duffel bags by their feet. Most of

them smiled maliciously, as if the spectacle of Papai being grabbed and yelled at had been amusing

and enjoyable. From time to time the men eyed him, then exchanged malevolent smiles. Some of

them chortled or slapped their thighs.

       All his life Papai had been aware of anti-Semitism in Poland. He had encountered it at

school, in playgrounds, at work, in movie theatres. Many times he had seen hate literature lying

around. On countless occasions he‟d heard that the Jews had killed Christ and deserved to be

punished for it. Posters calling for pogroms were a common occurrence. But only now, at the

induction centre, had he come across attempts to humiliate him, personally. That was not an

abstract or indirect encounter with hatred, but a systematic effort to single him out and persecute

him. Was it because of his race, religion, or both? Was it because he was perceived as a hard-to-

tolerate deviant? And why did the other recruits smile and laugh abusively? Were they peers,

partners on a journey, or tormentors?

       The rest of the day he encountered the same systematic humiliation. After waiting for hours

to be driven to a military installation, non-commissioned officers gathered the recruits outdoors.

The recruits‟ faces froze while the indifferent sergeants read down lists of names. Papai noticed

that every time a sergeant came across a Jewish name, an obscene smile passed his face. The

reaction was automatic, as if studied and rehearsed endless times. All Papai‟s encounters with the

Polish army made him feel as tall as the distance between his outstretched forefinger and thumb.

       That same day Papai and other recruits were supplied with two sets of uniforms, a pair of

boots with long laces, blankets, a duffle bag, and a winter coat -- all the accoutrements necessary to

turn civilians into soldiers. Smiling abusively whenever coming across a Jewish name, a sergeant

ordered the recruits to form three rows and march to a barrack. There he barked at his charges to

stand at attention by their cots.

        Slowly and methodically the sergeant inspected the platoon, one man at the time. “You all

have a lot to learn!” he bellowed at the top of his voice. “I swear that even the Jews among you will

very soon stand at attention like proud soldiers -- not like bags of potatoes! Let‟s start now!‟ He

pulled a pencil out of his pocket and hollered, “All Jews step forward! If you ain‟t ready to stand at

attention like Polish soldiers, then try to look like men, not like boys missing their mummies!”

        Five recruits stepped forward. “Too many Jews,” the sergeant said in a soft voice, as if in

afterthought. “It‟s getting harder and harder to beat the draft,” he raised his voice. He went around

from man to man, asking his name and personal identification number. With his pencil, again and

again he poked each Jew‟s neck, arms, sides, and legs until loose postures turned into stiff statues.

As he let go of his charges, he shook his head slowly, as if pitying them.

        “I was the last one to be approached,” Papai said at the time. “The sergeant stood in front of

me, his hands knotted behind his back. I tensed up, stiffened my neck, and looked straight ahead,

trying to come across as soldierly as possible.

        “What‟s your name, little guy?” the sergeant asked my father.

        Papai must have blushed because his cheeks felt hot. “Leib Kamenietsky, sir!” he barked

and looked ahead, to avoid eye contact.

        “Not bad, Leib, not bad!” It looked like the snake smiled indecently. “Trying to act like a

man, eh?”

        “‟Yes, sir!‟”

        After asking for his identification number, the sergeant began to poke Papai with his pencil.

First he stabbed his Adam‟s apple. Ashamed and angry, my father flinched. The sergeant went on

to shape methodically Papai‟s posture by yelling orders and poking his chest, belly, and knees.

Papai responded by molding his limbs according to the poking and accompanying yells. At one

point, the sergeant stopped and stared provocatively below his charge‟s belly. It entered Papai‟s

mind that the abuser would poke his genitals. He froze, and cold sweat flooded his forehead and

face. Luckily, these frightening fantasies didn‟t materialize.

        As it turned out, the sergeant poked no gentiles with the pencil. That abuse was reserved for

Jews only. The goyim were treated a bit more humanely. Before my father could make sense of the

goings on, the sergeant ordered the five Jews to step back. He ordered the platoon to strip down to

their shirts and get ready to run “a few” kilometres in the icy weather. “A pre-dinner jog,” he said,

smiling sadistically.

        Papai‟s first day in the Polish army ended with a lieutenant lecturing the recruits about

Poland‟s glorious past. After Poland was partitioned in the eighteenth century and became a

Russian province in the nineteenth, the Polish army had been revived during the Great War. It had

valiantly stopped the Red Army from taking over the motherland. The officer ended his speech by

exhorting the newcomers to show patriotism by carrying out orders in full, precisely.

        On his first night in the army, Papai had difficulties falling asleep on his cot. He missed his

bed at home and longed for the company of his parents and siblings. He had never before slept

outside his parents‟ home. As a young man, he‟d never been to overnight camps, nor slept in

friends‟ houses.

        The events of the day refused to fade into the background. Again and again he told himself

he needed a good night‟s sleep to wake up relaxed and refreshed next morning. Still, he couldn‟t

fall asleep. Instead, he vividly remembered the anti-Semitic slurs and the obscene smiles he‟d been

subjected to throughout the day. He felt angry, hurt, and humiliated to the marrow of his bones.

Before dawn the sergeant barked it was time for the recruits to jump out of bed, but Papai felt he

had slept for a few precious minutes only.

       In the next few months Papai was subjected to the rigours of basic training in wintertime.

He learned the hard way how to march and turn on his heel, how to disassemble, then re-assemble

his rifle even with eyes closed, how to hold, aim, and fire his gun, how to run and crawl with web

gear on.

       Papai swore to me that he had been a good soldier. He felt eager to learn and paid close

attention to the details of what his superiors taught. If sergeant Marek asked for volunteers for an

exercise, he always put his hand up. He carried out orders promptly, and strove to perform very

well. He looked forward to every new topic. Motl and Nachman, the other Jews with him in the

platoon, joked that he resembled a seminarian memorizing his Rabbi‟s sayings.

       Papai excelled in bayonet training. His feet were nimble, and he danced back and forth as

sergeant Marek had prescribed. He yelled at the top of his lungs on mock assaults on the enemy.

His eyes, as ordered, sparkled with passion as he stabbed the enemy in the belly, twisted the rifle to

the left, then extricated the blade while kicking his target in the gut. Being short and agile gave him

an advantage over the tall and gawky recruits, though the tip of the mounted bayonet scratched his

forehead whenever he set the rifle butt on the ground.

       Papai‟s accomplishments were never acknowledged. Instead, the sergeant lumped him

together with Motl and Nachman and referred to the three Jews as “the gang of good-for-nothings”.

Sergeant Marek repeatedly contrasted the supposedly Polish and Jewish way of marching, or how

Jews and Poles aim a rifle. He showed no doubts which one, in his mind, was the clumsy and

inferior race. The implication that Jews were much less than manly shone as limpid as the sun on a

cloudless day. He portrayed all Jews, including my father, as cowards and scared rabbits that would

run the moment the enemy fired a shot. The men in the platoon adorned the sergeant‟s words with

disdainful smiles.

       “I felt awful, son, awful.” Papai explained. “First, I felt so humiliated that I must have

blushed frequently. With time, I got angrier and angrier. It was an impotent, smoldering rage that

found no outlet or expression. It just clogged my gut and throat and moistened my eyes. But the

torment reinforced my conviction to leave Poland after military duty and head for Eretz Israel.”

       Motl and Nachman, the platoon‟s other Jews, only caused Papai distress. Motl was a tall,

frail-looking, red-haired young man. He took training easy and invested no more effort than

absolutely necessary. He ran, crawled, or marched as ordered, but never invested one iota more

than sergeant Marek demanded. Papai viewed him as a slacker. Motl‟s nickname was Scribe, as he

daily wrote a letter home.

       Nachman was a bespectacled, dark-haired, and fidgety young man, whose nickname was

Rabbi because he kept kosher and ate no meat at all. Mornings he put on tfilin, and nothing would

stop him from saying prayers. He earned the contempt of sergeant Marek and the platoon the day

he couldn‟t muster enough courage to bayonet a burlap bag with live cats inside. Blood dripped

from the bag, and initially the cats meowed savagely with each stab. When Nachman‟s turn came,

the cats were ominously silent. He faced the bag, and despite the sergeant‟s profanities and urgings

to act like a real man, he clutched his bayonetted rifle but didn‟t stir forward.

        Papai felt sick to his stomach when his turn came to run toward the bag with the cats

bleeding, yelping, and crying. Inside his head he swore not to let the goyishe bastards know how

disgusted and frightened he felt. Determined not to give the goyim an opportunity to snicker at his

supposed lack of guts, he ran, stabbed, twisted the blade, and continued running, all the while biting

his tongue to avoid puking in front of the men.

        Motl, Papai told me with a tinge of contempt, managed to do alright; though his hands

trembled, he stabbed the bag with the cats. When it came down to the wire, Motl always ended up

doing whatever he was told. He acted like a dumb peasant, always saving his energy for the really

important things in life. As for Nachman, Sergeant Marek ordered him to dig a hole in the ground

as long, wide, and deep as his rifle. Nachman dug the whole night through, and when morning

came he still wasn‟t finished. He continued digging the next night until the corporal on call

declared the mission had been accomplished. In a bitter tone Papai added that there were goyim

who chickened out and didn‟t stab the cats, but they didn‟t have to dig deep holes. The Jews

always got the worst punishments.

        Two remarkable incidents punctuated the end of Papai‟s basic training. The first occurred

one early evening after dinner. Papai was finishing his meal when he heard someone cry in

desperation, “No! No!”

        Papai looked around. Nachman was nowhere. He walked to the mess tent. By the entrance

he saw two goyim laughing while holding Nachman by his shoulders. Two other recruits were

grabbing his legs so that he wouldn‟t kick. Two other men were trying to force feed him pork, the

day‟s main dish. Nachman‟s tongue stuck out, and he was jerking his head left and right, as if

having a seizure.

        Papai, who had skipped the pork portions, as was his habit, didn‟t think long. He rushed to

the men holding Nachman by the shoulders, grabbed them by the hair, and knocked their heads

against each other. The assailants let go of Nachman and, eyes locked, cupped their foreheads. The

other recruits hanging around didn‟t waste time. Two of them held Papai under his arms, while the

others took turns pummeling him in the head and gut. When those recruits boxing Papai got tired,

others began booting him in the shins and sides. The men left him lying on the ground, bleeding

but silent.

        Minutes later, it was time for night maneuvers. The platoon stood in three lines, the men‟s

faces blackened with the ashes of burnt newspapers. “Where‟s Leib?” sergeant Marek asked.

        “He‟s not feeling well,” answered Nachman.

        “Go get him anyhow!” barked the sergeant.

        Moments later, Nachman reappeared.          Papai had one arm draped around Nachman‟s

shoulder, as he could barely walk. Still, Papai wore his helmet with his rifle slung on his shoulder.

He stationed himself in the last row, the butt of his rifle set on the ground.

        The sergeant approached him. “What‟s the matter with you, Leib?”

        “I‟m fine, sir!” He barked, then wiped the blood off one eye to see the sergeant clearly.

“Just a few light bruises. I…I was taking a stroll to stretch my legs, when I…I stumbled upon a

rock. Just a little --“

          “Take off your helmet! Let me have a look at you.” Sergeant Marek canted his head and

vetted Papai‟s. Ever so slowly he smoothed his lips with his forefinger and thumb. “Not bad, Leib,

not bad. You are, as a matter of fact, pretty good.”

          Papai expected him to add “for a Jew,” and felt a trifle disappointed that the habitual dose of

anti-Semitism didn‟t come up. Despite his swollen eyes he saw the sergeant eyeing him amusedly.

“You‟re not going on night maneuvers, Leib. Rest, and we‟ll see how you feel tomorrow morning.”

          “I feel fine, sir! I can join the guys!”

          “Tell me, Leib. You were a law clerk before the army. Are you looking for a desk job?”

          “No, sir! The infantry is just fine.”

          “May I know why do you look forward to the life of a foot soldier?”

          “Personal reasons, sir!”

          From that day on Papai elicited fewer vicious smiles from the goyim in the platoon. His

tough-guy reputation had been forged in blood and by his refusal to snitch. The taunts were now

directed at Motl and Nachman, two easy targets who didn‟t react at all to abuse. Their passivity

was tinged with endless resignation. “They were typical Diaspora Jews of that generation,” Papai

shook his head in disapproval when he told me that story. “No fighting spirit, no pride, no self-


          “Jews of that era,” he went on, “rarely fought back at their abusers. And I mean fight,

really fight -- with fists, nails, bites, and kicks. Instead, the Motls and Nachmans of the day

fatalistically thought of anti-Semitism as a makke, an affliction, which they couldn‟t stamp out.

Their only defence were wholesale compliance and the stupid hope that if they effaced themselves,

they would get off the hook. So, when their tormentors told them to jump, their knee-jerk reaction

was to pipe, „How high, sir?‟” Here Papai lowered his voice. “And those cowardly blobs,” he

wagged his forefinger, “naively hoped that as the general population became more educated, people

would hate Jews less. What an illusion, son! What a delusion! Some of the worst, most irrational

anti-Semites were university graduates.”

        Already in the Polish army, Papai viewed himself as a different kind of Jew. His few years

in the Zionist movement had changed his outlook. He firmly believed he could rid myself of

oppression and live in dignity in Eretz Israel.

        Only when I was a young adult, did Papai tell me about Kubba, one of the goyim in his

platoon. A blue-eyed young man, he stood almost a head taller than Papai; his sloping shoulders

were broad and his neck thick, products of lifting weights even before the draft. His golden hair

remained wavy, though cut short as ordered. Papai called him a son of a bitch and saw him as the

worst Jew-hater he had met until then. He smiled more maliciously than others and didn‟t hesitate

to hurl abuse. It didn‟t escape Papai that Kubba‟s name was a diminutive of Jakob, a Hebrew

name. The bastard either ignored the origin of his name, or just didn‟t know it. Papai thought

Kubba quite dumb and presumed that his crass anti-Semitism had something to do with his being

intellectually limited.

        One Sunday afternoon, the platoon was relaxing in their barrack, resting from a week of

heavy training. Some of the guys were playing cards, others read in bed or took naps. Papai was

writing a letter home when he heard Kubba at the other row of cots ask, “Leib, do you have a


       Something about Kubba‟s tone of voice got Papai‟s back up. In addition to his hatred of

Jews, Kubba often kidded about women, sex, and prostitutes; Papai sensed that verbal abuse was

imminent. He let Kubba wait at length, then mumbled softly, „Mhm, mhm,‟ though anger was

welling in his chest. Kubba didn‟t relent but asked if Papai‟s sister was married. By then my father

was furious and didn‟t answer; he stared, instead, the Pole in the eye.

       Kubba laughed. “I bet she is single and fucks around. The dough she brings home covers

the rent and groceries. Right, Leib?”

       Rage clenched Papai‟s guts. It was evident that the blond devil was looking for a fight. He

would easily beat Papai to a pulp, and knew that my father wouldn‟t complain to sergeant Marek.

Papai didn‟t answer. He decided to see what the blond bastard had up his sleeve.

       Kubba chortled. “Don‟t be shy, Leib! Tell us the whole story. What about your mother?

Does she also bring home a lot of cash?”

       Papai lost it. The goy abusing his mother was more than he could take. Papai jumped to his

feet, grabbed his bayonet‟s handle, and in one stroke unsheathed it. “I‟ll kill you,” he hollered.

“You…you…” Papai felt so enraged that he couldn‟t come up with a single cuss word.

       Kubba wasted no time and ran to the door. Brandishing his bayonet, Papai followed him,

hollering, “I‟ll kill him! I‟ll kill him!” Once outdoors, Papai remembered that there was still snow

on the ground, as his boots sank in and out of the camp‟s slush. It felt very cold even as he pursued

the abuser, as both Papai and Kubba had run out without putting on their coats. Papai ran fast but

couldn‟t catch Kubba, whose long legs kept a safe distance from my father. Kubba even managed

to throw a glance back a couple of times. In a while he disappeared behind a barrack and Papai

halted, his face crimsoned with rage. He stared this way and that, looking for Kubba.

       A bunch of guys who had been running after Papai caught up with him and grabbed his

arms and shoulders. Ignoring his loud vows to kill Kubba, they urged him to cool it before the

brass got wind of Papai‟s attack. After a struggle, they disarmed my father and handed his bayonet

to Nachman, one of his pursuers. Slowly but persistently, they pushed a still raging Papai back into

their barrack where he calmed down and eventually finished his letter home. Kubba vanished until

dinner. From that day on, he methodically avoided Papai, who never again heard Kubba or anyone

else in the platoon make jokes about Papai or his family. Papai had proven his mettle. Nachman

told Papai that behind his back the platoon called him Shorty The Bayonet.”

       After basic training, Papai and his platoon were transferred to a brigade in south Poland, not

too far from the Czech border. He participated in spring and summer maneuvers against “The

Enemy,” an epithet that referred to either the Soviet Union in the east or the Germans in the west.

When not training in the field, the corporals reminded their charges that God had cursed Adam to

eat bread by the sweat of his brow. So daily the rank and file polished their weapons to a sheen and

scrubbed clean their barracks, the outhouses, and, best of all, the officers‟ quarters. They toiled and

moiled on kitchen patrols, and weekly whitewashed trees, fences, posts and almost anything vertical

attached to mother Earth.

       Papai was an outstanding soldier. Like an opera singer listening to his coach, he paid heed

to every detail, example, and warning coming out of his superiors‟ mouth. He kept his rifle

immaculately clean, and the tips of his polished boots shone like concave mirrors. He executed

orders promptly. While in training, he willingly turned himself into a guinea pig and hoped that the

tactics he was learning would contribute to his life as a professional soldier in a Jewish army.

         In the regiment back in south Poland Papai was called Pilsudsky, after the first president of

independent Poland, formerly a general. The nickname was a zinger on Papai‟s supposed devotion

to the Polish army. Little did his fellow soldiers know about his true dreams and motivations. Even

his Jewish buddies knew nothing about his plans to emigrate to Palestine after his military service.

         Papai was promoted to lance corporal after thirteen months of service. That move surprised

him, as he‟d never expected a Jew to be promoted in the Polish army so quickly. The promotion

didn‟t change his daily chores, but it signaled that the brass had recognized his efforts. He received

his stripes while on field manoeuvres and promptly sewed them onto the sleeves of his jacket. He

wasn‟t pleased by his sewing, and resolved to ask a tailor to attach them properly.

         Weeks later, while on a two-day pass, he decided to spend his free time in a nearby shtetl, a

Jewish village. He would pass by a tailor‟s shop and get hold of a Yiddish newspaper. He had no

plans to enter the local shul, as his years in the Zionist movement had rendered him more and more

secular. He had stopped praying even on holidays.

         As soon as he arrived at the shtetl, he saw that all the shops were closed, including the

tailor‟s. He met no one on the main street. As he strode along it, he noticed that all the small

houses he passed by were shuttered too. He halted and, furrowing his brows, knocked on one of the

doors. No answer. He waited, then he knocked again, this time louder. Once again, a puzzling

silence. He placed his ear on the door and heard a man whisper in Yiddish, “Sha shtill !“ -- be


         Papai stood by door and said in Yiddish, “I‟m a Jew. Please open the door. I came here

looking for the tailor, but all the shops are closed.”

       This time he heard a woman whisper something he couldn‟t grasp. In a moment the door

opened about two inches, and Papai saw a dark room inside. In a moment, a man with a black

skullcap, sidelocks, and a gray beard stuck out his head and quickly looked left and right, as if

verifying whether dangers lurked behind his door. Apparently satisfied, he peered at Papai up and

down. “Are you really a Jew?” he asked in Polish.

       “From Warsaw,” Papai said, in Yiddish. “Why are you so afraid of me? And why are the

windows shuttered and the shops closed?”

       “Come in, soldier,” said the man in Yiddish and made way for Papai.

       Papai stepped in. After his eyes adapted to the darkness, he noticed a woman standing in

the corner of a sparsely furnished room. She was holding a baby in her arms, and several children

were grabbing her long skirt with their small hands. She looked terrified.

       “Sit down, young man.” The man motioned to a chair.

       Papai removed his cap and sat down. “My name is Leib. Please tell me what‟s going on.”

       “I‟m Hershl. Yesterday we had troubles. A mob of drunken goyim came to town. They

smashed windows and broke doors -- “

       “I didn‟t see any of that,” Papai interrupted, disbelief in his voice. He lived among anti-

Semites, but still believed in Polish law and order.

       “It was on the other side of the village, where the shul used to be.” Hershl raised his chin, as

if ready to do battle with Papai‟s skepticism. “They set the shul on fire, beat up men and women,

raped a few girls.”

       “What did you guys do?”

       “We called the army and the police. A truck with a lieutenant and soldiers showed up.

They got off the truck, but didn‟t move a finger. They just stood there, watching the pogrom go on

and on. Then they got into the truck and drove away.”

       “Did anyone die?”

       “An old man who was trying to put out the fire in the shul and a five-year-old girl.”

       Papai stood up, furious. “But why are you sitting in the dark? What is it that you don‟t

want to see?”

       Hershl shrugged. “We‟re scared. When I opened the door and saw you in uniform, I was

afraid of more trouble.”

       Papai walked to the shuttered window and leaned his head on it. Godamn Poles, he

thought. Their incurable anti-Semitism came with mother‟s milk; there was no point in trying to

accommodate to it. Even in a million years they‟d hate Jews. The cowards were in love with their

hatred. Impossible to talk them out of it!

       “Where do I go from here?” he mumbled. “I can‟t go back to the regiment and pretend that

nothing happened. The Polish army betrayed me. From now on, how can I take orders or break

bread with pigs, or sleep next to them? I‟m tired of being Pilsudsky. Behind my back, both Jews

and goyim must laugh at me.”

       He extended both arms and gazed at his hand-sown stripes. He laughed, and the more he

laughed, the more absurd his life seemed. A lance corporal, eh? How stupid he had been! By

being a dutiful and motivated soldier he thought one day he‟d be treated with respect. An

unattainable goal, like trying to fill up a bottomless barrel. Motl and Nachman were right. To

survive unhurt among Poles, a Jew had to be a slacker, swallow his pride, pretend he didn‟t hear the

zingers or see the smirks on malevolent faces.

       “Can I help you, soldier?” Hershl asked timidly.

       Papai came to. He inhaled deeply and realized how furious he felt. Time to act, he thought.

"Get me some civilian clothes,” he answered.

       “I‟m afraid I‟ve nothing to spare,” Hershl said.

       “Ask your neighbours for a pair of work pants, a jacket, and a hat. My shirt and boots will


       “Are you defecting?”

       “Do you expect me to cavort with pigs after what you just told me?”

       “Soldier, when they catch you, they‟ll court martial you. You‟ll spend years in jail.”

       “I don‟t plan on being caught. Please hurry, my friend. I‟ll leave after dark.”

       “And where are you going?”

       “You‟ll have to show me the way to the Czech border”

       Hershl left the room, and Papai heard him telling his wife to prepare an early dinner.

Minutes later he came back with the clothes Papai had requested. Papai was led to the children‟s

only bedroom, and he undressed there. The jacket was tight, the hat small, but the pants fitted.

       In a moment he handed a bundle of military clothes to Hershl. “Burn them, Hershl. It‟s

safer this way.”

       After a silent dinner with Hershl‟s wife and children eyeing Papai with suspicion, the two

men smoked by the shuttered window and waited for the sky to turn black. When it appeared safe

enough, Hershl led Papai to the outskirts of the shtetl and showed him the trail leading to the forest

and further on, to the Czech border.

       “Thank you very much for everything, Reb Yidd,” said Papai as they shook hands.

          “May I know where you going, Leib?”

          “Prague. There must be Zionist groups there. They‟ll help me get to where we Jews ought

to be.”

          “Be careful! The guards at the border have fierce dogs. Try to bypass them. Walk deep

into the forest.”

          Papai marched fast. It was a chilly, moonless night. The stars shone high against the inky

sky. Panting, he walked the trail for about half an hour. It soon merged with the forest‟s floor, and

he had to orient himself by gazing at the North Star. What a supreme irony, Papai thought. The

Polish army had trained him to vet the stars in order to find his way at night, a way of fulfilling the

army‟s own needs. Instead, Papai used that knowledge to go south, to escape the army, to flee


          After hours of marching in the forest, Papai hit upon a brook flowing southwest. He

decided to follow the river, so that he wouldn‟t get lost in the forest or come too close to the border

guards and their dogs. In a while the ground turned impassible; to orient himself, he climbed a tall

tree. He saw distant faint lights, which he assumed to be a Polish village. He crossed the brook and

went deep into the forest, heading south. After a while he climbed another tall tree and saw no

lights at all. He must have been on Czech soil.

          Slowly he climbed down the tree. When his feet touched the ground he thanked God for

helping him run away from Poland, a country he had learned to hate with a passion in the last few

hours. Methodically, as if performing a sacred ritual, he took off his shoes, pants, jacket, and hat.

Though a chilly night, he stood in his underwear and vigorously shook his clothes and rubbed his

shoes against one another, to make sure he wasn‟t taking any Polish soil into his new life.

        Since that ceremony, Papai hated the Poles with a passion. Even though Polish was his

second language, he refused to read, write, or speak that language. Years later, when my mother

addressed him in Polish so that we children wouldn‟t understand her, he always answered her in

Yiddish, Portuguese, or Hebrew, but never in Polish.

        Papai deserted the Polish army in a rush, in the middle of the night. That‟s the reason he

didn‟t have a single photo from his days as a soldier. He claimed that while in Poland he had

wonderful pictures of himself just before the draft and after the basic training. He left them all

behind, at the regiment, and that was why he had no way of showing an eager me how he looked in


        Decades later, the Nazis murdered Papai‟s mother and many of his relatives. He hated

everything German: their language, their country, their music, their culture. Still, he hated the Poles

even more. He had no close contact with the Nazis. He‟d read and heard accounts of their atrocities,

and he‟d seen movies and pictures, all from a distance. On the other hand, he touched the Poles,

broke bread with them, lived in their country, learned their language, even sang their songs.

Whenever he thought of of Poles, blood rushed to his face. He called all Poles “damned pigs”

who‟d tried to murder his sense of respect, his dreams, his hopes. They‟d laughed at everything

Jewish; they humiliated him to death just because he was a Jew. By his own account, he was an

impressionable young man; he deeply felt that the wounds perpetrated by the Poles would never

heal. Papai looked enraged whenever he said that he‟d rather take his hatred to his grave than

change the way he felt about Poland. Many times my mother urged him to put his rage behind him,

to get on with his life. But he felt stuck, and didn‟t want to get unstuck.

        His outbursts of anger at the Poles frightened me. Whenever he got upset, he half closed

one eye, bared his teeth, or sucked in one lip as he talked about the hated ones. At times he seemed

on the verge of crying, but he was too macho to cry in public, especially in front of his son. He‟d

rather have me remember his hatred than witness him weeping about his lost years in the Polish


        After ridding himself of all vestiges of Polish soil, Papai was, indeed, in Czech territory. He

had no papers beside his military Polish documents. To avoid being caught by Czech authorities,

he walked at night and hid in synagogues during the day. The beadles gave me new clothes, food,

and a little pocket money. Once in Prague, a beadle gave him the address of a Zionist organization

that provided him with a false passport and a visa to Eretz Israel. He spent days hiding in trains

until he reached Genoa. There, he boarded a cargo ship to Jaffa. On a cool spring day he

disembarked, a young man eager to start a new chapter in his life.

                                        Pioneers In Palestine

       Papai was a devotee of the art of storytelling, not a commentator on the art of photography.

Enthusiastically he told me the beginning, middle, and end of the lives immortalized by the old

family album. I learned about picture taking and picture making only in my forties, in the darkroom

in the basement of my house in Toronto. In retrospect, I was reliving the early, formative pleasures

of looking at old sepiatones and portraits. While trying to print artistic black-and-white photos at

night, while my wife and children slept, I figured out the classical techniques of that craft. My

father taught me almost all I know about the vicissitudes of my relatives‟ loves and passions on

three continents, but nothing about the tricks of the trade that perpetuated their faces and character

on paper.

       Papai never told me if an amateur or a professional took one of the few pictures of him in

British Palestine. In that photo, he‟s wearing an Australian felt hat with a turned-up rim attached to

the top. Pouches of ammunition stretch from his shoulder to the belt on his short summer pants.

He‟s holding a rifle, and his half-closed eyes and tight lips make him look manly, even fierce. The

facial expression is staged and unnatural, unlike the dignified, more at-ease look of older portraits

       “In those days I lived in Rehovot,” Papai said, his voice tremulous from the excitement of

reliving his glorious past, “then a small village southeast of Tel Aviv. There was no Jewish army at

that time, so I never fulfilled my dreams of becoming a soldier in Eretz Israel. Unemployment was

high, but whenever possible, we chalutzim, pioneers, picked oranges in the orchards, or toiled on

construction sites. Building roads was the toughest job. Twelve hours a day we split rocks with a

sledgehammer; later on we poured gravel and pitch on top. We never complained; manual labour

was a secular religion. We meant to be a new breed of Jew, tough and productive; we despised the

petty wheeling and dealing of east European Jews.”

       Papai learned the fine points of hard labour from Khalid, an Arab worker. (In the forties,

when my father told me most of his stories, Jews never spoke of “Palestinians,” but referred to them

generically as “Arabs.” This blindness to Palestinian nationalism was a costly mistake for which

Israelis later paid a heavy price.) Khalid, Papai said, was a squat and muscular man who walked

about stooped, the result of years of hard labour in the fields. He was the youngest of nine children

in a family in a nearby village. His family‟s land wasn‟t big enough to support him and his six

children and, like many pioneers, he made a living working for Jewish landowners. He slept in a

makeshift tent and visited his family only on Saturdays, when the Jews rested.

       Khalid worked fast, Papai told me, nodding approvingly. His family had been peasants for

centuries, and the newcomers to the Holy Land had a hard time keeping up with the efficiency of

the seasoned peasants. The chalutzim had lofty ideals, but no experience in the backbreaking work

in the fields. Khalid needed no supervision. The landowners told him what to do, and he worked

diligently, like an ant. An Arab, not other Jews, was Papai‟s model for hard labour.

       Only in the fifties, as a teenager living in Israel, did I realize the extent of the Palestinian

influence on the chalutzim. Some of them wore keffiyehs, not only to protect them from the

blazing sun and the winds, but as a token of identification with the land and its first workers. The

pioneers insisted on speaking only Hebrew, a language resuscitated from sacred texts. Spoken

Hebrew had no swear words. Whenever they got angry with each other, they hurled profanities in

Arabic. Like the Palestinians, they drank small cups of thick, sweet coffee and dipped pitas into

plates of humus -- all cultural inheritances from the Turks who had ruled the Holy Land for


       In 1924, after almost five years in Eretz Israel, Papai met a pioneer named Ephraim, a

stocky, already white-haired man from Warsaw. Ephraim‟s sister, Sarah, a chalutzah, toiled in the

fields. Papai met her around one of the campfires where pioneers sang and danced for hours or

argued about the nuts and bolts of the yet unborn Jewish state. Papai found her attractive, they had

compatible socialist views, and they liked each other‟s singing. Though the chalutzim spent endless

hours debating the pros and cons of free love in the upcoming Jewish state, I‟ll bet my boots that

my parents never engaged in pre-marital sex, or even had much foreplay prior to getting married.

Historians and sociologists have amply documented how the early chalutzim were a passionately

egalitarian bunch, men and women toiling side by side. At night they sang many songs about love,

loving, and lovers, but as far as sex was concerned, they lived puritanically. Sometimes I have the

impression that my parents‟ premarital love life consisted of singing in public, meaningful locking

of eyes, and holding hands when they no longer could bear physiological pressures.

       My parents got married less than a year after they met. My older brother, who boasted that

he and Papai had many man-to-man talks, was also of the opinion that both Papai and Mamae were

total virgins -- professional virgins, he said -- when they stood under the canopy and the Rabbi of

Rehovot pronounced them husband and wife. They had a conventional wedding because like many

professed liberated Jews, they succumbed to the power of tradition when they made life-changing

commitments, like tying the knot. (The same applied to circumcizing their boys.) The fierce

secularism of the chalutzim gave way to the memories and customs of their parents in Easten

Europe. Blood ties and millenarian history proved thicker than ideology and head stuff.


        I know relatively little about my Mamae‟s background and early life. Much of what I know

was imparted by my father‟s stories about pictures in the family album. In my childhood, she too

revealed little about her family. Thus, my sense of identity suffers, as half my background wasn‟t

shared when I needed it most. Instead, Mamae preferred the convoluted plots and characters of the

stars in black-and-white movies. She enjoyed the newer technology of films as much as my father

loved still pictures. The war between innovation and established genre, went on silently, my

affection and attention their intangible spoils.

        It was obvious that my mother got off on telling me, for the umpteenth time, what, how,

and why Clark Gable said to Vivian Leigh in Gone With The Wind, her favourite flick. As she

recited her tales, often her chubby palms sliced the air, or clapped as she sang songs from the

blockbusters of the day. The troubled roles of Barbara Stanwick and Joanne Crawford bored me,

made me uptight. I couldn‟t digest Hollywood romance. Yes, my mother tried hard to entrance

me, but she manufactured too many emotions. Her tales of love and suffering rarely captured my

third ear, which hearkens to what is stirring in the depths. If one‟s mother tongue is the skeleton

that supports our identities, then the narratives about our parents and grandparents are the skin

and organs of the inner self.

        At times I‟ve wondered. Was Mamae competing with Papai for my attention and love?

Did she have a hard time acknowledging that my father‟s plain stories displayed greater depth and

affection than her packaged tales of love and glam?”

                                         *           *     *

        On my mother‟s side, there is a picture of Tzvi -- Hirsh, in Yiddish -- Futerman, my

maternal zayde. Overall, this is one of the most relaxed portraits in the album. His huge, black,

eyes stare calmly at the camera. His nose is thin and short. He sports a black, three-inch long beard

and a black cap with a very small visor. The coat he‟s wearing is long and elegant, suggesting

wealth, prosperity, and security. Indeed, he was a well-to-do supplier to the Russian army, a not

uncommon Jewish occupation in those days. (Throughout the Russian empire, Jewish suppliers

communicated with one another in Yiddish or in Hebrew when push came to shove; thus, they had

an edge over their unilingual gentile competitors.)

        “I never met your other zayde in person,” Papai told me when I was a child. “He did a lot of

travelling in East Europe, but never set his foot in Eretz Israel or in Brazil.”

        In my thirties, when my identity became a burning question -- I had two sons and wondered

what could I transmit to them -- I asked Mamae about her early life. Mimicking my father, she told

me stories while pointing at pictures in the old family album. But heard by an adult, they lacked the

magic and luminousness of stories imparted to an attentive child and absorbed in his blood stream.

        Only later in life did I learn about Itzhak, my maternal grand zayde. I don‟t recall his

portrait -- one of the pictures in the album that I can‟t name. His impact on on me and his other

descendants escapes me. My mother emphasized that he‟d also been a supplier to the Tzar‟s

armies. He travelled a lot throughout the Russian empire, and was seldom at home. My mother got

to know him a bit only because he spent the High Holy Days at home, in Warsaw.

        “A tragedy befell my zayde Itzhak,” my mother told not too long before she died. I already

had writing a family saga in mind, and though I hadn‟t articulated a structure for the book, I had

begun gathering narratives a few years before my mother went into her retirement residence. “He

was a shy man. While in shul, he sat not far from the exit because he didn‟t want to draw attention

to himself. Once a year the gabbai, the equivalent of master of ceremonies, honoured him by

calling him to the Torah to chant the blessings, and zayde Itzhak felt satisfied with that minor

opportunity to be seen in public. He didn‟t often go to shul in Warsaw because he was frequently

away on business and attended services while on the road.”

       One day, in Warsaw, in Itzhak‟s shul, a man wearing a threadbare coat and worn-out boots

approached grand zayde after Sabbath services. His name was Avrum. “Reb Futerman,” Avrum

said, “I‟ve heard stories about your business.”

       “Business is good, thank God,” a puzzled Itzhak replied. “I‟ve nothing to complain about.”

       “I‟ve heard that you supply the Tzar with barrels of salted pork.” Avrum stared Itzhak in

the eye.

       Grand zayde Itzhak flinched. Dealing with pork was strictly verboten. A Jew wasn‟t

supposed to profit from non-kosher merchandise, my mother explained at length what I already

knew. Her stories still had the didactic bent of the movie plots she recited in my childhood.

       Grand zayde Itzhak blushed. What a horrible thing to say to a bearded Jew carrying his

prayer-shawl bag under his arm! “That‟s a lie!” he raised his voice, though he wasn‟t an assertive

man. “Whoever told you that was lying. There‟s absolutely no truth in those accusations. Except

for a bit of flour and fresh vegetables, I don‟t provide the Tzar with food items. I make my money

mostly from distributing cloth for uniforms and leather for boots.”

       The accuser didn‟t reply. He turned around and left my grand zayde shaken and upset.

From that day on, things turned sour for him. People in shul began avoiding him. On Saturdays,

they passed by without saying gut Shabbes or shaking hands. No longer was he honoured by

being called to the Torah, not even once a year. Grand zayde Itzhak suspected that Avrum had

spread mean tales about him, and the congregation became convinced that my grandfather was a

piggish Jew, worse than a freethinker or a Zionist.

       My mother‟s zayde didn‟t move to another shul because that wasn‟t done in those days.

Only in North America do Jews shop around for a congregation that meets their specifications,

like a tailor-made suit. In the late nineteenth century, people were born into a community and

left it only if they went abroad. You belonged to a congregation for life with all your relatives

and friends, and you never cut the ties.

       Mamae made it clear why her zayde Itzhak didn‟t confront that Avrum character: he was

shy, but very proud. He wouldn‟t lower himself to confront a liar. Also, his was a small shul, with

no Rabbi. Itzhak could have turned only to those who held office, but he was too proud to admit he

needed help. He bit the bullet and kept on suffering.

       My mother never knew much about her great boobe. In Mamae‟s family, there weren‟t

storytellers like Papai or his father; instead of swapping tales, the Futerman men discussed

business, politics, religion, the theatre. They didn‟t dwell on the lives of the dead, but were

interested in live, contemporary issues and current gossip. Family sagas didn‟t turn their crank.

       If a picture is worth a thousand words, then the geography of my mother‟s frame photo of

her mother Leah is worth telling. She hung it first in Warsaw, after the death of her mother when

Mamae was sixteen. In her early twenties she hung it in Rehovot, where she worked in the fields as

a chalutza. That same photo adorned her bedrooms in various homes in Brazil, where she lived in

several cities for twenty-five years, and could be seen hanging in Israel, where Mamae lived in

various places before she died. Even in the barrenness of her nursing home, the portrait of her

mother disturbed the institutional whiteness of the walls.

        In that photo, my boobe Leah is staring straight into the photographer‟s lens. Her big dark

eyes are sad but penetrating, as if demanding attention. Her pallid face is almost as round as a full

moon. Indeed, her skin appears pearly, as if she had never been exposed to sunlight. Her hair is

gathered in a round bun on her crown. As a child, it struck me as if boobe was aching to tell the

world something, but didn‟t dare utter a word. Her chest is ample, and white lace ending in large

triangles covers it.

        Mamae insisted that her mother was the most beautiful woman on Earth, something of

which she failed to convince me, no matter how many times she extolled her mother‟s beauty.

When I saw pictures of Mamae‟s favourite movie stars, I much preferred the charms of Joan

Crawford to those of my grandmother. But the idealization didn‟t stop there: boobe Leah was also

the most cultivated, wise, and clever woman in the world. Mamae‟s eyes moistened whenever she

sang her mother‟s praises, even when she herself had five lovely grandchildren.

        The reality behind these exaggerations is sobering. An obese woman, my grandmother

contracted heart disease when Mamae was in her early teens. Leah travelled to many spas in

Germany and tried plenty of mineral waters, all in vain. Mamae dropped out of school in grade ten

to take care of her ailing mother, who soon died, leaving behind two sons and my mother. Mamae,

I believe, mourned her mother to her dying day.

        The family album displays one early picture of Mamae, a young girl of nine, taken on her

birthday. How droll to think about these revered and somewhat intimidating figures as kids that

bowed to their own parents! In that picture, boobe Leah and Mamae are leaning their heads on each

other. This is an artistic, magnificent portrait that highlights only the faces and hands of the

subjects. The dresses, chairs, and props are all a soothing, dark sepiatone. Here, Leah is a healthy,

thickset young woman who looks at the photographer dreamily. Her eyebrows are thick, Semitic,

and her short, thin nose hangs above a shapely mouth. One white, but plump hand rests on her lap;

the other is holding Mamae‟s smaller hand. She is, as my mother swore, a pretty woman in this

photo, much prettier than in the portrait my mother hung on the walls of all her homes. Mamae is

moon-faced and looks a bit sad, as if anticipating the illness that would mow down her mother. A

thick braid rests on her shoulder, close to her neck.

        I gathered from Mamae‟s comments over time that she was a good student the ten years she

attended school. I‟m aware of my ignorance of the details about her growing up and her side of the

family. As a result, I feel emotionally skewed. I don‟t blame my mother. She acted on the best

information available to her and can‟t be faulted for not being an imaginative storyteller. Not

everyone who wishes to embed a message or a moral in the subtle fabric of a tale, can do it well.

        Nonetheless, the tale of my mother‟s attachment to her Jewish roots stands out. “I was

fourteen years old at the time,” she said, when I was a high-school student. “My teacher of Polish

language and literature was a Jew who insisted on displaying his loyalty to his supposed Polish

motherland. He was more nationalistic than all other Catholic teachers on staff; it was his habit to

make the class memorize stanza after stanza of patriotic Polish poetry. He was keen on demanding

that we Jewish students recite poems praising Poland with hand and arm extended forward.

„Pathos,‟ the teacher demanded, „I want to hear pathos and feelings when you recite poetry about

Mother Poland.‟”

       That teacher used to harangue his Jewish students. He said that the Jews had to thank the

Poles for being allowed to live happily in the Polish homeland. Mamae deeply felt that the teacher

was lying through his teeth. He was an assimilated Jew who wanted to make a virtue out of his

own lack of character. He buried his head in the sand: his own Polish students, half the class,

mocked his tirades behind his back. They made fun of his excessive devotion to a Poland that

wanted to be Jew-free, as if Jews were lice or a disease. Mamae, I noticed early in life, was almost

as passionate as Papai about denouncing anti-Semitism.

       In grade nine, Mamae got in trouble with that Polish patriot. The class was requested to

write an essay about Poland‟s recent independence from Russia. Mamae did what was required,

but at the end of her essay she added a paragraph. It expressed her hope that one day the Jewish

people would celebrate their own Independence Day, in Eretz Israel.

        “Guess what, son?” Mamae pursed her lips, to emphasize the momentousness of her story.

“That phoney Pole went ballistic! He made me stand up in class as he rebuked me for my

chutzpah. „Can you imagine,‟ he told the class, his face red with fury at my heresy. „Miss

Futerman wrote propaganda, rubbish unworthy of a loyal citizen of Poland.‟ He didn‟t stop there.

He demanded that my ailing mother come to school, to discuss my supposedly grave misconduct.

My poor mother had to promise I‟d never again write such provocative essays.”

       That story is typical of my mother‟s tales: a bit arid and didactic. Her tales always had a

moral. They were supposed to be remembered not for the excitement they elicited but the message

they contained. I‟m lucky I heard her family stories when I was mature enough not to depend on

them for narrative sustenance. In childhood, the thirst for plot and provocative characters renders

us a tabula rasa on which shared sagas are inscribed for life.

       After the death of his wife, zayde Tzvi, my maternal grandfather, desperately needed a

mother for his three children and soon married a widow with married young sons. Overnight,

Mamae metamorphosed into a female, middle-class, Jewish, Hamlet. More than once she referred

to her stepmother as “the witch who usurped her mother‟s place in the home.”                 (Mamae

bowdlerized the Bard‟s tale by omitting any references to her father‟s bedroom.) So great was my

mother‟s unhappiness at home that she declared herself a Zionist who couldn‟t live a day longer in

the Diaspora. Her father agreed to finance a train ticket to Genoa and a boat ticket to Jaffa, the

main port in Palestine in those days.

       My mother was a grand master in concocting official versions of the major events in her

life. Her escape from her father‟s home, for example, was always described as a great ideological

transition, the tale of a young Jewish woman who tired of decadent Jewish life in Poland and opted

to emigrate to the healthy land of her ancestors. Whenever discussing her move to Eretz Israel, she

never connected it with the down-to-earth, flesh-and-blood conflicts with her stepmother and father.

       I realized the true nature of her story only in adolescence, when the family moved to Israel.

In the fifties, young people there were tired of Zionist ideology and its slogans. In particular, they

were fed up with their parents‟ drippy tales about the miserable life of Jews in the Diaspora, which

sharply contrasted with the supposedly wonderful life in the healthy Promised Land.

       My father lived in the Eretz Israel of his dreams from the day he deserted the Polish army in

1919 until he got married in 1926. Mamae lived there for four years only. They talked so exaltedly

about their youth in Rehovot that even as a child I wondered: why would two happy, fulfilled

people leave their beloved heaven on earth to live in a place as mundane as Brazil?

       In my childhood, my parents‟ official version of the abandonment of their youthful ideals

revolved around my mother‟s bouts of malaria. Like many chalutzim, she contracted the illness, but

quinine, the treatment of choice at that time, was of little help. Mamae‟s doctor, it was maintained,

urged her to leave Palestine for a few years and live in a malaria-free part of the world. Of all

places, Papai and Mamae ended up in Rio de Janeiro. Moishe, my father‟s uncle, had emigrated

from Poland to Brazil, and he sponsored an immigrant visa for his nephew.

       As a teenager better able to understand the ways of the world, I realized that my parents‟

official version changed every decade. In my teens, my parents added that they‟d left Eretz Israel

for a few years only, to save five thousand pounds and start a business back in Israel. That made a

lot of sense: Papai and Mamai got tired of their life as chalutzim. My father had enough of the

backbreaking work of building roads; my mother had her fill of toiling in the orange orchards. The

chronic unemployment, temporary dwellings, mosquitoes, and malaria had drained their idealism,

and they wanted a break from the demanding life of pioneers. Although the rest of their lives they

defined themselves as socialists, in 1926 they longed for middle-class comforts and stability.

Idealism, they felt, was for teenagers and young adults. As they approached thirty, they craved the

security and predictability of the bourgeoisie. Chalutz life had taught them that the middle-of-the-

road path travelled by their parents was not as suffocating as they had deemed only years before. It

even offered many charms.

                                    Peddlers And Gold Diggers

          My parents disembarked in Rio de Janeiro on a rainy Friday afternoon. They were met at

the dock by uncle Moishe, of whom there isn‟t a single picture in the family album. Still, I heard

stories about him, whenever my parents spoke of their early life in Rio.

          Uncle Moishe was my zayde Shulem‟s older brother. He operated a small grocery store in

Warsaw, and his life was unremarkable until the day he came home from work and Roochl, his tall,

slim wife of twenty-five years, greeted him at the door, her brown eyes sparkling. She hugged him

and whispered into his ear, “Moishe, I‟m very proud to tell you that I‟ve joined the Communist


          Uncle Moishe was taken aback. Roochl had always been an assertive woman who never

shied away from declaring her views on politics in public. In the past couple of years she‟d become

an admirer of the recently established Soviet Union and peered eastward, at the supposed cradle of

Socialism and the paradise of workers. But join the Communist party? That was too much for

apolitical uncle Moishe. “What happened?” he asked after the initial wave of surprise abated. “I had

no idea about your plans.”

          “You Kamenietskys never talk about politics or social issues.” Roochl pursed her thick lips

and shook her head, the epitome of disapproval. “There was no point bringing up my thoughts and

feelings. You would just poo-poo them, or say I‟ve been too emotional since the onset of my

change of life.”

          Uncle Moishe and Roochl had five sons, three of them teenagers and two of them young

adults. “Please,” he said, “let‟s not involve our sons in politics. You know I‟ve always stayed away

from Zionism and the Bund.”

       “We‟ll see about that. You can‟t censor what I talk about with my sons.”

       Roochl was a loudmouth, Papai told me.           Women didn‟t like her because of her

abrasiveness. She put other women on the spot if they weren‟t informed about politics and

politicians. She didn‟t like to cook and, like a man, smoked several cigars a day. Her house wasn‟t

tidy. Instead of doing her wifely duties, she read Polish newspapers, not Jewish ones. She never

attended shul and didn‟t fast on Yom Kippur. The family thought of her as a poor role model for

her children.

       After Roochl joined the Communist party, Uncle Moishe‟s life went from bad to worse.

Roochl began attending political meetings during the day, and when uncle Moishe came home from

work, the dinner was seldom ready. “If you don‟t like the way I run the house, then do it yourself,”

Roochl threw at him. Uncle Moishe was too meek to put his foot down and just swallowed her


       Soon Roochl and Moishe‟s home became an active branch of the Communist party. Roochl

and her comrades used the dining room table to type articles and manifestos. In the evenings they

held noisy meetings where they debated politics and sang revolutionary songs. Poor uncle Moishe

had no place to relax after work. He had to read the Jewish newspaper in the bedroom. Their

home, he knew, was under surveillance by the Polish police. Worst of all, their five children also

became Commies, and the living room was a meeting place for the Communist Youth. In the

afternoon and early evenings, the youngsters, like the adults, debated the fine points of Bolshevik

theory and afterward sang sprightly Russian songs.

       Uncle Moishe tired of the young and old Bolsheviks, their songs, their typing, their

unending debates, the perpetual smoke of their cigarettes, their conspiratorial stance. In his late

forties, he decided to start a new chapter in his life, as far as possible from the revolutionaries. He

searched for a place to run away to, and the Brazilian consul in Warsaw gave him an immigrant

visa. One night, without saying a word or leaving a goodbye note, he fled his home as if pursued by

murderers. Weeks later, he arrived in Rio, where he made a living peddling trinkets door to door.

He never wrote to his wife and children, and he instructed his brothers and sisters not to mention

the Commies in their letters. He didn‟t want his past to intrude on his present, but kept them strictly


       Only when I was a young man did Papai tell me how in a matter of months uncle Moishe

metamorphosed into a Brasileiro de verdade, a true Brazilian, who insisted that people call him seu

Moises, not Moishe. He satisfied his urges by sleeping once a week with Joana, a tall, kinky-haired

mulatta who made a living entertaining selected, regular customers. Of all the women in Rio,

Moishe picked up Joana, not only because she was hot in bed, but also because she had no children

of her own and never brought up politics in the conversation. Uncle Moishe would go to any length

not to be reminded of Warsaw and his Commies over there.

       Another feature of Uncle Moishe‟s life was his infatuation with the Sugar Loaf. He loved it

so much that every evening, before dusk, he dined at the same restaurant in Praia Vermelha, whose

main attraction was its unobstructed view of the majestic mountain. The waiters knew about his

mad love, and he had a fixed place in the restaurant facing his beloved landscape, the way people

subscribe to the opera. Whenever it rained he dined indoors, still viewing Rio‟s marvel. Though

Moishe had gentlemanly manners, he sat facing the Sugar Loaf, while Joana sat with her back to it.

       According to Papai, his uncle had a fatal heart attack while sitting in that chair. He felt a

terrible pain, placed his hand on his heart, and continued to gaze at the Sugar Loaf until he

collapsed. “He died a happy man,” my father contended, thoughtful.

       It was Uncle Moishe that taught Papai the few dozen phrases in Portuguese to start making

a living as a klapper. In Yiddish, klapper usually means a hitter or a beater. To Brazilian Jews,

prior to World War II, that word meant a peddler who knocked on doors selling fake jewellry,

ribbons, crosses, prayer books, fountain pens – anything that could be lugged in a large suitcase.

Though very Catholic, Brazilians didn‟t at all mind buying religious articles from a Jewish peddler.

(Much much cheaper than in a store). Later on, some successful peddlers began selling iceboxes,

clothes, and furniture on instalments. They made piles of money and built apartment buildings in

Copacabana and Ipanema years before it became fashionable to live there.

       For one year Papai toiled as a klapper but barely made a living. Saving five thousand

pounds and re-settling in Eretz Israel became as remote as a dream you try to remember on waking.

Meanwhile, my brother Jacquie was born, and making money became an urgent necessity. My

father and Ephraim, his brother-in-law who had also immigrated to Brazil, joined forces to start a

business in Campo Grande, then a small town in the state of Mato Grosso, in western Brazil.

       Not too far from Campo Grande there were hordes of garimpeiros, gold diggers, from all

over Brazil and neighbouring countries, who badly needed a variety of supplies. The partners

rented a house for the two families and opened a furniture store, to have some regular income. In

order to save the five thousand pounds of their dreams, they started a lucrative sideline: supplying

the garimpeiros with tools, food, clothes, quinine, and most lucrative of all, arms, ammunition, and


       Papai was more energetic and enterprising than his brother-in-law. Once a week he loaded

a motor boat with merchandise and sailed up the river, to the garimpos. He travelled through

marshes and at times passed by stretches of dry, treeless land. To find the greedy garimpeiros, he

rowed up the small tributaries of the rivers, where it was too shallow to use the boat‟s motor.

       It wasn‟t hard to discern the garimpeiros at work. Bent-over, the naked gold-diggers

worked like fiends along the banks of small brooks, from dawn to dusk. To sieve out the gold

pepitas of their dreams, back and forth they rhythmically jerked a wide, circular net, which looked

like a huge, flat colander, and moved about its thin-layer of wet sand. Occasionally, they flipped

the sand in the air, then resumed their search for the tiny, sparkling pepitas. They protected their

heads and faces from the torrid sun with wide straw sombreros; their backs and bums were the

colour of chocolate milk.

       An early encounter with the garimpeiros taught Papai more than one lesson. He was just

getting to know the gold-diggers and their needs and making his business known. One day, after

rowing up a marsh and walking up a stretch of dry land, he arrived at the small camp of a lone wolf

who dug the banks of a brook all alone. This arrangement was out of the ordinary, as most gold-

diggers worked in small groups of three and four, not only for human company but also for mutual

support, as bandits roamed the land, robbing the diggers‟ gold.          To protect themselves, the

garimpeiros kept loaded guns within their reach at all times.

       By the water, Papai saw nets, a pickaxe, and a hoe. A few dozen metres from the dug-up

reddish earth leaned a hovel fashioned from discarded flour sacks, branches, and leaves. Knowing

the suspicion of the diggers, he approached the hovel gingerly.

        “O de casa!” you at home, he called, about three metres distant from the two burlap sacks

that served as the hovel‟s entrance. He heard no reply, so he called again. The two burlap sacks

parted. A Smith and Wesson 38 slowly emerged, its long barrel aiming at Papai‟s chest.

        Papai‟s heart pounded. He thought about his wife and son back in the city. If the

garimpeiro opened fire, Papai would never see his small family again. Who would provide for


        “I‟m here in peace,” Papai said, imploringly.       “I deal in food and dynamite.       Very

reasonable prices.”

        “Get on your knees!” a raucous voice commanded. My father couldn‟t tell if the man was

scared, enraged, or both. “Place your gun on the ground,” the man yelled, “then push it toward me

with your hand slowly, very slowly.”

        “But I‟m unarmed!” Papai yelled back in desperation, fearing he‟d die in a second. Never

in his life had he been so scared.

        A long silence followed, as if the garimpeiro was pondering what he‟d just heard. The

burlap bags slid aside. Gradually, a skinny, brown-eyed mulatto in underwear only crept out. His

left eye was half closed, as if closely vetting my father‟s pants, hands, and arms. The mulatto‟s hair

and his skimpy beard were muddied. Legs slightly bent at the knees, as if ready to hop aside or to

kick Papai, the man took a couple of short steps forward. “You have no gun on you?” he asked, his

mouth agape, incredulous.

        “I‟ve guns…for sale…in my boat,” my father said, praying that the mulatto would believe


        “It can‟t be!” the man‟s thin eyebrows knitted. He pursed his lips, as if about to whistle.

His right eye gleamed. Even without his gun he looked murderous. “In the garimpo,” he yelled,

“even priests carry guns. What‟s the matter with you? Aren‟t you macho enough to tuck a revolver

in your belt?”

          “I…I…I‟m new in the business. No one…before o senhor…suggested that I carry a gun on

me.” Papai respectfully called the mulatto senhor, of course, though like many gold-diggers he

probably was a grade-school dropout, if not outright illiterate.

          “A Jew or an Arab?” the mulatto bellowed. “Where are you from, gringo? I hear a foreign

accent.” He lowered the barrel of his revolver.

          “A Jew…from the Holy Land.”

          The garimpeiro laughed. “Selling guns but not carrying one on you, uh? Only a holy

gringo could come up with that one. Get up, man. Let‟s have a look at the merchandise in your


         It turned out that the mulatto was low on dry meat, flour, and dynamite. As Papai quoted

prices, the mulatto yelled that Papai was a blood-sucking Jew. Yet, he went into his hovel and

came back with a small leather bag with pepitas. My father weighed the gold on a small scale,

and both customer and vendor were pleased with the deal.           At the end they shook hands


         “The muddy gold-diggers,” Papai said, “always reminded me that I was a gringo, a Jew,

but there was a bantering, humorous tone to their comments. They sounded less mean, less

vicious than the Poles. The Poles had been Jew-haters for a thousand years, and as I never tire of

saying, their hatred came with mother‟s milk. There were very few Jews in Brazil in those days,

and anti-Semitism wasn‟t vicious. The Brazilians out west treated us Jews no worse than they

treated other gringos.”

      Following that incident with the gold-digger in the hovel, Papai carried a gun, a Smith and

Wesson 38. In those parts of Brazil, a man with self respect tucked a gun it into his belt. Brazilians

didn‟t openly lug their guns in a holster tied to the thigh, as in cowboy movies, but wore it under

their jacket. As a child, I ached to hold a true revolver in my hands, but my father told me that

once, when the family no longer lived in western Brazil, the gun accidentally fired while he was

cleaning it. Mamae, who sat nearby playing with my brother, insisted that he get rid of the revolver,

and he did.

      The family album holds a picture of Papai in the days of the garimpos and gold-diggers. He‟s

wearing a stylish white linen suit and is looking at the photographer sideways. There‟s a bulge on

the left side of his jacket that suggests a revolver tucked in his pants. His thin, trimmed moustache

and determined eyes make him look macho, quite fierce. He must have been in his late thirties

then, as the hair loss is already apparent. He looks much at ease, not only because he was quite

photogenic, but also because his daily dealings with gun-toting adventurers seemed to have

increased his self-confidence and virility.

       Even as a child it perplexed me that Papai at times used the expression “we Brazilians,”

rather than “we Jews.” It sounded as if he had metamorphosed from a Jew who despised his

birthplace into a man proud of his adopted fatherland. His Zionist dreams had somewhat receded

into the background. He had, indeed, changed much from the days he was a persecuted, gun-toting

Jew in the Polish army, then a chalutz without weapons in Eretz Israel. During his years in Campo

Grande, he managed to do the impossible: he spoke Portuguese as if he‟d been born in Brazil; he

even pronounced nasal vowels -- that litmus test that separates natives from gringos -- without the

trace of an accent. My mother, who knew Brazilian literature much better than Papai ever did,

spoke Portuguese as if it were a Yiddish dialect; just two or three words out of her mouth, and the

world knew she was, no doubt, a gringa.

         Even Papai‟s name metamorphosed. He was Leib in Poland, Arieh in Eretz Israel, and seu

Ari in Brazil. He accepted those changes with equanimity; I assume that he even initiated them.

Those metamorphoses remind me of the vicissitudes in my zayde’s life, and how well he managed

to accommodate himself to the prevailing circumstances in every stage at all stage of his life.

Papai, no less a wandering Jew than his father, believed that the world, or at least the world Jews

lived in, was a hospitable environment. My ancestors never exhibited signs of “culture shock,” and

similar illnesses of the faint of heart. With some goodwill and effort, he and his father believed, it

was possible to live a decent, productive life despite constant upheaval. This optimistic world view

was hard on me, as it called for unmitigating efforts to improve myself and the quality of my life,

rather than learn to accept those of life‟s obstacles and pitfalls that can‟t be changed.

     There was always a pull from my father‟s stories to be tough and invulnerable. Zayde and

Papai lived in the world of patriarchs that not only couldn‟t accept weakness in themselves and

others, but had a hard time even envisioning their own Achilles heels. Seemingly “happy”

patriarchs like zayde and Papai had to try hard to understand others‟ feelings. They believed that all

flaws and faults could be fixed, or at least improved upon. This assumption limited their capacity

to accept the basic truth that there‟s much in one‟s personality that can‟t be altered or corrected.

     In Portuguese, beauty (beleza) rhymes with sadness (tristeza). Many poems and sambas have

picked up the wisdom underlying this rhyme and milked it dry. Indeed, there is something

inquisitive about sad moods. They lead one to long for latent meanings, to find beauty in life‟s

limitations. Zayde and Papai were not philistines but could see no beauty in softness. They felt

compelled to act, to do something, however little, about changing themselves or the world around


      Following the wisdom of at least two generations before me, I committed myself to the

philosophy that conflicts can be resolved through reflection, and emotions reined in and channelled

to effect self-improvement. Daily I repeated to myself that not only is life worth living, but it is

malleable and can be made better.

      When I‟m not working with depressed patients,. I delve into the inner and outer lives of

fictional people. I struggle with the thoughts and feelings that impel my characters‟ actions. I draw

a line between what is fate, what can be changed, and whatever lies in between. Words fire my

fantasies, but nothing repels me more than my ancestors‟ shallow belief that people will be “happy”

if only they try harder. No wonder that zayde and Papai, two committed positive thinkers, read very

little fiction.

        Even a broken clock tells the right time twice a day, and my Mamae occasionally came up

with an appealing story. When we were discussing her life in Campo Grande, then a small town in

the boondocks, she brought up her living conditions in the late twenties and early thirties. “Life

was tough over there.” Eyes close, she nodded her head as if unwilling to picture those past

conditions. “In those days, there was no Jewish community in Campo Grande besides us and my

brother and his family. All my life I‟d lived among Jewish people in Warsaw, then in Eretz Israel,

and the isolation bothered me. Your Papai and I missed the rich social life we had in Rehovot and

the nightly singing parties there.”

       In those days Mamae took care of my small brother. She wasn‟t working for a living and

after cleaning their small apartment and preparing meals, she had little to do. She was used to the

hard life of a chalutzah, and the forced leisure bothered her. One way of killing the boredom was to

visit the local library. It had no books in any foreign language, so my aunt Ada and Mamae had to

learn Portuguese from the books they borrowed. Twice a week they took a stroll and ended their

walks in the one-room library.

    In Campo Grande in those days, a married woman wasn‟t supposed to walk the street

unaccompanied. Going on errands or shopping on her own could mean that she, like a prostiture,

was looking for a man. That stereotype troubled my aunt and Mamae. After the egalitarian

relationship between men and women in Eretz Israel, they felt they were regressing into the Middle

Ages. Mamae longed to get out of the provincial, boring small town, go back to Rio, and,

eventually, to Rehovot. But my father felt committed to the proposition of saving five thousand

pounds before they returned to Tel Aviv.

      One winter afternoon, in their black veiled felt hats and long dresses that reached their ankles,

my aunt and Mamae took a stroll before borrowing books from the library. Arms linked, they

walked calmly, and since there was little to see downtown, they stopped to have coffee in a café.

       As they stepped back out onto the street, men armed with rifles were gathering in two

groups. “Right away,” Mamae said, “we sensed trouble.” In those days, the city politicians were

split into two camps: those affiliated with the mayor, Coronel Gonzaga, and those belonging to the

opposition, led by Doutor Ribeira. The colonel wasn‟t an officer at all, just as the doctor bore a

phony title. In a small town in Brazil, every politician or police chief was called either seu coronel

or seu doutor, superficial signs of reverence that meant nothing. (Even in Rio, in the forties, judges,

politicians, and chiefs of police were addressed as seu doutor).

     Looking left and right, fearfully my aunt and mother walked on. By the entrance to the

library, coronel Gonzaga sat atop a big, dun horse, sporting a holstered revolver. Standing next to

him were four or five jaguncos, hired guns. Across the street stood doutor Ribeira with a rifle in

his hands, also surrounded by bodyguards. “Any minute the two rivals might exchange fire,”

Mamae said, “so we rushed into the library building.” Inside, the librarian and several women were

kneeling by the window, watching what was unfolding in the street.

      “Listen, you degenerate,” the mayor shouted at his opponent, “I want your murderers out of

town! Just tell your jaguncos to get the hell out of here!”

     “Come get us!‟ shouted doutor Ribeira. “Are your murderers macho enough to cross the


     The coronel drew his gun. His skittish horse took a couple of nervous steps forward and had

to be reined in with the other hand. “You‟re a married man, Ribeira,” the mayor yelled. Why

should your wife mourn her ugly husband?”

     “You better go home, Gonzaga!,” replied the doutor.” “A showdown on main street is

business for men, not for a sissy like you!”

     My mother wasn‟t clear. Who opened fire first? “We heard many shots from both sides of

the street,” she said. Bluish smoke enveloped the jaguncos shooting at each other. Men were hit,

then bent-over, groaned and doddered like groggy sailors before sprawling on the pavement, their

palms clutching bleeding wounds. Coronel Gonzaga bled in the shoulder, close to his neck, but

managed to dismount from his horse and flee into the library accompanied by one of his jaguncos,

where they hid behind the stacks. From the window, Aunt Ada and Mamae sprawled on the floor,

praying to see their children at least one more time.

       “Three gunmen entered the library, but they were shot at by the wounded Coronel and his

gunslinger.” As a fierce gun battle followed, blue-gray moke filled the room. Windows shattered

and shards flew in all directions. Mamae said, “I could hear the thud of bullets penetrating the

books. The acrid smell of gunpowder smoke was suffocating.” When the gunfire stopped, the dead

Coronel and his man lay in a puddle of blood. By the library entrance, two men lay, also

marinating in blood, eyes open, faces finally calm after the horrors of the day.

       “But the troubles didn‟t end there,” Mamae went on. Campo Grande had its fair share of

criminals who began looting stores. Though Papai and uncle Ephraim had locked their store, the

front door was broken into. Fortunately, they had locked the money in a safe that couldn‟t be easily

cracked. But the looters fired shots at the merchandise and bullets lodged in the furniture. The

partners lost much money by afterwards selling their merchandise at a small fraction of its value.

      Things in town got so bad that the state governor called in the army. After the army

intervened, my parents still heard many shots being fired, but in a couple of days the town quieted

down. Life‟s routines resumed. The disgraced Doutor Ribeira went into hiding, and a new mayor

was appointed. To make up for his losses, Papai spent more time with the garimpeiros. He added

clothes and boots to his line of business, but it took many months before he recouped from the riots.

      “As for the library,” Mamae sighed at the end of her story, “things there were never the same

again. After the windowpanes were replaced and the blood washed off, they re-opened it for

business. To my surprise, I found out that some books had round holes the size of the bullets going

through them. Some of the books had slugs lodged in them; like a surgeon, I had to remove them

with a knife and a pair of scissors. It was hard to read the damaged books because too many pages

were perforated. Your aunt and I simply made up what we were missing in the books that had little

craters in the middle.”

                                        The Bourgeois Life

       My parents made western Brazil their home for seven long years, the limit to my mother‟s

tolerance of life in the boondocks. The isolation from a Jewish community and the need to enroll

my brother Jaquie in a Jewish school hastened my parents‟ return to Rio. There, Papai and

Ephraim, his brother-in-law, opened a business supplying the officers of the Brazilian army with

tailor-made uniforms. In addition, the partners operated a few small canteens in army bases.

Business was so good that Papai could afford to bring his parents over from Paris.

       The family album sports a picture of Mamae and Papai walking on Avenida Rio Branco,

one of the main boulevards in downtown Rio, famous as a major site for parades during the

Carnival in February. It‟s easy recognize the avenue: its sidewalks are paved with a rough,

black-and-white, wavy mosaic, so typical of that corner of the city. It must have been winter

when the picture was taken. Mamae is wearing a dark hat covering her hair. She is smiling a bit

ironically, probably happy to live in a metropolis and not in the boondocks. Her dress reaches

her ankle, the fashion in the mid-thirties. Papai is at ease, smiling from ear to ear. He‟s wearing

a dark suit and a necktie. Close to his side he‟s holding a felt hat with a black silky ribbon. They

are on the way out for a movie and a light bite on a Sunday afternoon while my zayde Shulem

and boobe Hendale babysat my older brother Jacquie. The photographer caught my parents in

mid stride: you can see their legs stretched forward. “It was one of the first pictures in the album

taken with a genuine Leica,” Papai explained. “The photographer aimed the camera at us while

we were strolling. We smiled instinctively.” Indeed, both he and Mamae appear rather happy.

       Papai and Mamae settled down quite nicely in Rio. With his parents in town, Papai was

content. He still hadn‟t saved the five thousand pounds of his dreams, but my hunch is that that

issue didn‟t bother him much. He was eager to live as a petit bourgeois in Rio, and his youthful

fantasies of working the fields as a chalutz had receded into the background. He‟d even acquired

a small paunch from the many cold beers he downed at lunch breaks.

       For the first time ever, Mamae hired a maid to help her with the cooking, cleaning, and

care of my brother. In the thirties, it was quite inexpensive to have a maid in Rio; even low

middle-class people like my parents could easily afford an empregada, as they were known.

These young women, usually mulatta or black, had come to the metropolis to escape the

despairing poverty of the Brazilian countryside. Even the small apartments where people like my

parents lived contained small quarters with a bed and a dresser for a maid. As I learned in my

childhood, the more attractive maids often became the head-of-the-family‟s lovers. The less

attractive ones slept with grocery store clerks and other low-level employees.

       According to my brother, years later Papai didn‟t force himself on any maids because he

preferred the raunchy merchandise in brothels. Despite his philandering, Papai had much respect

for Mamae‟s feelings and wouldn‟t fulfill his sexual obsessions with empregadas, at home, no

matter how pungently the mulattas smelled.

       Apparently, my mother was well aware of my father‟s proclivities. He drank a bit when

he was out womanizing, and he smelled of booze and women on arriving at home. In family

situations like ours, the frustrated husband lets the wife know his simmering anger at having to

get sex outside the marriage. It‟s likely that my mother felt quite relieved he found gratification

for his excessive passions and didn‟t pressure her to accede to his demands.

       Years later, I remember smiling sadly to my brother. “It‟s surprising that I was born.”

       “Not at all!” he raised both hands. “Mamae wanted a second child, and they kept trying

and trying. It was sex for the sake of procreation, a Biblical command. I doubt that Papai got

much out of it. As far as he was concerned, it was a mitzvah, a commandment, a conjugal duty.

There was a twelve-year gap between you and me because Mamae had numerous miscarriages.

But she was determined to have you, and they both put up with the gym of sex without passion.

Can you imagine the horror?”

       Both my parents were community-minded. Mamae joined the ranks of the Women

International Zionist Organization (there was no Hadassah in Brazil) and spent many afternoons

in meetings with fellow members, raising funds for agencies in Eretz Israel. I remember her

leaving the house after lunch for those events, dressed up as if going to a cocktail party or a

wedding. She came home late from these engagements, but dinner was always simmering on the

stove, courtesy of the current empregada. It was, no doubt, an escape from the humiliations of

having a womanizer for a husband.

       For fifteen years Papai was an assiduous a member of the governing board of one of the

Jewish schools. He even rose to the position of president of the board and was in charge of the

hiring and firing of teachers. After ten years of teaching in the school, teachers automatically got

tenure, and it was impossible to fire them. It was Papai who decided whether to axe or to keep

the teachers, and no wonder they feared him.

         On my first day at school, in grade one, I sat in the first row because of my

shortsightedness. Mr. Roberto Silveira, the home teacher, called the roll. Every student stood up

as his name was announced, and Mr. Silveira spent a moment looking him up and down, as if for

initial impressions to coalesce. When he came across my name in the roster, he read it twice,

aloud.    Already then, I was well aware of the difficulties all native Brazilians had when

confronted with my surname, and I was neither alarmed nor suprized.

         “Shalom,” the teacher said, while looking me up and down, as if to confirm he was

observing the right specimen. “Are you the son of senhor Ari Camenietzki?”

         “He‟s my father,” I answer proudly, still wondering what the teacher wanted from me.

         “I know your father. All the teachers know him. He‟s president of the school board. I‟ve

a direct line to him. You‟d better behave in class and in the schoolyard.” Despite the warning, it

sounded as if Mr. Silveira had transferred his reverence for my father to me.

         During recess, the other students approached me. “What‟s your father‟s business?” asked

Ricardo, a tall, red-haired boy.

         “My Papai has a store,” I said. “He makes uniforms for officers in the army.”

         Ricardo laughed. “I bet he‟s just a tailor.”

         “You‟re lying,” I said, fighting to hold back my tears. I‟d rather die than have other boys

see me crying. “He has a big store and he sells swords to officers.” That was true. I‟d been to

the store several times; each time I was allowed to unsheath a heavy sword and grab the thick

handle with two hands.

         “I bet all your father owns is a sewing machine and a measuring tape!” Ricardo insisted,


       He was way too big for me to start a fight. “You heard it from seu Silveira,” I raised my

voice, “he‟s president of the school board.”

       “I‟ve a soccer ball,” said a third boy, “let‟s play!”

       I felt glad to get off the hook. It never failed to astonish me how some children mocked

other fathers‟ livelihood. Ricardo‟s Papai had a bakery, and the kids joked that his family ate

only stale bread. Was that what had urged him to make fun of my Papai‟s business?

       The family album contains pictures of our family in Lambari, in those days a small town

about ten hours by train from Rio. In the summer, Lambari was much less hot and humid than

Rio; it boasted four different fountains of bubbly mineral water. Every year, Mamae and I spent

two months swilling mineral water, as prescribed by Dr. Silva, our general practitioner during

our vacation. He examined us from head to toe -- palpating, checking reflexes, listening to our

chest with his stethoscope -- before issuing the verdict on the fountain suitable for us. (He took

much more time assessing us than today‟s family doctors who prescribe powerful anti-

depressants after a five-minute chat.)

       The stay in Lambari was the pinnacle of a petit bourgeois summer vacation, Brazilian

style, in the early forties. Mamae and I stayed in a boarding house where four meals a day were

provided. Three times a day we strolled to the fountains of mineral water prescribed by the

doctor. Religiously we filled a tall glass with the blessed liquid and struggled to down the

effervescent fluid that tickled our mouth and palate.

       “Drink, Shalom, drink!” Mamae urged.             “It‟s good for the liver, the kidneys, the

digestion.” Indeed, it was necessary to sip some alkali to aid the digestion, as every day, at noon,

we feasted on a huge plate of feijoada -- black beans and rice crowned by fried cassava flour.

The black beans had been stewed in pig‟s feet, sausage, and hunks of pork. (Mamae was an

avowed secular Jew who never gave a hoot about eating kosher.) In those days, no one kicked a

fuss about sporting slim and trim figures, and insouciantly we gorged ourselves on the traditional

Brazilian staple of those who could afford to buy food at all.

       In the afternoons, after a rejuvenating nap that greatly assisted in the digestion of the

black ambrosia, it was time for corn on the cob and freshly squeezed sugar cane juice. Meals and

mineral water were sacred rites, as health promoting as any modern diets; in between we watched

young men play volleyball, or went on bicycle rides around the spa. Papai and my brother joined

the good life for only a week or two every year, at the tail end of the summer.

       There are several group portraits of our entire clan while on vacation. Each of these

pictures includes a dozen or more people staring intently at the photographer. In the pictures,

people look tanned and relaxed, and they‟re casually dressed as if to emphasize the good life

they‟re having. It is bitterly ironic that these pictures were taken while World War II was raging,

and European Jewry was being exterminated.

       Many times my parents swore to me that they had found out about the Holocaust only at

the end of 1944; the full impact of that tragedy hit them in the gut only after the war. Only then

they realized how parents, siblings, and countless relatives in Poland had been liquidated.

Mamae and Papai forever felt guilty but theirs was not merely “survivor guilt”. My relatives in

Brazil were also deeply ashamed -- and shame is often more devastating and debilitating than

guilt -- that while their relatives were starving to death and massively abused and tortured, daily

they feasted on feijoada and slept in clean, cozy beds, with little or nothing disturbing their

comforts and pleasures. This overwhelming combination of guilt and shame only reinforced my

parents‟ belief that the sole solution to the anti-Semitic question was to establish a Jewish state.

Once again, my parents dreamed of leaving the Diaspora and becoming citizens of the much

longed-for Jewish state.       They no longer viewed themselves as pioneers, but as small

businessmen. They had metamorphosed into the bourgeoisie they had despised so much in their


          The end of World War ended the tailoring business that had supported Papai and my

uncle Ephraim for ten years. With the tenacity typical of small businessmen, they trolled for a

new livelihood and finally bought a furniture factory in Olinda, a small town outside Rio. The

factory employed about twenty-five members of the proletariat. My father and uncle had no

compunction about paying their employees the lowest possible wages; they also demanded that

their underlings produce as many furniture pieces as possible though, ideologically speaking, the

noble workers would one blessed day bring the kingdom of heaven to Brazil.

          My father‟s so-called factory was an elongated shack made of irregular clapboard. It was

so fragile and ramshackle that any moment it could collapse. It felt very hot inside the factory

during the long Brazilian summers, and the roof often leaked. The partners spent fortunes fixing

their shack again and again, to enable it to produce the cheap furniture they sold to bargain stores

in Rio.

          Papai lost a lot of sleep over the factory. No insurance company would grant it a policy,

as it was deemed a flagrant fire hazard. He worried that the workers would set it on fire to settle

scores with the owners. Indeed, as a two-inch-thick layer of sawdust covered the factory floor,

one smoldering cigarette butt could have set a fatal fire. On cloudy days, an anxious Papai

watched the skies closely, to assess whether heavy rains or strong winds were about to blow the

rickety factory away. He managed to make a living out of that shack, but often he prayed for the

day he could move on to a less risky business. He tried to involve my brother in the business, but

Jacquie preferred to study medicine. Though a fiery Communist, he never moved a finger to

organize his father‟s employees, the authentic proletarians whose sweat and labour financed the

luxuries my brother enjoyed while living at home. Like our parents, my brother lived in a world

of high falluting ideology that was often at odds with the realities of his everyday life. He must

have borrowed the exclamation from Hegel, “To hell with the facts!” and insouciantly added,

“only ideology counts!”

       Two influential people lived in our household in the nineteen forties: Isa, an empregada,

and my cousin Freddie. The family album contains no photos of Isa, though she brought me up,

and my brother Jacquie was quite attached to her. In those days, it was assumed that maids and

nannies were unimportant figures, and only one‟s biological parents had a deep impact on one‟s

development. It took me long years to realize that Isa was the single most important figure in my

early childhood.

       I‟m unable to describe her, not only because I have no photographs of her, but also

because my saying goodbye to her, at age six, was such a traumatic event that I repressed all

other memories of her. All I remember -- not what I‟ve been told -- is my kneeling next to her,

thigh to thigh, in a church, in Rio. We were praying, eyes closed, while saying goodbye. I

remember the high-ceilinged church and Isa dressed up in a white dress. For the occasion, I wore

a navy-blue suit, though it was a hot summer day.

       Harry Hardin, a psychoanalyst who has done extensive research on the relationships

between nannies and the children they care for, said that in my mind prayer symbolizes the

consummation of my relationship with Isa. I must have loved her more than I ever loved my

frigid mother, from whon I was quite alienated. Despite her attempts to love me, my mother‟s

endearment fell on deaf ears. Her efforts to get close to me struck me as contrived. Her gestures

seemed inauthentic. I never felt much warmth emanating from her. In part, our alienation had to

do with Isa‟s bringing me up in my early years and then abandoning me. Because of the early

loss of that beloved nanny, I felt grievous for decades, and no amount of psychotherapy brought

relief. Yet, I never blamed my mother for the ocean separating us. I always knew she had been a

good mother to my brother who was deeply bonded with her.

       Although writing about my love for Isa augmented my estrangement from my mother, it

made me aware of my indebtedness to that empregada. To this day, I feel an attachment that

transcends the boundaries of verbal language. I have struggled to recapture what I must have felt

for her in a mostly autobiographical novella, which I‟ve been told is an exalted ode to Isa.

Indeed, it idealizes the depth of the nanny‟s devotion to the narrator, how attached he is to her,

and how tragically he fears abandonment by her. I hope my descriptions contain a kernel of truth

about what she must have looked like and vital aspects of her personality.

       In the novella, the empregada is brown, and not the colour of the black beans she cooked

for the narrator every dayu. She‟s so tall and gawky that it‟s impossible for her to find a

boyfriend. In one chapter, the narrator tells how he was desperate to conjure a boyfriend for her.

Isa is very religious and so often exclaims “Jesus!” and “Nossa Senhora!” that the child imitates

her frequently, to the amusement of his Jewish parents.

       Although at different stages of my life I‟ve alternated between atheism and agnosticism,

I‟m convinced that I owe to Isa my enduring fascination with the emotionality of religious

people. Among other accomplishments, I‟ve become a psychologist and a writer of fiction, and I

I attribute my successes to my relationship with her. It is as if deep down throughout the decades

she has been whispering in my third ear, the one attuned to underlying emotions, to grow,

develop, and accomplish to the best of my abilities. No doubt my parents tried hard to stimulate

me by providing a home where reading and learning were much emphasized. Still, in my heart of

hearts, I attribute my leanings toward intellectual matters to the ministrations of an illiterate maid

who learned to read and write while working for my parents. As a practising psychologist, I

insist that parents who employ nannies ensure that their family albums contain pictures of the

woman who might well be the most influential figure in their children‟s early life.

       Freddie, my cousin and my mother‟s nephew was quite a different story. Her brother,

Moishe, settled in Sao Paulo without a stint in Eretz Israel, as his siblings had done. He was a

successful businessman who at age thirty-five decided that it was about time for him to settle

down. He hired a matchmaker to find him a beautiful woman, and after a while a pretty wife was

presented. What Moishe didn‟t know at that stage was that his future wife was madly in love

with her cousin, of hers, the reason her wealthy parents hurried to marry her off.

       Moishe‟s wife soon had a baby, Freddie. She was still so enamoured with her cousin, my

family lore has it, that no love remained for her husband or her baby. (This was the stuff of

tragic romance, my mother‟s favorite genre.) Freddie‟s mother spent her days smoking cigarettes

and reading novels, while he cried in his crib, inconsolable. After three years of raising his son

with the help of nannies who came and went, Moishe asked my mother if she would agree to take

my cousin in. Mamae, a kind and generous soul, agreed.

        Freddie was only six months younger than I was. In my first memory of him, when I was

about four, I‟m lying awake in my small bed in a rented room in Lambari. His fat foot is shoving

my cheek and mouth, and I feel cramped and in pain. He‟s sound asleep, unaware of how much I

want him out of my face. “Mamae!” I cry, and she comes over.

        “That‟s alright,” she whispers, her raised forefinger to her lips. “Your uncle Moishe and

Freddie arrived late at night. That‟s why he,” she points at my sound-asleep cousin, “was tucked

in your bed.”

        “Get him out of here,” I protest, half-crying.

        “Let him sleep. He must be tired, poor thing. Starting today he‟ll be living with us.”

        The “poor thing” characterized my mother‟s attitude toward my cousin. No matter how

much he troubled her and my father over the years -- and he did cause them a lot of headaches --

she felt awfully sorry for him, a poor motherless child whose own father didn‟t, or couldn‟t, take

care of him. Her penchant for drippy tales found a focus in Freddie‟s fate.

        The family album displays a group portrait of the family on vacation, in Lambari, the first

one where Freddie appears, standing next to me. He‟s moon-faced and his hair shaved, except

for a cowlick that covers half his brow. He‟s paunchy and leans to his side, as if unable to stand

still for too long.

       Freddie wore a necktie, a gaudy, red schmatte. Uncle Moishe and Mamae gently tried to

talk him out of that ugly piece but, stubborn and whiny, he insisted on wearing it. When his Dad

positioned him in front of the photographer and removed the tie, he screamed and grunted like a

pig being slaughtered. He spat on the ground, then licked and swallowed the wet dirt. Uncle

Moishe gave in and allowed his son to pose for the picture the way he wanted.

        Of the four little boys at the forefront of the group portrait, only Freddie is wearing a tie.

Was he mimicking the men posing in their best clothes, all of them with ties? Was the awful tie

one of the few things his mother had ever given him? Were the stubbornness and the tantrum

before the picture taking an early signal of how disturbing he would be all his life?

       Shortly after this group portrait, Freddie began attending the same Jewish kindergarten I

did. A couple of weeks later, the teacher requested that Mamae come to school. The teacher,

Mamae told me, was a short, overweight woman in her forties who smiled to no end.

       “Come in, Mrs. Camenietzki.” The smiling teacher showed my mother the way into a

dark, cramped room. She sat at a desk piled with files and unopened envelopes. My mother sat

across from her. The teacher smiled. “We have a problem. With Freddie.”

       Her incongruous smile made Mamae cringe. After all, she was in charge of Freddie‟s

upbringing, and any complaints about his conduct reflected on her. What had she done wrong?

       The teacher beamed a sweet smile. “Freddie is out of control. He won‟t settle down like

other kids. Every few minutes he jumps to his feet and runs around the room. He disturbs story

hour with abrupt, irrelevant questions. He disrupts the class with odd noises. He pees in the

middle of the room. He constantly demands attention. I‟m afraid we can‟t have him.” The

teacher smiled shyly.

       “You don‟t understand,” my mother pleaded, leaning forward as if to share a secret. After

all, teachers, like doctors, heard a lot of intimate details about their charges. “His mother

wouldn‟t have him, his father worked and couldn‟t take care of him; if the school rejects him,

this would be a terrible blow to the poor kid. I‟m sorry, but the school will have to try harder.”

       The teacher smiled a bit wider. “I tried all I can. Perhaps you should try a public school.”

       “Out of the question,” Mamae raised her voice. “What about Jewish studies? Where will

he learn about the holy days and sing Hebrew songs?”

       Smiling, that witch shrugged, and in slow motion stood up. “Mrs. Camenietzki, I‟m

afraid we can‟t help you.”

       Mamae remained sitting, looking up. “You‟ve heard about my husband, haven‟t you?”

       “I‟m afraid I haven‟t.” The teacher‟s smile grew thinner, almost imperceptible.

       “He is the president of the school board. He knows a lot of people.” Mamae hated to

invoke Papai‟s position, but Freddie‟s studies were on the line. What could she do? She had

committed herself to take care of him and had to take action now.

       The smiling machine sat down again. Mamae couldn‟t tell whether the teacher was

blushing or faintly smiling. She nodded. “I‟ll see what I can do,” she said after a long while.

       Because of my father‟s clout, Freddie stayed at the Jewish school till the end of grade

five. The complaints about him never ceased. He bullied younger children; he stole money from

Mamae and from his teachers‟ purses; he shouted obscenities in the schoolyard; he stole

cigarettes from Papai and smoked them in the school washroom. My brother insisted that

Freddie arranged to be caught and get a lot of negative attention. More than once Freddie shat in

his pants and was sent home from school, half-naked and stinking.             Daily he apologized

profusely and promised to mend his ways, but soon he was back to his tricks. My angry Papai

insisted on sending him back to his father because he feared that Freddie would have a bad

influence on me. A teary Mamae felt sorry for her motherless nephew and begged for him to stay.

       When I was about ten, I came home early one afternoon and was surprised to meet my

father. He was hollering in the dining room, “This time he went too far, Sarah. I‟m sick and tired

of this bastard‟s shenanigans.”

       “Please don‟t swear in front of your son, Arieh,” begged my mother.

       I took a seat next to Freddie and waited for the plot to thicken.

       “Come here, you devil!” bellowed Papai, and Freddie sheepishly approached him. He

looked scared and remorseful, as if ready to proclaim his guilt.

       “Wait, Arieh,” interjected my mother, “I don‟t want our Shalom to hear about it!”

       “Never mind! Let him learn about these things, and how evil his cousin is.” He bent

down, his face level with Freddie‟s. “Why did you do it, uh? You knew it was disgusting,


       “What did he do?” I asked, more scared than curious. I‟ve rarely seen my father that

angry, even with Freddie. His left eye was half-closed, and his face red. He appeared ready to

slug him, an avenger, a fierce disciplinarian. I feared what might happen. Would my cousin

survive the onslaught?

       “He…he…played,” my mother half-whispered, “with…a little girl…in the street.”

       “Played?” My father shouted, a mixture of disgust and indignation. “You call it play?

Poor girl! Her father was so upset that he knocked on our door to complain. He was enraged,

and rightly so. Freddie The Bastard molested the girl, he didn‟t play with her. And you, Sarah,

felt bad about it and called me to come home early.” He took a couple of steps forward and by

one ear pulled Freddie, hard, to his feet, wailing in desperation, probably aware that the worst

wasn‟t over yet. “Why did you do it? Tell me!”

        “Ouch! My ear!”Freddie implored. “I thought I was playing,”

       “Playing?” Despite my father‟s rage, I could hear his irony seeping through. “Playing?

Down there? You knew darn well that you‟re not supposed to touch little girls down there, you

monster.” He let go of Freddie‟s ear, whirled his arm back, then swung it at my cousin. The

blow sounded like a thick plate being shattered. Freddie flew in the air and landed on the floor

five feet away from Papai. To my surprise, he didn‟t utter a sound, just wiped the blood flowing

out of the corner of his mouth.

       “That‟s enough!” My mother shrieked and hurried to embrace her wayward nephew.

“Don‟t kill the poor boy!”

       Papai stared at his right hand, wondering whether it had really delivered such a huge

blow. He looked a bit proud, probably satisfied about of the punishment he‟d delivered. I

looked at the scene, scared of my father‟s brutality. I wondered what was behind the benign front

of sweet storyteller he liked so much to project. Was he as cruel and punitive as I had just

witnessed? A window of doubt had opened, and I wondered how genuine my father‟s warmth

and kindness were. I‟d known him as a businessman who came home late most evenings and

who spent some of his limited free time telling me wondrous stories. Now I‟d witnessed my

father‟s rage and passion, the tough, unkind aspects of his personality. I felt rattled, confused.

       Days later my parents told me that Freddie was going back to Sao Paulo, to live with his

father. That arrangement lasted only a few months. Freddie created problems at the Jewish

school he attended, and the principal wanted him out. Uncle Moishe couldn‟t cope with a son

that so often helped himself to his father‟s wallet. He decided to send him to Israel, to a kibbutz,

reasoning that the air of the Holy Land and the collective life would somehow metamorphose his

disturbing son into an industrious, conscientious worker who respected the property and the

dignity of others.

       Nothing like that happened. Freddie was kicked out of several kibbutzim, each time for

his usual misdemeanors: theft of adults‟ money, fights with peers, molesting girls, torturing

animals. Later, when my parents were living in Israel, they took him in for a few months, hoping

he would be accepted to a military college. It never materialized, and he returned to Sao Paulo,

where he lived with his mother‟s brother.

       The family album contains a small photo of Freddie as a teenager, one of the most

handsome portraits in that thick book. He‟s half-smiling. His thick hair is shining and looks as

he had used hair cream generously. His eyes appear kind, confident, and calm, as though he‟d

never done anything wrong in his whole life. His nose is pleasantly thick, and his pretty mouth

wide. No wonder he charmed and seduced so many girls while in Israel! Freddie‟s portrait cast

heavy doubt on the assumption that character traits can be deduced from pictures and portraits.

People often look at family albums to figure out what parent or grandparent a child resembles.

They search for similarities in appearance to infer similarities in character. Freddie‟s portrait as a

teenager refutes that notion. Without knowing Freddie‟s life history, one would never understand

why my father was so intent on getting rid of him, and why so many kibbutzim were quick to

kick him out.

       Upon return to Sao Paulo Freddie was drafted into the Brazilian army, where he lasted

only a few months, dishonorably discharged for organizing huge orgies with hookers, drugs, and

plenty of booze. From then on he worked, on and off, in small businesses set up by his rich

uncle, who probably felt guilty that Freddie had been abandoned by his mother and her family

and shipped to Rio to be raised by my mother.

        My brother told me that Freddie once called him at work one day. “Could I meet you in a

bar,” he asked. “I want to show you a piece of merchandise.”

        “Why not get together at my home?” Jacquie asked. “My wife and children have never

met you.”

        “Thank you for the invitation, Jacquie, but what I would like to show you fits a bar‟s

ambience better.”

        My brother had not seen Freddie in twenty-five years and wondered what he had up his

sleeve. He had not forgotten Freddie‟s childhood shenanigans. He agreed to meet him in a bar,

not too far from the hospital where he worked.

        “Let‟s get together in a dark place,” Freddie stipulated on the phone.

        When the agreed-upon date came, they had a drink and caught up with news about the

family. Freddie was particularly interested in news about my mother. “She was good to me,” he

said. “Your father wanted to kick me out of the house, but she insisted on taking care of me. At

dinnertime, I watched closely how she served the chicken. I often worried I would get the

smallest or boniest piece. She often chopped the pieces exactly down the middle so that you and

and your brother wouldn‟t be viewed as favourites. Your father was often mad about these


        “You were difficult to handle, Freddie,” said my brother. “You were lucky that my

mother agreed to keep you. But what brought you to Rio?”

         “A business trip. Look!” He stood up and tucked in the hems of his shirt tightly into his

trousers. His belt shone all around like a green fluorescent bulb.

         “I gasped,” my brother told me. “I‟ve never seen something so tacky, so tasteless, so


         “It‟s a battery-operated gadget for bar flies,” Freddie explained. “It makes you stand out

in the dark. I‟ve sold quite a few of them in Sao Paulo. I came to Rio to find distributors for the

product. Can you help me find contacts? You must know a lot of people here in Rio.”

         “I‟m afraid I can‟t help you,” said my brother. “I don‟t know anyone who‟s a regular bar


         “What about your patients? They could use something to cheer them up.”

         “I‟m sorry, Freddie. It would be unethical for me to use my patients to promote a


         When they finished their drink, Freddie wanted Jacquie to have another one, but my

brother excused himself that his family was waiting for him at home. “He hadn‟t changed one

bit,” my brother told me. “He was the same manipulative operator, always looking for a thrill or

a quick buck. He called me because he wanted something out of me, not because he wanted to

see me. An exploitive, unfeeling character, just as he was as a child.”

         Months later my brother heard that Freddie had died in a car accident. He was driving a

red sports car at high speed when it collided with a truck; he died instantly. He was thirty-six

years old. Probably no one except Mamae truly mourned his death. Uncle Moishe, his father,

had disowned him many years before and Freddie‟s family in Sao Paulo had long tired of his

schemes to make a quick buck.

       In my study of psychology, I have come across many descriptions of psychopaths,

sociopaths, character disorders, and anti-social personalities. Whether I read or heard lectures

about them, I often connected them with Freddie, and how closely he matched some of the

characteristics of those people. In particular, Freddie never learned from experience and never

genuinely tried to change his conduct. To his dying day he remained the same impulsive person

who broke laws and rules without any consideration for others‟ feelings. His own mother

rejected him, and my sentimental mother felt guilty and sorry for an abandoned child who

probably reminded her of all the rejected and neglected children of this world. She saw him as a

pitiable victim of environmental circumstances and for years had fights with my father, who

insisted that Freddie, even as a young child, was a person responsible for his actions. The

conflict between free will and environmental determinism was an essential feature of our family

life. Long debates about the merits and demerits of each position were fervently argued, back

and forth. My father felt that Freddie‟s misconduct was punishable because at all times he was a

free agent. My mother ardently claimed that one had to pay close attention to the circumstances

of Freddie‟s life, and be empathetic and compassionate with the poor child. My father argued

that Mamae was as sentimental as her nephew was incorrigible. He decided to get rid of the

trouble maker, whatever might be the deep causes for his conduct, once he concluded that

Freddie was striding from bad to worse and might influence me the wrong way.


          From day one, my older brother Jacquie was also a source of sleepless nights for my

parents. My brother Jacquie was born in Rio shortly after my parents arrived from Eretz Israel.

His official name was Meyer, a Portuguese adaptation of the Hebrew Meir, giver of light. Soon

after my brother was born, a letter from Poland let Papai know about the death of Yankale, his

beloved grandfather. Papai thought of changing Meyer into Jacob, his grandfather‟s Hebrew

name, but my brother‟s name had been officially registered, and the formalities of name-change

were too elaborate. For a while, my grieving Papai referred to his oldest son as Yankale. Jacquie,

the Brazilian equivalent of the Yiddish Yankale, caught on, and that‟s how he was known in the


          Right after Jacquie‟s birth, the doctor who delivered him told my mother that her

newborn baby was very sick and would die in a matter of weeks. Mamae cried copiously. She

had lost her mother in her teens, and now her firstborn would soon depart. She and Papai

accepted the doctor‟s verdict and even wrote their parents in Paris and Poland about the umglick,

the tragedy.

          Within months, when the time came for the small family to move to Campo Grande,

Mamae thought of asking the doctor whether it was safe to take a long trip by train with such a

sick child. Papai objected to the question because the doctor‟s initial predictions had failed:

Jacquie was alive after all, and Papai concluded that that doctor knew little or nothing about

children‟s illnesses. Mamae listened to Papai, and they boarded the train without the blessing of

the useless quack, as my father called him.

       While on the train, Jacquie caught a bad cold. By the time the family arrived in Campo

Grande, he was running a high fever and coughing badly. My parents hurried him to a doctor

who prescribed warm milk with honey, three times a day. Papai puzzled at such a simple,

common sense medicine but, in his eyes, a doctor‟s advice was credible. “Doctors are paid

princely fees for their services,” Papai said. “They‟re addressed reverently, as if they wore a gold

medal on their chests. We patients do what we‟re told and believe in what they say until they‟re

proven quacks, like that useless doctor in Rio.”

       On his way out of the room where Jacquie was lying in bed, the Campo Grande doctor

told Papai that he wanted to have a word with him. Papai agreed but wondered why the doctor

wouldn‟t talk with Mamae present.

       “Seu Ari,‟ the doctor said with a stern face, “your son has a congenital deformity.”

       Papai had been in Brazil a little over a year and didn‟t understand what “congenital

deformity” meant exactly. It sounded horrible. Papai outstretched his arms and humbly asked the

doctor to explain. The doctor pointed at little Jacquie‟s legs. “The left one,” he said, “is shorter

than the other one. He‟ll limp all his life.”

       Papai told Mamae the bad news, and they were both inconsolable. They‟d just gotten

over Jacquie‟s presumed death and now their son was said to be a kalikker, a cripple. After the

doctor‟s announcement, Papai was so upset that he lay Jacquie on the dining table at home to

assess the length of his legs with a tape measure. But when Papai tried to straighten his legs,

Jacquie fidgeted and fought back.

       Measuring Jacquie‟s legs became an obsession for Papai. Every Sunday morning, right

after breakfast, he lay Jacquie over a white sheet on the dinner table. With a red crayon and a

ruler, he marked the exact position of Jacquie‟s head and legs; Jacquie squirmend about,

reluctant to take part in his father‟s experiments. Mamae begged Papai to stop, claiming he was

doing more harm than good. “Your obsession, Arieh,” she implored, “is upsetting the little one.

Leave him alone! He suffers enough from frequent fevers and coughs. If the boy is a kalikker,”

she wailed, “it makes no difference whether we measure the defect accurately or know about it

only by sight.”

        “No,” Papai replied emphatically, angry at Mamae‟s lack of appreciation for his science.

“If the boy is disabled, let‟s find it out, once and for all. There‟s no point in imagining the worst

when we can figure out how much shorter the left leg is.”

        The measurements and the arguments about them went on for months. Papai‟s efforts

indicated that the left leg was about two centimeters shorter than the right one. Meanwhile,

Jacquie began to crawl all over the living room. With bated breath my parents watched him

wobble to his feet and, with their help, take the first few steps. Papai continued to measure the

legs weekly and according to his research, the left leg showed signs of being shorter. The issue

came to a head when Jacquie began to walk unaided: he walked upright, and after a few months

it turned out that he didn‟t limp at all.

        “I told you,” Mamae said one day, joyous and triumphant, “there‟s nothing wrong with

the boy‟s leg. The doctor was full of it. It‟s almost pathetic that you spent so much energy

measuring his legs. You were so anxious about the defect.”

        “Damned doctors!” Papai yelled, on the verge of an explosion. “This was the second

time that doctors predicted the end of the world, and I believed them.”

       One intriguing puzzle in my parents‟ eyes was that shortly after my brother began to talk

coherently, he announced that when he grew up, he‟d be a doctor. He never changed his mind. It

seemed as if he was compensating for all the mornings and afternoons he spent in bed with fevers

and colds instead of playing ball with his buddies. He wanted to be a doctor and help others with

their ailments and problems.

       Once I became a psychologist, I pondered my father‟s obsessions with my brother‟s

supposedly shorter leg. Was Papai re-living his own anxieties about being a sickly baby, an

infant who almost died of meningitis? Of course, Papai would be dumbfounded if I brought up

such an interpretation; it had never occurred to him that with my brother he compulsively

repeated a pattern from his own infancy. Being close to death as a baby might have predisposed

him to feel especially anxious about his own supposedly sick child. The Campo Grande doctor‟s

diagnosis of Jacquie had worried my father to distraction. My Mamae, who had never been

fatally ill as a baby, acted more rationally. She greatly feared the doctor‟s prediction about

Jacquie being a kaliker, but realized that my father‟s reactions were exaggerated and neurotic

       Perhaps Mamae would have grasped my interpretation. She read many novels and was

more psychologically-minded than her husband. Connections between early childhood and adult

beaviour wouldn‟t have sounded outrageous to her. My father, who read little or no fiction,

consequently was more inclined to be pragmatic and down to earth.

       The family album illustrates how anxious my parents were about my brother: relatively

speaking, there are a lot of pictures of him as a child, as if my parents were making up for their

unending worries by documenting his life with artistic photos. There is a picture of a big-eyed,

unsmiling, anxious Jacquie, when he‟s about two. He‟s dressed as a sailor, the fashion for boys

in the thirties and forties. He‟s posing between my overweight mother and my balding father. In

this tasteful picture, my parents‟ eyes are riddled with anxiety, as if unable to let go of their

preoccupation with my brother‟s health, even in the photographer‟s studio.

       Grade school years were a long series of troubles for both Jacquie and my parents. It

seemed as if the prediction he wouldn‟t live long had turned into a curse that filled their three

lives with unending suffering. For eight years my cousin Leah attended school in the same class

as my brother. She eventually became a clinical psychologist, and I believe that her descriptions

of my brother are accurate:

       Above all, she said, Jacquie was chronically restless. Even if doing nothing in particular,

he was jumpy and tenseion. A bundle of raw nerves, he wouldn‟t sit still, making the kids

around him anxious and fidgety and disturbing their concentration. He rarely walked; even

indoors, in the corridors and classroom, he constantly ran. His school nickname was Rabbit

because his eyes and face were endlessly twitching.

       Jacquie wasn‟t a bad student.       But his agitation led his teachers to think he was

disobedient. They tried to reason with him, they warned him, they threatened to call in his

parents, but all their warnings and threats had no effect. Frustrated, the teachers lost patience and

made Jacquie stand in the corner or stay in class after school -- all in vain. Jacquie continued to

chatter in class. At times he yelled or hurled profanities. The teachers felt that their usual

methods had failed and daily sent Jacquie to the principal‟s office. Nothing they tried tamed my

unruly brother.

       In desperation, the principal invited my parents to attend meetings about Jacquie‟s

behaviour at school. The principal complained a lot about Jaquie‟s conduct, but offered my

anxious parents no specific advice. With time things got even worse. Jacquie started fights in

the schoolyard whenever called Rabbit, or when his peers taunted him. Several times the

teachers suspended him from school to cool off, but his behaviour only got worse because my

angry father slapped him around badly. After the beatings, a frightened Jacquie restrained

himself for a day or so -- he was terrified of Papai -- but soon resumed his wild conduct.

       In the nineteen seventies, when I discussed Jacquie‟s conduct at school with my cousin,

she claimed that he probably suffered from minimal brain damage. That condition was unknown

to doctors and teachers when my brother was a child, and for it there were no special classes or

remedial training. In the nineteen nineties, overly restless, aggressive, and distractible children

like my brother were said to suffer from attention deficit disorder. They were medicated to

control their erratic behaviour. They attended special, small classes, and their parents received

specific guidance from school psychologists.

       The most frightening thing about his grade-school years were Papai‟s beatings, Jacquie

said when we were both adults. “He was really frustrated and angry with me,” Jacquie shook his

head. “When Papai couldn‟t get me to behave at school or calm down at home, he‟d slide his

belt out of his pants. He‟d make me lie on my bed, pants on, and he would whip me hard. I

never begged him to stop, and I never uttered a word. My silences made Papai even angrier, and

they earned me a few extra whippings.”

       “And what about Mamae?” I asked, indignant. My father had slapped me only once, and

at the time my mother made a terrible scene. Was I her favourite? “How did she react,” I asked

my brother.

        “She yelled,” Jacquie said, “she begged Papai to stop, but he wouldn‟t. He felt I was a

mean kid, and he wanted to teach me a lesson. I felt furious at him, and while the beatings went

on, I wished him dead. Brimming with anger at me when I was nine or ten, he stopped telling me

stories about the family. Luckily, my restlessness abated with puberty, and I no longer had major

disciplinary problems at school. The beatings stopped. We resumed our close relationship in my

late teens, when we began arguing about politics. Our heated debates made us closer, not further


          My brother attended only parochial Jewish schools, where the curriculum consisted of

required courses in Portuguese, sciences, and history plus studies in Hebrew and Jewish culture.

In high school, Jacquie no longer troubled his teachers, but focused his efforts on math and

sciences, keeping in mind the demanding admission examinations to medical school. He had

definitely matured or, as some would say these days, his brain had adapted to its own congenital


          The only exception took place in grade ten. Mr. Isaacson, the white-haired, ruddy-faced,

portly school principal and teacher of Jewish studies, spent a whole month teaching Maimonides,

known to Jews by his Hebrew acronym, Rambam. My brother said that the teacher had no idea

how to make the material appealing to young students.          On and on,     he droned, quoting

repeatedly from the Guide to the Perplexed, Rambam‟s major work, and writing Hebrew words

on the blackboard. Again and again, he told the class about the Rambam‟s contributions to

Jewish law, and his high regard by European and Arab philosophers.             The material was

excruciatingly arid and boring, and my brother struggled hard to stay awake. Mr. Isaacson‟s

Portuguese had a laughable Yiddish accent, and behind his back, his students parroted his exalted

speech. World War II was on, the Allies were fighting the Fascists, and the class wasted their

youth dissecting the intricacies of medieval Jewish thought.

       One day, Mr. Isaacson announced, he would move on. Now he‟d teach Nachmanides, the

Ramban, another important Rabbi. How boring, Jacquie thought. He raised his hand.

       “Yes, Meyer,” asked Mr. Isaacson, smiling as if he‟d stimulated the class, and an

interesting discussion was just about to begin.

       “Mr. Isaacson,” Jacquie stood up and said with a straight face, “what‟s going on? First,

we have the Rambam, and now it‟s the Ramban. Two boring guys! When are we going to study

lively, stimulating guys, like the Goldbergs and the Goldmans?‟

       Mr. Isaacson‟s face flared beetle-red. His breathing turned shallow, as if barely able to

contain his anger. “Listen, Meyer! This time you crossed the line! Leave the room right away

and wait for me in my office! I‟ll I finish this lesson, then I‟ll deal with you!”

       Jacquie waited for the principal in his secretary‟s office, a small room crowded with

chairs and file cabinets. The secretary was about fifty -- old, in his eyes. She stopped typing and

asked him what was he doing there. He said the principal had told him to wait for there. “Oh,”

the secretary exclaimed half-smiling, as if she‟d just got hold of an essential clue. “You‟re here

to have a little talk with Mr. Isaacson, eh? Something you did in class?”

       “Yes,” Jacquie looked her in the eye, unapologetic. “I told him what I really think about

the Jewish studies we‟re having.”

       “And what did you say?‟ she asked, her voice sweet and maternal.

       “I said I was deadly bored with it.”

       She laughed, her head flopped backwards. “Bored? Just like that? I‟m afraid you‟ll have

to explain yourself. It‟s a pretty serious transgression to label Jewish studies so negatively.”

       “But I was telling the truth!” He wailed in protest. “The whole class and I could barely

keep our eyes open!”

       She shook her head in disapproval. “Let‟s see how Mr. Isaacson will react to that.”

       Half an hour later the principal invited my brother into his office, a spacious room with

the unfurled Brazilian and Jewish flags behind his desk. “Sit down,” he ordered imperiously, as

if dealing with a lawbreaker. “What did you think you were doing?” he asked as soon as Jacquie

accommodated himself on one of the two chairs facing the principal‟s desk.

       “I gave you my honest opinion about the material we‟ve been studying!”

       Mr. Isaacson raised his forefinger, as if about to deliver a crushing argument. “And I

think you were playing class clown. You thought you could be fresh and get away with bloody

murder because your father is the president of the school board! You thought you could

intimidate me! But I‟ve a surprise for you: I won‟t allow you or anybody else to desecrate the

memory of our great ancestors!       You shot off your mouth, and I‟m going to punish you

accordingly!” He paused to regain his composure. “I‟m suspending you for three days, starting

immediately. You‟re not coming back to school unless I meet your father. That should serve

you as a lesson that you have no special status in this school! If you‟re going to play silly jokes

with the likes of the Rambam and the Ramban, you‟ll be punished like any other student. Tell

your father that I admire his contributions to Jewish life in Rio, but I won‟t take chutzpah from

his son! You may leave now!”

       Jacquie was afraid to go home. For a couple of years he‟d stayed out of trouble at school,

but now the principal had suspended him for disrespect for Jewish studies. After his initial

defiance with the secretary and the principal, he grew scared of Papai‟s reaction; he feared that

the beatings would resume. He felt ashamed even before he told Papai what had happened at


          To kill time, Jacquie went to the movies. When he came home, Mamae already knew

about the suspension. Mr. Isaacson had called her, to make sure my brother wouldn‟t lie or play

hooky for three days in a row. She looked at her son in disbelief, as if he‟d committed a heinous


          Mamae‟s palms squeezed her temples like a vise. “For years,” she wailed, “we had

troubles with you at school. Now that you‟ve grown up a bit, they suspend you for disrespect?

How awful! I feel terribly ashamed!         What will your father think? He works so hard for the

Jewish board, and you humiliate him with your chutzpadik jokes?”

          Jacquie felt devastated. After ten years of trouble at school, he‟d hurt his parents where it

was dearest to them: Jewish culture and traditions. As long as he was hyperactive in school, and

his restlessness troubled his teachers and other students, Mamae could deal with it. She couldn‟t

cope with his assault on Jewish values.

          As usual, Papai came home late, long after dinnertime. The moment he entered the

apartment, Mamae blurted out the news. He took off his jacket and tie and sat down to have his

supper. As a rule, he dealt with crises only after he‟d downed his meal. “What exactly did you

say?” Papai asked.

          Jacquie repeated the joke about the Rambam and the Ramban, the Goldbergs and the

Goldmans. Papai didn‟t say a word. He looked aside, but Jacquie noticed something passed the

corners of his mouth, as if his feared father had suppressed a smile. Jacquie felt vindicated.

After a while Papai stared him in the face, looking more amused than authoritarian. “Do you

have nothing else to do at school than crack jokes about our great luminaries?”

         Encouraged that Papai wasn‟t raising hell, Jacquie smiled. Papai placed his hand on his

son‟s shoulder. “From now on,” he said firmly, “if you want to make puns about Jewish figures,

make them at home. School is serious business. Don‟t make an ass of yourself there! Kid

around with me, not with Mr. Isaacson.”

         Here Mamae butted in. “You‟re not setting a good example, Arieh! You‟re taking the

whole incident too lightly!” She cocked her chin. “Jacquie should be disciplined instead of

being encouraged to kid around about Judaism at home.”

         “Relax, Sarah!” he spoke half-laughing. “He‟s no longer a kid. We have to reason with

him, let him express what‟s on his mind at home. A little joke from time to time won‟t do much


         Jacquie nodded, as if he‟d just got in touch with a feeling deep inside. From that day on,

Papai and he started an open line of communication. “He no longer treated me as a kid,” Jacquie

told me, “and I no longer feared him, an authority figure. Both of us relaxed and had fun when

we talked. I began to confide in him. He urged me to talk about sex, and I admitted that I, a

virgin, ached to change that condition. Without much hesitation, Papai gave me money to see a

hooker, and from then on I listened to his advice on women. He encouraged me to get involved

in politics and join a Jewish youth movement.         We were like friends.       We talked about

everything: sex, samba, Socialism, Zionism. It was a man-to-man thing, something that excluded

Mamae automatically. We were so close that when we disagreed, it turned into loud arguments.

We weren‟t afraid of fighting about ideas.”

       In his last years of high school, Jacquie became involved with Hashomer Hatzair, a leftist

Jewish movement that educated its youth to become chalutzim in Eretz Israel. For a while he

thought of becoming a pioneer like his parents. When 1945 came around, the Soviet Union and

the Red Army were viewed as liberators that had smashed the Nazis in eastern Europe. Brazil

was still in the throes of a dictatorship, and the Communist Party appealed to many students and

intellectuals. Jacquie, then a first-year medical student, joined the Brazilian Communist Party, to

my parents‟ chagrin.

       Though there are no portraits of Jacquie from his first three years in medical school, he

appears in several family pictures taken during those years. As a rule, he stands behind my

sitting parents, dressed in crème-coloured linen suits that attest the pictures were taken in

summer, probably in Lambari. He looks very thin and a bit stooped forward. He wears delicate

eyeglasses with thin golden rims. For a Communist intent on destroying the world bourgeoisie,

he seems much at ease in those photos that commemorate the summer vacations of a middle-

class family.

       My parents, especially my mother, were embarrassed that their firstborn had become a

Commie rather than follow their steps into the house of Zion. Though my brother swore by

committed atheists like Marx, Engels, Lenin, and Stalin, his religious fervor about mending the

ways of the world wasn‟t all that different from my parents‟ narrower goals of changing the lives

of Jewish people. Whereas Zionists dreamed of profound changes in the way Jews lived, felt,

and thought, Jacquie strove to bring about a paradise on earth for all women and men, Jews and

gentiles of all colours. However different their means and goals were, Mamae, Papai, and

Jacquie harboured dreams that closely approximated the old Jewish notion of Tikkun Olam --

metamorphosing the world into a universe guided by noble motives. Both secular Zionists and

Jewish Communists worked hard to bring about an egalitarian world ruled by ideals first

enunciated by Hebrew prophets. My parents, who took pride in Jacquie‟s fervent idealism, no

matter how different from their own world-view, recognized the Jewish roots of their son‟s


           At Sunday lunches, when Jacquie and Papai got together, the house was in uproar, as the

two men ferociously debated the merits and dangers of the Communist revolution in Brazil.

Papai sat on one side of the round table, facing his older son. Mamae sat to Papai‟s right,

whereas a frightened me sat to his left, anxiously waiting for the weekly storm to erupt. Freddie,

while he still was with us, sat next to me, the only one amused at the scene. Usually, Papai

ignited the pyrotechnics by asking, “Have you been to school this week? Or have you been too

busy with your Commie friends to study medicine?”

           “Medicine has been around for myriads of years,” Jacquie cocked his head, ready to do

battle. “It can wait for me. But the working class can‟t wait any longer. They are hungry,

humiliated, and landless. They -- ”

           “I wonder,” Papai thundered, “why does a Jewish boy like you compromise his studies to

promote Bolshevik interests.        This Communist Party of yours is just a front for Soviet

imperialism. The Russians want to control the world!”

           Jacquie let out a forced smile, looking hurt rather than amused. “We want to change the

fate of the proletariat. We‟ll put an end to poverty and illiteracy!”

           “You want to be a revolutionary, eh?” Papai lowered his voice a bit, a tactical move. “I

pay your tuition and books, and you have free room and board. At my expense,” he pounded the

table, and the plates and glasses rattled, “you want to pamper the schwartze and the mulattos.

What the hell have those monkeys ever done for you?”

       Jacquie didn‟t answer. Yet, a thick film glistened in his eyes and threatened to overflow.

In a second, it would stream down his cheeks. In his anger, Papai came across as a larger-than-

life figure, an idol, a living embodiment of his convictions. My brother, I thought, didn‟t have

what it took to rebel without losing his composure, without yelling expletives he might regret.

He chose, instead, to abide by the fifth commandment, to honour his father. He didn‟t reply to

Papai‟s provocations. He felt too close to his father to attempt to hurt him with a murderous

riposte that might have exposed Papai‟s weaknesses and inconsistencies. Jacquie swallowed his

pride, but retained his loving relationship with Papai.

       Revolution begins at home.        My brother firmly believed that it wasn‟t enough to

propagate the faith to the world at large; it was also necessary to convert the apolitical figures and

non-believers living under his own roof. Since he had no chance of influencing my parents to

accept Communist doctrines, my brother turned to easier, more amenable souls: the empregada,

the only genuine proletarian toiling at home, and later on, his baby brother.

       Jacquie‟s first experience in converting maids began even before he formally joined the

Communist party. He was in his last year of high school when it dawned on him that Isa, the

young woman who mothered me, was illiterate; she could, he reasoned, raise her class

consciousness if she learned to read and write. Like my brother, she would then eagerly devour

the revolutionary pamphlets and tracts he kept in his room.

       He went to work right away. He appealed to Isa‟s pride, telling her that if she became

literate she would no longer have to do the menial work of a housemaid. Every afternoon, after

he came back from school, he sat her on a chair in the dining room, a place reserved for guests.

One by one, he taught her the letters of the alphabet and helped her scrawl them on a lined pad.

His patience with her was astonishing. Though he no longer was as short-tempered as in his

childhood, he was known to be impatient and irascible. It surprised my parents that he could so

lovingly teach Isa the fundamentals of reading, writing, and arithmetic. After all, Isa belonged to

the nobility, the working class that would change history and the face of the world.

       As far as I was concerned, the results of that revolutionary work were disastrous. After a

year of hard work, Isa became proficient enough to get a job as a teller in the railway‟s ticket

office. She served notice that she would no longer work as an empregada, only as a clerk. I lost

the woman who had mothered me and for years felt devastated. My brother, on the other hand,

exulted: his pupil had gained enough class-consciousness to aspire to relatively sophisticated

work. She would, he gleefully rubbed his hands, be in the position of conversing meaningfully

with the comrades organizing the railway workers. After succeeding with one worker, Jacquie

turned his attention to the alphabetization of the maids who came after Isa, even though his

involvement in party politics consumed most of his time.          The proletarians at home took

precedence over faceless, anonymous members of the working class.

       Three years later, after Isa left for a better job, it was my turn to be exposed to Marxism-

Leninism. Jacquie noticed that I, a voracious reader, had read the underground pamphlets and

books he kept under his bed. A lonely boy who got too little guidance from my busy parents, I

absorbed the Bolshevik propaganda as if it were Torah to Moses on Mount Sinai. My brother

supplied me with additional books, and for a few years Marx, Engels, Lenin, and Stalin became

my beacons. I began to believe in the inevitability of Communist revolutions all over the world.

I kept my beliefs to myself, since I didn‟t want to hurt my parents with the prospect of having a

second Commie in the family.

                                 Revolution And Return To Zion

        The family album includes a portrait of the family around 1945, taken outdoors, framed

by a tree and bushes. My parents are sitting down. Faintly smiling, but not looking happy, is

Papai, in a dark suit. Overweight, Mamae looks sad, probably a reflection of the unending

troubles with Freddie and also her oldest son. A large golden brooch shaped like a Star of David

is fastened to her chest.

        Standing behind my parents is Jacquie in a light suit and dark necktie. He has on glasses

with a very thin frame and is staring at the camera unamusedly, as if waiting impatiently for the

picture-taking ritual to end so that he can engage in whatever important thing is on his mind.

Nothing in the picture suggests that my skinny brother is a dangerous revolutionary bent on

changing the world by force. A boy of nine or ten, I‟m standing next to my mother, who‟s

embracing my waist. I look as subtly dejected and sad as my mother. Freddie is standing

between my parents, the only one unaffected by the overall, barely concealed gloomy mood.

        My mother‟s brooch was a custom-made piece, a gift from my father, especially designed

to celebrate the establishment of the State of Israel. The bluish aquamarine in the centre of the

piece and the little white diamonds where the two triangles intersected represented the colours of

the Israeli flag. My mother wore that jewel on all festive occasions.

        One evening, when my parents were about to go to a wedding, my mother couldn‟t find

the brooch. It wasn‟t in its customary hiding place, between her bed‟s mattress and the slats. My

mother turned her bedroom upside down, but that piece of jewellery couldn‟t be found.

        My father, all dressed up for the occasion, got angry. “How could you possibly misplace

the brooch?” he yelled. “It cost us a fortune, and it‟s not insured. Where the hell is it, Sarah?”

        “I don‟t know,” she wailed. “I‟m sure I put it in its place. I always do.”

        “Where is Maria?” My angry father asked about the current empregada. “Let‟s ask her.

Perhaps she knows.”

        My mother went looking for Maria. In a moment she came back, alarmed. “She‟s not in

her quarters, Arieh! Her clothes, radio, and suitcase are gone. Let‟s call the police!”

        “What about the wedding?”

        “Never mind the wedding. Let‟s take care of the brooch! Maria must have it!”

        They called the police right away. Papai had been living in Brazil for more than twenty

years, and he knew how to deal with the authorities. He insisted on seeing the head of police,

and when told that was impossible, he was quick to slip the equivalent of a twenty dollar bill into

one of the cops‟ hand. Soon he was admitted to the offices of the delegado, the commander of

the unit.

        “What‟s the name of the empregada?” The overweight delegado with a pencil-thin

mustache puffed on his cigar.

        “Maria, Maria da Silva,” said my anxious father. The brooch had a deep sentimental

value for him; he couldn‟t bear the idea of my mother no longer fastening it to her dress.

        “There are millions of Brazilian women with that name,” the delegado answered, waving

to signal that Papai had better leave the room. “I can‟t help you!”

        My father got the message. He reached for his wallet, pulled out bills equivalent to fifty

dollars and handed them to the delegado, who quickly pocketed them. Papai bent forward, as if

to whisper a secret. “There‟ll be more cash if the brooch is found. Please hurry before Maria

skips town.”

       “I‟ll do all I can, seu Ari!”

       My father went back home to comfort my inconsolable mother. “It‟s my fault,” she

wailed. “I should have kept the brooch in the bank. I was vain, I wanted to show it off, and now

it‟s gone. I‟ll never own anything that beautiful!”

       “Don‟t lose hope, Sarah! The delegado promised to help after I slipped him a lot of

money. He deals with this kind of situation every day. He knows what needs to be done.”

       In the morning, when I came to the kitchen, I noticed that Maria was gone, and Mamae

was preparing breakfast. Her eyes were swollen and red. She told me what had happened and

expressed her belief that the brooch was gone. “What a shame, Shalom. I was madly in love

with it. It wasn‟t insured, and we can‟t afford a replacement.”

       She moped the whole day. In the evening, when Papai came home, he called the

delegado. Mamae listened to the conversation, eyes glittering with fear.

       “They have the brooch,” Papai said right after he set the receiver in place. “The delegado

said it was an expensive investigation. He wants more money.”

       “For God‟s sake,” Mamae blurted out. “Just get the brooch and bring it home. I can‟t

take the suspense any longer!”

       Papai raised his eyebrows, then let them settle. He went to the police station, and later in

the evening I overheard him tell Mamae that the police started their investigation by intimidating

the neighbour‟s maid. They quickly found out that Maria was still in town, hiding with a friend.

In a few hours a policeman got hold of her. Initially she swore by Jesus, Nossa Senhora, and all

the saints that she was innocent and didn‟t know where the brooch was. The delegado wasted no

time: he was afraid that while he investigated Maria her boyfriend would sell the jewel to a fence.

He slapped her a few times, but she repeated her innocence.

       After more slaps got the delegado nowhere, he began snuffing his burning cigar on her

knee. She screamed in pain, and by the mother of Jesus repeated that she was innocent. “It‟s all a

mistake,” she hollered. He took the cigar to her cheek and lightly burnt it. “Talk, woman, talk!”

the delegado thundered, “or I‟ll make you look like a pirate!”

       Maria begged him to stop. She confessed that, indeed, she had stolen the brooch. A few

more threats of burning her face with the cigar were necessary before she added that the jewel

was with Manuel, her boyfriend, a clerk in a neighbourhood grocery store. The cops went after

Manuel, and hauled him to the police station. A few beatings -- just an illustration of what was in

store -- and Manuel handed over the brooch and some cash the maid had taken from my

unsuspecting mother.

       “Let‟s not tell Jacquie about the theft and how we recovered the brooch,” said Mamae as

soon as she got hold of her jewel. “You know how sentimental he is about the working class,

and how enraged he gets about police brutality. He‟ll get very angry if he finds out how we

asked the cops to help. He‟ll blame us for the torture.”

       “Why keep quiet?” said Papai. “He should know what‟s going on at home. It‟ll open his

eyes to the true nature of the working class he‟s trying so hard to liberate.”

       “It‟s enough that Shalom overheard everything,” commented my mother. “We‟re lucky

that Jacquie came home late, when we were asleep, and didn‟t hear how upset we were.”

       Lying on my bed, I thought about the vicissitudes of Maria‟s fate and the recovering of

the brooch. I missed that black empregada who‟d treated me nicely and cooked a tasty pot of

beans every day. I felt sorry for her, not only because she was a member of the exploited class,

as my brother would have put it, but also because she reminded me of sweet Isa and my love for

dark-skinned women.

       The second half of the forties went on predictably. Papai came home late -- because of

his work at the factory, I was told then. Mamae spent her afternoons working for Jewish

charities, to distract herself from her hurt and shame about my brother‟s uncompromising

commitment to the Communist cause, and Freddie who continued to steal, cheat, and molest little

girls. I hid behind my books and pined for things I couldn‟t identify, let alone label.

       We came together as a family only at Sunday lunches, when my father and brother traded

fierce arguments about Stalin, Tito, Prestes (the Secretary General of the Brazilian Communist

Party), and other aspects of world politics. In the few hours my father was at home, he told me

family stories. Otherwise, on weekdays and most Saturdays we lived like roommates who shared

the same quarters. Ours was a middle-class family where the neglect and underlying conflicts

became apparent to me only in my twenties.

       In 1948, my brother‟s life changed for good. I‟ve heard so many stories about those life-

changing events that I feel as if I participated in them in person.

       One early afternoon in November, Jacquie and three other Commies stole a large black

Buick and parked it in front of the Spanish embassy in Rio. “Let‟s go,” Jacquie shouted to his

comrades. Being in charge of the operation, he wanted to set an example of competence and

commitment. Two of the men sprang out of the car, pried open a can of black paint, and with a

brush scrawled across the wall of the embassy, Freedom For The Spanish People! Immediately

they added, Down With Fascism! Long Live Stalin And The Soviet Union! To finish the

ceremony, on each end of the inscriptions they drew a hammer and sickle, the emblem of the

Communist Party.

       Meanwhile, Jacquie and another comrade unfurled a blood-red flag atop the roof of the

Buick. Jacquie jauntily clambered up the hood of the car, then stepped onto its roof. He gazed

out, as if trolling for inspiration and support from his co-religionists all over the world.

“Comrades!” he bellowed, his voice clear and penetrating. “Workers! Fellow Brazilians!” his

hands sliced the air. “Spain and Portugal are the only two remaining Fascist states in Europe!

The glorious Red Army smashed the Nazis, and our valiant Italian comrades hanged Mussolini in

public. We Brazilian workers protest against the continuing domination of the Spanish people by

Fascist Franco!”

       According to my brother, a lot of passersby stopped to listen to his impassioned speech,

and the event turned into a fierce demonstration against Fascism. Papai‟s version was less

romantic: the Commies had mobilized a lot of their sympathizers, to make sure that a large

crowd would come to hear Jacquie. According to my father, the event was utterly staged and

there was nothing spontaneous about it.

       Jacquie was engrossed in his fiery speech, when a police car screeched to a stop nearby.

The cops wended their way through the crowd and surrounded the Buick. As soon as they saw

the men in uniform, Jacquie‟s underlings were standing by the wall of the embassy sprinted

away. My brother was arrested and driven to a police station, where the cops fingerprinted him

and took mug shots. Late at night they interrogated him, but he revealed nothing about his

comrades and the activities of the party. The angry cops beat him savagely with their sticks, and

as he still revealed nothing, with a brush and black paint they drew on his face a huge J (for

Judeu, Jew). Days later, after more interrogations and beatings, he was discharged on bail.

       Jacquie never returned to my parents‟ home. From the moment he left the police station,

he went underground for fear he‟d be tortured the minute the cops laid hands on him again. He

knew that no prisoner kept his mouth shut forever, and the sadistic interrogations would

eventually get him to spill the beans on his comrades. He hated the idea of becoming even an

unwitting informer and chose to become a revolucionario professional. That lofty term meant

that he no longer worked for the party as a part-timer, an amateur, but toiled day and night to

bring about a Communist revolution in Brazil. For this purpose, he spent much time organizing

students and other sympathizers into cells. Since the Communist Party was outlawed in Brazil,

my brother served as the co-ordinator among existing, underground cells. He also organized new

cells, composed mostly of students and young Jewish sympathizers. He carried out orders from

the Central Committee of the party, to which he was connected through other professional


       His revolutionary efforts, he told me many years later, harboured little romance. His

daily work was a series of routines. He hid in the home of sympathizers, often changing address

in order not to compromise those who sheltered him. He spent countless hours in long, rather

boring meetings, where the participants talked at great length about how to raise money for “the

cause,” rather than nail down the details for the eruption of the masses. Jacquie had little

patience for overly cautious comrades who regarded the revolution as a rational business that had

to be planned and executed methodically. He basked in heartfelt enthusiasm, and wanted to see

the working class rise to change the world as soon as possible. He distrusted the bureaucrats

within the party who angered him with remarks that the workers were “not yet ready” to ignite

the revolution. “More groundwork is needed,” the practical, brainy, gray comrades insisted. My

impulse-ridden, colourful brother reeled with frustration and impatience with those who invoked

realistic constraints rather than listen to the beat of his dreams.

        The family album boasts only one picture of Jacquie in all the years he hid underground.

It was taken in a public park where, as cautious as a sleuth, he met his family once a month. He

is sitting on a cement bench, one thigh crossed over the other. In order not to draw attention,

he‟s wearing a conventional dark suit and a matching necktie. A felt hat with a black silky

ribbon above the rim rests on his lap. His hair is slicked backwards and isn‟t parted to the left,

the way he appeared in the pictures from his teen years.              He is wearing a well-trimmed

moustache and is unsmiling, the grave expression of a person contemplating the course of history

and the role of the aware individual in it. His pupils seem dilated, as if he had just smoked

hashish. The overall impression is of a young professional posing for the photographer to record

a spring day in the park. There is nothing in the picture to suggest that its subject is hell-bent on

changing the ways of the world through armed uprising.

        Months after that picture was taken, my mother and I settled in Israel. Every month

Jacquie wrote me long, passionate letters, expressing his fiery belief that the proletarian

revolution in Brazil was just around the corner. In springtime he swore that the revolution would

take place in the fall, and come summer he wrote about a winter uprising. Even in my teens I

could diagnose my brother‟s infatuation with his beloved revolution. As in teenage fantasy, he

dreamed of his beloved visiting him in his bed, panting and raring to go. They‟d make love till

dawn surprised them, then fall asleep in each other‟s arms. Because of political realities, every

month Jacquie had to postpone his encounter with his imagined lover, but at every curve in the

road his love flared up anew. Every piece of good news, every favourable turn of events, was

enough to rekindle his passions.        He failed to learn from experience, and his monthly

disappointments didn‟t faze him much.

       Like a Jew who unshakably believes that the Messiah will soon arrive despite all

evidence to the contrary, my brother had no doubts that the revolution was just about to erupt.

The masses would rise and defeat the Brazilian army, the police, and their American bosses. It

was impossible to communicate with him in those days. His self-confidence about the arrival of

his lover had no bounds. He read the future of the revolution the way some arthritic patients

experience changes in the weather: in their bones, beyond a shadow of doubt. He believed with

all his heart that the coming of the revolution was an observable fact, not a religion or fantasy.

       Many years later my brother observed that the delays in the revolution didn‟t disappoint

him, but some revolutionaries did. The worst of them was Ademir, a young man Jacquie saw

once a month in meetings of the underground Central Committee.                 Ademir, my brother

commented, was of the crème de la crème in revolutionary circles: his grandfather and father had

been factory workers, and Ademir himself had been a common labourer before he joined the

underground. In so-called proletarian circles, Ademir‟s superiority was unquestionable, even

though his limited formal education showed whenever the comrades held debates on fine points

of Marxist-Leninist theory.

       My brother, however, held him in contempt. That stocky mulatto with thick lips and flat

nose emphasized his racial background in order to score political points: he presented himself as

a man occupationally and racially close to the working class. In his veins flowed black blood,

unlike other Caucasian revolucionarios who descended from Portuguese and other European

families. Ademir embarrassed his white comrades by repeatedly emphasizing the African origins

of the Brazilian proletariat. “These sources,” he said, “can be grasped only by comrades who

descended from black slaves.” Ademir‟s ignorance of political issues was blatant, but no one

wanted to throw the first stone at that babbling idiot, as my brother called him.

       What bothered my brother most was that man‟s flagrant anti-Semitism. Ademir never

came out with it openly, just as his comrades never confronted him directly with his shtick of

belonging to a double-edged aristocracy. The mulatto‟s strategy consisted of snide remarks and

under-the-breath comments about Jews being over-represented among the party‟s sympathizers.

He kidded about Jewish money and the Jewish bourgeoisie. Whenever he pronounced the word

“Judeu”, it carried a biting, sarcastic overtone.

       One day Jacquie the Commies were were discussing how Moises, a member of the

underground, had resumed his engineering studies.           Moises no longer wanted to be a

revolucionario professional; he opted to leave the underground, get married, and start a family.

The party members felt disappointed because early on Moises had been an enthusiastic activist.

His friends didn‟t know why he‟d changed his mind.

       “Judeu,” commented Ademir under his breath, but all in the room could hear him.

Jacquie felt astounded: Moises wasn‟t the first revolucionario professional to leave the

underground to resume his studies. What was the connection to him being a Jew, an offended

Jacquie asked himself. In his ears he could hear Papai uttering in a confrontational tone, “In

Russia, Jewish blood was the grease in the wheels of the revolution.” Then he remembered

Papai making fun of revolutions, and felt enraged.

       Jacquie stood up. “Ademir,” he shouted, “cut out the crap! Why aren‟t you man enough

to blabber your anti-Semitism loud and clear?”

       Ademir pushed back his chair. “Comrade Meyer,” he said icily, “you‟re making a serious

accusation. I request that you apologize.”

       The mulatto‟s self-control made Jacquie even angrier. Here he was, insulted to the core,

and the offender looked so cool, so composed. “I‟ve nothing to apologize for,” Jacquie said in a

voice louder than he deemed suitable. “We‟ve all heard you whisper that Moises is a Jew. I feel

insulted! I‟m sick and tired of your snide remarks. Come on, let‟s hear it, once and for all!

Moises is a Jew, he‟s not a mulatto, and his father is a bourgeois with a shoe store. What are you

going to do about it?”

       The mulatto looked up at Jacquie, looking hurt. My brother remained standing, making a

fist, feeling angrier every second, but also aware of how awkward he must have looked. After a

few embarrassing moments, he sat down.

       “Comrade Meyer,” said the chairman of the meeting, also a Jew, “I demand that you

apologize. What you‟ve said is outrageous. It endangers revolutionary discipline.”

       Jacquie looked around the room. Fifteen pairs of eyes were staring at him. He knew that

in their heart they all agreed with him, but that deep down the chairman was right: revolutionary

discipline came before personal hurts. He apologized by criticizing himself.

       “Shalom,” my brother half-whispered, many years after, as if still hurt by those events,

“you‟ve never belonged to a political party. You‟ve never been committed to a cause. You can‟t

even fathom how one learns to make personal hurts subservient to the dream. Yes, I swallowed

my pride. But at the time I felt that the chairman of the meeting made the right decision. We had

to continue the struggle. Personal affronts had to be ignored, swept under the rug.”

       Gradually, the screws around Jacquie got tight. The police arrested many sympathizers

who revealed their connections to the party after being tortured.           Some members of the

underground also were caught and tortured. Circumstances became so dangerous that Jacquie

slept every night in a different apartment, to leave behind no clues for the police.

       One evening he knocked on the door of a member of the party, whom he knew by sight.

The door half opened, and a bleary-eyed woman with unkempt hair said that her husband had

been arrested that morning. She began to cry. Jacquie put his hand forth, to stroke her arm. She

jumped back, as if she‟d seen a viper. “Leave! Leave right now!” she said.

       “But…” my brother said, “I was told I could stay here tonight.”

       “No! Leave!” she exploded. “We have two children. I don‟t want any trouble!”

       “Trouble? No trouble! I‟ll stay overnight and leave before dawn. You have my word.”

       The woman slammed the door in his face.

       “I didn‟t know what to do,” said Jacquie. “I couldn‟t turn to party members. Either they

had been arrested, or were under surveillance. In a way, I was glad I hadn‟t been caught while

dealing with that woman. I had no choice but to turn to sympathizers.”

         Jacquie knocked on the door of a man known for regularly donating a lot of money to the

party. He lived in a large apartment in Copacabana, and my brother hoped the man could put

him up for the night, or until he got instructions where he should hide.

         “No!” said the man of about forty, with a black shock of hair and a handsome, trimmed

moustache. “Sorry to disappoint you, but the police are everywhere. They‟ve arrested many

sympathizers.” He rattled off a bunch of names. “I have four children. I don‟t want to

jeopardize my family,” he said before slamming the door shut.

         “Damn sympathizers,” thought my brother. “They fooled around with communist ideals

as if they were a hobby or a toy, while we, the professionals, stuck out our necks every day of the


         Jacquie didn‟t know where to turn. He felt very scared. He knew that if he didn‟t hide

somewhere soon, the police would get hold of him. For years they‟d been after Jacquie, and they

would easily identify him. Above all, the thought of torture petrified him. He fancied the police

sticking needles under his fingernails. He feared he‟d be less than a man and confess everything,

roll out the names of party members and their locations. He couldn‟t bear the fantasies of cold

steel poking the soft tissue under his fingernails. Cold sweat accumulated on his brow, as he

pictured his bleeding fingers.

         Jacquie passed by the apartments of a couple of other sympathizers and got the same

response: fear of the police, fear of might happen to their families. He dreaded spending the

night outdoors, sure that the cops would nab him sooner or later.           He turned to a third

sympathizer, whom he didn‟t know personally. He‟d got his name from another sympathizer

who already turned him down.

       As Jacquie pressed the doorbell of that man‟s apartment, he noticed a large stone

mezuzah nailed to the doorjamb.        “A Jew,” he told himself, panting in desperation, “a

Communist who‟s not ashamed of telling the world he‟s a Jew.”

       A voice whispered behind the closed door, “Who is it?”

       “A Jew,” Jacquie answered, much louder than the sympathizer.

       A pause ensued. “What d‟you want? It‟s late, time to be in bed.”

       Jacquie leaned his head on the door and whispered, “My name is Meyer, Meyer

Camenietzki. Please open the door. I want to talk to you.” Jacqui‟s name was well known to

sympathizers, so he assumed it would be recognized.

       It took a while before the sympathizer whispered, “What d‟you want?”

       “Let me in!” Jacquie looked left and right, to see if cops were in the hallway. It appeared

safe, so he whispered, “The police are after me. Let me stay over night. Please, please!”

       “Two plainclothesmen passed by a couple of hours ago,” the man replied. “It‟s too

dangerous to let you in. Just go away! I have my family to worry about!”

       Leaning his head on the doorjamb, Jacquie whispered, “Are you really going to leave a

Jew in the lurch?”

       A long silence followed. Jacquie heard a lock being unbolted. The door opened slowly.

A balding man with a protruding belly stared him in the eye, then took a step past him and

inspected the hallway, left and right. “Come in, Meyer,” he said.

       Jacquie slept in the sympathizer‟s living room.      Before falling asleep he heard the

sympathizer and his wife arguing in their bedroom. Jacquie didn‟t care. He was safe that night.

       “At the time,” Jacquie told me with sad eyes, “I was so glad to sleep indoors that I paid

no attention to the significance of what had happened. I felt glad to save my skin, and nothing

else mattered. But in retrospect, the story confirms one of Papai‟s favourite sayings. „Blood is

thicker than water,‟ he said many times, meaning “blood” in a broad sense. To him, Judaism was

a tie stronger than any secular ideology. That Jewish sympathizer rescued me because I was a

Jew, a member of his tribe. As long as he heard me call myself a Commie, I was a cipher, an

abstract entity, and he could ignore my plight. When he heard that a Jew was knocking on his

door, he empathized with me. My problem became his problem, and he opened the door.”

       Despite his friction with party apparatchiks, Jacquie climbed the organizational ladder; as

early as 1953, at age twenty-six, he was one of the leaders of the youth wing. In that capacity, he

was sent to the Soviet Union to represent Brazil in a youth festival, one of countless events

focusing on sheer propaganda.

       On their third night in Moscow, the delegates got together with comrade Sergei Ivanov, a

member of the party, who had called a meeting to dispel notions inculcated by the bourgeois

press. Comrade Ivanov was a man of about forty. He wore a moustache a la Stalin and a goatee

a la Lenin – as if he couldn‟t decide which one he identified with. His lips were camouflaged

under brown, scraggly hair. His cold, bluish eyes were acutely alert, but expressionless. He

spoke English and French with a thick Russian accent that resembled parodies in American


         After a presentation where Ivanov detailed the evils of American and British imperialistic

propaganda, the floor was open to questions. The participants were tame and compliant. They

asked only easy questions that the comrade had no difficulties elaborating upon. Jacquie saw the

meeting as an opportunity to clarify some of his own doubts, and he raised his hand.

         The Russian comrade nodded in Jacquie‟s direction. Jacquie asked about the fate of

certain Jewish writers.      They had been reported by the bourgeois press to have been

exterminated. He mentioned the names of a few and asked if they were still alive.

         The comrade peered at Jacquie as if he were a disgusting worm. “This question,” he said

icily, “reflects the comrade‟s absorption with bourgeois propaganda. It has nothing to do with

socialist reality. Jewish culture is alive and well throughout the Soviet Union.” His eyes

scanned the audience up, as if eager to answer other, more relevant questions.

         Jacquie stood up. “„Comrade Ivanov,” he piped loudly. “My question is crucial to the

youth I represent. Are the authors I named alive?”

         The Russian leaned forward, looking at Jacquie in a patronizing manner. “Only in

bourgeois magazines is there a threat to Jewish culture,” he said in a didactic tone, as if talking to

a kid.

         The room felt charged with electricity. The other delegates gasped for air, probably

wondering about my brother‟s chutzpah. He had long suspected his comrades of anti-Semitism

and decided right there and then to dwell on the fate of the Jewish writers until he got satisfactory

answers. “Comrade Ivanov,” he cocked his head, “„I‟ll be in Moscow for a few more days. It

would serve the interest of the Brazilian party if you arranged for me to meet in person with the

writers I‟ve named. Such a meeting would clear up a lot of issues.”

        Ivanov glowered at Jacquie. “We have nothing to apologize for.”

        “So you don‟t mind my meeting them?” Jacquie asked, hopeful. “Am I getting you

right?” As a matter of fact, he was losing his temper. The passivity of the audience made him

angry. Didn‟t they know the rumours about Jewish writers being murdered by Stalin‟s decree?

        “What‟s your name, comrade?” the Russian asked, even icier.

        “Meyer. Meyer Camenietzki. I‟m from Brazil.”

        “Why don‟t you see me after the meeting, Meyer? We‟ll arrange something for you.”

        Jacquie remained standing for a short while. He wanted to hear that he‟d meet the named

writers, but Ivanov‟s answer sounded crafty, evasive. The audience was staring at my brother, as

if waiting for him to stop pestering Ivanov and them. Feeling lonely and unsupported, he sat


        After the meeting ended, he approached Ivanov, who was in a terrible hurry. Their brief

meeting was spent taking down Jacquie‟s full name and address. The Russian told him, “You‟ll

hear answers to your questions tomorrow,” then rushed to the door. That night Jacquie attended

the Bolshoi with other delegates, then went drinking with them. No one mentioned the encounter

with Ivanov. Sleeping in a room by myself, Jacquie wondered before drifting off what would

transpire the next day.

        He was awakened by loud banging on the door. As he struggled to regain consciousness,

stories flashed through his mind about the Soviet secret police rounding up people in the middle

of the night. Indeed, it was still dark. He thought of looking at his watch on the bedside table,

but the banging resumed. In a daze, he got out of bed, turned on the light, and tramped to the


        “Comrade Camenietzki?” asked one of two men in felt hats and black trench coats.

Surprised and a bit resigned, Jacquie let them in.

        “Pack your suitcase,” the same man said in broken English. “Hurry up. We have only

little time.”

        “And where are we going?” Jacquie felt scared. It occurred to him to call the Brazilian

consul, to ask for protection from a regime he‟d labelled “fascist.”

        “To the train station.”

        “Train station? Now? Why?”

        “Comrade Ivanov instructed us to take you there. You‟re leaving Moscow in two hours.”

        “Can I talk to him? This must be a mistake. I have no plans to travel anywhere.”

        “Hurry up! And don‟t forget your passport.”

        Stunned, Jacquie obeyed, hoping he‟d clear up the misunderstanding at the train station.

He told himself the two men were underlings carrying out orders; somebody in charge would

release him, and he‟d continue attending the festival events.

        Without saying a word, the two men drove him through a deserted Moscow. Jacquie‟s

heart beat wildly. Again he remembered stories about the KGB arresting people in the middle of

the night. As dawn arrived, they entered a huge station, and the men escorted him to a train

whose locomotive spewed white vapour. “That‟s it,” the man who spoke English said. “This is

the Trans-Siberian. You‟re going all the way to China.”

        “China?” A stunned Jacquie asked, wondering when he would wake up from this

improbable nightmare.

        “You‟re a guest of the Chinese Communist Party,” the English-speaking man said. (By

then Jacquie was telling himself that he must have been an agent of the KGB.) “Your connection

in Beijing is comrade Li. He‟ll be waiting for you at the train station when you arrive.”

       The two men waited until the train let out a long, mournful wail and slowly left the

station. Jacquie regained his critical faculties, he was being shipped to China because he‟d

threatened the Russian comrades, who absolutely didn‟t want to discuss the fate of the Jewish

writers. He felt more amazed than betrayed, wondering how he would reconcile his devotion to

the party with the arbitrariness he‟d just witnessed. How could the Russians be so defensive and

get rid of him so fast? How clever, how efficient, how cold!

       Jacquie‟s conflicts with the Russians inevitably brought back the stories Papai had told

him about east European anti-Semitism. He hated himself for remembering his father at that

moment. Despite his confusion and anxiety about what awaited him, he had to admit that the

Communist Party obviously had not solved the “Jewish question,” which loomed as difficult as

ever. He worried how he‟d report to the comrades in Brazil the glaring shortcomings of the

Russians on that issue. He couldn‟t think of meeting Papai and admitting that to a certain extent,

anti-Semitism was still alive and kicking in Russia despite decades of Communist control.

       The train trip to China lasted six days. Along the way Jacquie encountered different races

and languages. The family album contains a small picture of him, taken during that journey.

Smiling, he‟s standing in front of a huge locomotive. It‟s an uninformative photo, taken by an

unimaginative amateur. Nothing in the picture indicates it was taken in Siberia; it could portray a

train anywhere in the world. Yet, Jacquie was very proud of that photo, as it illustrated his

trotting around the globe.

       The visit to China was very successful, he told me. He was shown the poverty of the

peasants, and how the party was building dams and factories, only four years after it acceded to

power. Jacquie had no provocative questions to ask the Chinese comrades, and he spent ten

wonderful days in that country. Upon return to Brazil, his comrades largely ignored his stories

about the Jewish writers and his forced trip to China. A disciplined party member, Jacquie

swallowed his comrades‟ response; he continued to organize underground cells and dream about

the revolution.

       December twenty-first was Jacquie‟s birthday, the same as Joseph Stalin‟s. That day

became an occasion for Commies to launch fireworks and loudly celebrate the supposed

accomplishments of “the father of the peoples” or “the sun shining in the east” as, among others,

his henchmen adoringly referred to their idol. Since he‟d joined the party, Jacquie‟s birthday was

no longer a time to celebrate the joy his survival had brought to his family.

       As a matter of fact, while he had lived at home, Jacquie deeply resented Papai‟s barbs

about Stalin. The most hurtful was Papai‟s comparison of Stalin to Hitler. “They are both

intellectual lightweights with overwhelming moustaches. They were both mass murderers who

hated Jews with a passion.”

       Jacquie reacted to Papai‟s zingers with thick tears that rilled down his cheeks. He felt so

upset that he didn‟t pipe a riposte. He just sat at the table, seemingly paralyzed, unable to finish

his meal despite my mother‟s urgings.

        “See what you did, Arieh,” Mamae said reprovingly. “You‟ve hurt the boy‟s feelings.”

        “That‟s it,” Papai replied. “You‟re overprotecting our son. He‟s no longer a boy, now

he‟s a man intent on changing the course of history. It‟s about time he faces some facts and

realities about his idol.”

        Only when Jacquie joined the underground did Papai let go of his barbs. He, like Mamae,

feared for my brother‟s life, and during the years he hid from the police he spoke to him only

about his health and safety. Jacquie kept quiet about his work for the party, and the little I know

about it was told some twenty years after the fact.

        In the spring of 1950 my mother went on a trip to Israel. She came back infatuated with

that country. "How beautiful is the spring there! So many wild flowers! And the people!

They‟re a bit rough and abrupt, but so eager to discuss the country‟s problems, so willing to

contribute to the building of the state!”

        My ecstatic Mamae was determined to move back to Israel, and my father, faced with an

eruption of raw feelings, willy-nilly agreed with her. The official reason for the move was that

once again it came time to live in the land of their dreams, in the country they‟d helped build. As

often was the case, my parents embellished their decision with a veneer of ideology: life in the

Diaspora lacked sufficient Jewish content; only in Israel would I, their son, become an authentic,

fulfilled Jew.

        One of the unofficial reasons for that change in policy was my parents‟ fear that I would

stray from their beliefs and become a Communist like my brother. In an even deeper sense, they

couldn‟t bear my brother‟s estrangement from Jewish values. They were convinced that he‟d

marry outside the faith and wanted me to live in a purely Jewish environment. Even more

important, my father‟s business was faltering, and he felt he had little to lose by getting rid of his

factory and starting a new life in Israel. As I grew up, the fiery talk about ideological reasons to

return to Zion concealed many mundane and pragmatic considerations. Only as an adult I

realized that my parents were so absorbed in putting behind them their old life in Brazil that they

didn‟t hesitate much about abandoning my brother and leaving him in a lurch. Like many people

who settled in Israel, the new life in the Promised Land was an escape from an unbearable

personal situation in the Diaspora.

       In the fall of 1952 my mother and I settled in Ramat Gan, a town not far from Tel Aviv.

My father stayed behind in Rio to liquidate his business and, I assume, to say goodbye to his

paramour. He eventually left Rio in a dramatic manner: since he hadn‟t paid taxes for years, he

decided to board a ship without notifying his workers or his friends. One afternoon he said

goodbye to my brother and instructed him to load a truck with the factory‟s inventory and deliver

it to his customers. That shipment, apparently, was worth a lot money. My brother, the

proletarian revolutionary, refused to cheat my father‟s employees out of what he believed

belonged to them. The workers soon realized that Papai had abandoned ship and that their

severance packages were lost forever. They set the factory and the inventory on fire. My father

never set foot in Brazil again for fear of being arrested.

       The façade of middle class respectability was forever compromised. Papai, a master of

reinventing new identities, never regretted leaving Brazil the way he did. He felt bad about the

inventory that went up in smoke and blamed my brother -- that Commie, that softie -- for the loss

of money.

       Once in Israel, my parents underwent a series of metamorphoses. First, they insisted on

speaking only Hebrew to me. Instead of Mamae and Papai, now I called them Imma and Abba.

Daily they read Hebrew newspapers.            My father worked for the government‟s taxation

department. Instead of fooling around with mulattas, he re-discovered religion and began praying

three times a day. My mother changed, too. She looked more at ease and less melancholy. They

spent more time together, and it seemed that the conflicts of earlier years had mellowed out.

       At this point, the family album changed considerably. Gone are the works of art crafted

by portraitists. Instead, there are many snapshots taken by amateurs that reflect the changes in

technology, and how photography had become a hobby of the masses. My father rarely told me

stories about the newer pictures in the album, primarily because I‟d become a teenager who

preferred to spend time with friends rather than listen to tales about living or dead people. As I

grew older, the family album lost much of its magic and resembled a collection of documents, an

archive, a memory bank.

       There is a picture of me as a Bar-Mitzvah boy. I‟m wearing a large prayer shawl and in

my hands I hold an open sidur, a prayer book. I‟m looking at the camera sideways. The photo is

technically correct: the lighting in the face and hands is just right, and my head is a bit inclined to

display my prominent skullcap. The impression I get from this portrait is so artificial I‟ve felt

like removing it from the album. It reminds me of contemporary pictures of weddings and

school graduations. The features of the people accurately recorded, but the pictures themselves

are banal and lifeless. At the beginning of the twentieth century, the technology of picture taking

was relatively primitive, but the dreamy portraits were more expressive. The situation is akin to

meals cooked in a microwave: fast but inferior in taste.

          In 1956, Khrushchev revealed that, indeed, Stalin had committed heinous crimes while

ruling the Soviet Union with an iron fist. Those revelations confirmed views that had prevailed

in the West for decades, but were experienced as a crippling earthquake by those that believed in

the endless merits of der voncevatter -- the mustachioed one, as my simpering father referred to


          As a teenager in Israel, I was rescued from the traps of Communist propaganda by these

revelations. In a short period of time, my own edifice of Bolshevik slogans collapsed like a

house of cards. I felt hurt and disappointed at the time, but that ideological earthquake had

salubrious effects. First, I regurgitated all the shallow propaganda that Jacquie had injected into

my young veins. From then on, I‟ve viewed all ideologies, including psychoanalytic thinking,

with a great deal of reserve and skepticism. For Jacquie, it was much harder.

          “Initially I was in shock,” my brother told me.      “I felt crushed, embarrassed, and

ashamed. I imagined Papai and millions of others around the world laughing behind my back,

mocking my child-like naivete. It took me months to recover a bit from the initial blow. For

years I felt like I‟d been stabbed in the back. Lodged between my ribs, the cold dagger reminded

me of how I‟d been betrayed. Even in my dreams I dwelt on how I‟d been brutally deceived and

fooled. I remembered how for ten years I‟d uttered ecstatic praise for Stalin, and I blushed

painfully. How would I ever forget my blindness, my compliance, my stupidity?”

          Jacquie‟s life in the party went from bad to worse. The comrades were in disarray and

bitterly argued about theory and revolutionary practice. Jacquie began to attend meetings with a

pistol in his pocket because he believed that his rivals in the party were doing the same. One day

it dawned on him how absurd it was to plan a revolution when you couldn‟t trust your own

comrades. The stress he experienced at the time was so great that his stomach ulcers began to

bleed.    After many sleepless nights, he decided to give up his career as revolucionario

professional and resume his study of medicine. To earn a living, he first knocked on doors as his

father had done thirty years before, selling encyclopaedias door to door. Later, he sold jewels to

customers referred by a close friend.

         At that point in his life he married Helia, a young Brazilian woman he‟d met while active

in the underground. Her photographs in the family album depict a beautiful woman. In an early

picture, while she was still unmarried, her hair is black and wavy, and her eyebrows are

surprisingly thick for a woman not of Semitic stock. Her eyes are black and shining but the left

one is a bit irregular, an imperfection that adds charm to otherwise flawless features. Her thin

and small nose is definitely different from anti-Semitic cartoons portraying Jews. Her lips are

appreciably thick, but well sculpted. The teeth are lime-white and pretty; her spontaneous smile

resembles what some people dream of when they pay small fortunes for cosmetic dental care.

         Helia‟s appearance was a topic of much discussion in my family. The family album was

consulted repeatedly, to check out whether my parents‟ theories about their daughter-in-law‟s

physiognomy and character matched the facts on photographic paper. She was the first shikseh

(a derogatory word for a gentile woman) to enter the family album, and my parents pored over

her photos to understand better the essence of that intruder. Though my parents were initially

unhappy with Jacquie‟s choice of a non-Jewish mate, they were happy that in the distressing

times of his leaving the underground he had a good wife to support him.

       Jacquie was madly in love with her. Not only was she attractive and very feminine in his

eyes, but she had an immaculate pedigree: already her father was a well-known Communist

activist. In 1964, when the commanding generals engendered a putsch in Brazil, Helia‟s father

ran away to Prague, where he worked for many years. Her grandfather had also been associated

with leftist activism, and in her family Marxism-Leninism came with mother‟s milk. Despite her

political convictions, she much supported my brother‟s surfacing from the underground in order

to resume his studies.

       Jacquie‟s first years as a physician were quite promising. Of all specialties, he became

keenly interested in cardiology. The family album contains a small picture of which he felt very

proud: he‟s leaning out of the back window of a white ambulance. His head and glasses are

clearly visible, and his elbow rests on the ambulance door. He‟s wearing a short-sleeved, white

lab coat and his acutely concentrated face shines, as if he‟s just about to provide competent,

urgent help.

       In December 1970, shortly after I got my doctoral degree, I flew to Rio to spend some time

with my brother. At the time, I was thirty-one, married with two young children, and he, at forty-

three, a cardiologist and a father of three. We spent a couple of evenings catching up, as it had been

six years since we had last seen each other. The third day was humid and already blisteringly hot by

ten o‟clock. We spent the morning swimming at the Ipanema beach, then had lunch at Castelinho,

then a well-known bar and restaurant.

       We sat outdoors, on the wavy, black-and-white street pavement, and feasted on cold

shrimp salads, kidding about ourselves, two Jewish doctors devouring non-kosher seafood.

Minutes before, my brother had told me that now that I had a Ph.D. after my name, I would be

called doctor at work -- no longer a commonplace, ignominious mister. “Everybody,” said my

brother, “calls me doctor, except for my wife, my children, and my friends.” He laughed

hysterically, as if reminded of a good joke. “Remember, Shalom, what I say: the hypnotherapist

can hypnotize anyone, except his own wife. With her, he lacks that kind of credibility”.

       I laughed. It was great to think of myself as a doctor, the highest possible degree in my

field. It symbolized success, reaching the top, having high accomplishments. My brother and I

were products of a middle class family where none of our parents had finished even high school.

We‟d surpassed our parents by many notches and felt delighted about it.

       I looked around. Gorgeous teenage girls in skimpy bikinis strolled by, reminding me of

the popular song about the girl of Ipanema whose swaying is “more than a poem.” I thought

about the sambista Vinicius de Moraes, the author of the lyrics of that song, who rhymed poem

(poema) with Ipanema. He thus coined an immortal phrase, while we, mere mortals, toil and

moil by our computers, to come up with less felicitous feats.

       “Shapely, eh?” With my chin I pointed at a particularly tan, well-endowed girl. “My

fantasy is she must be great in bed.”

       “Yep,” smiling broadly, Jaquie concurred with my diagnostic impression. “Great tits.

Terrific figure.” He paused, as if in the grip of deep thoughts. “Have you noticed how marriage

and regular sex just make you even more horny? I‟m older than you are, brother, and every well-

stacked chick electrifies me more than when I was your age.”

        I spread out my palms. “Let‟s not compete for the Mister Horny title.”

        He sipped his white wine. For a while the wine glass lingered on his lip, as if he were

deliberating a crucial message. “No matter how hard you and I try, we‟ll never beat our old man

in this respect. He broke a lot of records.”

        “Really?” I asked, genuinely curious. “Tell me about it.”

        “Sure thing. Papai often opened up to me, man-to-man talk. I don‟t think he ever did it

with you.”

        “He was forty-some years older than I. That must have something to do with it.”

        “It ran deeper than that.      Mamae made sure you never found out about Papai‟s

womanizing. The family was split down the middle: I belonged to Papai, at times even was his

confidant. She made sure to keep you in the dark.”

        I shuddered. I had no idea what he was talking about. But butterflies raged in my

stomach. Jaquie, I felt, was just about to reveal something deep about my family. My self-image

would never be the same again. My father‟s womanizing came as a big surprise. Indeed, Mamae

had succeeded in keeping me, her baby, innocent. How embarrassing! “Please, let me in,

Jaquie,” I finally said.

        “Papai had countless girlfriends – white, Asian, black. Mulattas were his favorites. He

said that their smell, down there where it matters, was inebriating; it drove him crazy. He

couldn‟t resist it. At one point, here in Rio, he kept a mistress in an apartment. Her name was

Teresinha. You must have been ten or eleven. It was the talk of the Jewish community. I don‟t

know how Mamae concealed it from you. With me, Papai was quite open. He spent a lot of

evenings with Teresinha. He came home late, smelling of woman and cachaca.

       “And Mamae?”

       “Papai told me she was frigid, an iceberg. In bed she was passive and frightened, didn‟t

enjoy it at all; Papai didn‟t get anything worthwhile from her. He supported Teresinha, he said,

because in bed she was a hot property. He didn‟t care if she had other men on the side. He even

boasted he wasn‟t jealous, that she was really hot, and he understood she had needs. „One wet

pussy can service a lot of dicks,‟ he told me the day he gave me money to lose my virginity in a

whorehouse in the Mangue.”

       For a second I pictured the Mangue, a red light district. Every week I passed by it on my

way to violin lessons. Mamae sat beside me on the streetcar and, impatient and annoyed, turned

her head away from the more than half-naked hookers on the sidewalk who solicited men loudly.

The ladies of the night, now working in the late afternoon, shamelessly puffed on extra long

cigarette holders.

       “I was still in high school then,” Jaquie continued, “and I felt disgusted at the idea of

entering a vagina greased up by the seed of the johns before me. Papai, his head lolling back,

laughed when he heard my apprehensions. „A lot of these juvenile inhibitions just melt away

with the first fuck.‟ That was his way of reassuring me.”

       “How old was Teresinha?” I asked. I suddenly had a fleeting vision of Papai strolling by

with a cinammon-coloured woman with kinky hair beside him. I was about nine at the time, and

I decided to ignore her. My denial and repression now made me blush. Perhaps I wasn‟t a

helpless victim of my mother‟s designs: I had, in a way, collaborated; I made no comments, I‟d

asked no questions about what was happening right in front of my eyes.

       “She was in her late thirties. Papai couldn‟t have afforded a paramour in her teens.

Those were much in demand, and really expensive. But he didn‟t care all that much about their

age. He was crazy about the odours, the smell of kinky hair, the flat nose, the café au lait skin.

You didn‟t know all that, did you?”

       “No. Until right now I remembered Papai as a family man, a storyteller, a transmitter of

family traditions. Looks like in Brazil he metamorphosed from a Polish Jew and a chalutz into a

high-grade Brazilian lecher.        Like his father, a chameleon, he quickly adapted to the

environment. By the way, have you ever met Teresinha?”


       “How about pictures? Have you ever seen pictures of her? Were there any pictures of

her? Papai just loved to document his life with photos.”

       “No. He wouldn‟t bring home a picture of that woman. Mamae would have raised hell.”

He laughed. “He wouldn‟t humiliate her by decorating the family album with a picture of a

lover. The family album has always been a repository of middle-class family values. It contains

only portraits of people who could be discussed at Friday night dinners. Apart from our cousin

Freddie, no lovers, no jerks, no deviant characters were ever included, however important they

were in the history of the family.” Jaquie paused to think. “Papai has always been a passionate

man. His love for dedication to the characters in the album go together with his other passions.

It‟s a pity he wasn‟t a writer. He could have come up with many titillating tales about his

ancestors in Poland and his life in Palestine. He could author a thousand-page epic about his

escapades in Brazilian brothels.”

       “Brothels?” I asked, taken aback. “I thought he preferred clean mulattas of his own.”

       “I told you: there was no end to his appetite. His exploits with hookers started when he

did business in the garimpos around Campo Grande. You know, the gold-diggers were loners,

there were no women in a fifty-mile radius. A Lebanese immigrant, seu Shukri, came up with an

ingenious idea. He drove around the garimpos in a truck with its walls decorated with pictures of

naked women. Every two weeks he camped by the rivers with a different hooker. The pimp was

said to be a very Catholic character, a married man with six children, who didn‟t fuck his own

merchandise. He just sat on a folding chair by the truck, poured the customers a glass of cachaca

with lime, and collected the pepitas the gold-diggers shelled out for their pleasures. Payment

was requested before entering the back of the truck, where the hookers lay on a cot, waiting for

the customers, playing their favourite records on a portable phonograph.           Papai said the

garimpeiros were horny as hell and would pay lavishly for spending a couple of hours with the

girls, drinking, talking, listening to music. They lived as isolated as snakes, but were willing to

pay for a few moments of pleasure.

       “The mystery was, How did the isolated gold-diggers find out that seu Shukri was back in

the garimpo? There were no phones, no radio, no newspaper to pass on the news, and yet the

word spread like magic, „The brothel is back!‟ the message got around. „A new hooker is on.‟”

       “Did the garimpeiros send out smoke signals?” I ventured, trying to camouflage my

ignorance of macho matters. How I wished to be one of the guys! At that moment, nothing

seemed more important than to be as lascivious as Papai and my brother.

       “I thought about it, but Papai said no. Perhaps the garimpeiros fired their guns to let

others know that seu Shukri and his merchandise were back in the neighborhood. Perhaps they

floated empty bottles with written messages down the stream. The gold diggers told Papai a lot

of stories about the girls the Lebanese pimp brought along with him. One of the hookers was

raven-black, not a single drop of white blood in her veins, as hot on the cot as melted lead. There

were stories about mulattas with flat noses and thick lips, their fragrance as sharp as ammonia.

At one point, the word came out about a teenage French hooker with thin, long pigtails. As the

john entered the back of the truck, she would stand up from her cot and show him a box of silky

ribbons. Each customer would choose his favourite colour, and the Frenchie would knot a bow

tie at the end of each braid.

        “The word in the garimpos was about the pleasure of entering the Frenchie from behind,

in the doggy position, while holding on to her braids. It was said to be terrific to pull at the

pigtails in the frenzied thrusts prior to coming. If the john had no favourite colour, the hooker

would tie blue, white, and red ribbons, a sign or how patriotic she was. The garimpeiros paid

twice as much gold for fucking the French import as they paid for your average made-in-Brazil


        Here my brother stopped his story and let out a loud laughter. “You look appalled,

brother. I bet you‟ve never been in a good old brothel, permanent or ambulatory.”

        “No,” I confessed sheepishly.

        “You really missed something. The bantering, the jokes, the camaraderie among the

johns just added to the pleasure. It‟s not fucking alone that does the trick; a lonely man needs

reassurance that he‟s having fun, that he‟s not merely sticking his dick into the hole of a bagel.

At any rate, Papai, like me, was initially disgusted about the overused women. For long months

he refused to try them out, however horny the stories about the women made him feel. What

changed his mind was the news about the mulatta with buceta virada.”

        Buceta virada. A turned-around cunt. I hadn‟t heard such phrases since my early teenage

years, when my own head seemed about to explode from vivid, countless fantasies about vaginas.

I let out a very loud laugh, and several customers from nearby tables in the restaurant stared at us.

I didn‟t care. “Let them think whatever they want,” I told myself while I shook with laughter.

The image of a vagina with its clitoris turned around ninety degrees, close to the thigh, struck me

as irresistibly funny. It took time before I felt ready to listen to the end of the story.

        “Are you through?” asked my brother, laughing, his pink tongue shining between his

teeth. “Can I continue?”

        My hand motioned him to wait. I was laughing uncontrollably. I‟d spent the equivalent

of ten years at universities and had been brainwashed by the humourless, whiny cant about

women‟s victimization, about the horrors of male-dominated sex, about the dire need for

egalitarian relationships, about sex having to be a “form of communication” between loving

partners. And here was my brother flooding me with tales about my father and men who took

uninhibited, unlimited delight in their carnal pleasures, and who viewed women‟s bodies as

decorations around the crack between their legs. There was not a shadow of guilt in those

stories, or a moral in such tales, no attempt to enlighten and educate anyone. The jokes had been

composed and told by males, for males‟ consumption, an aid in increasing the pleasure of playing

with women. Deep down, I knew I could never treat any woman in that manner. I‟d been

exposed to the politics and preachings of women‟s liberation for too long, and their whines and

self-pity had left a mark on me. Still, there was something liberating and invigorating about the

shameless tales of males who walked the earth guilt-free about enjoying hookers and “dirty” sex.

         “You‟re still laughing, eh? Listen, the old man laughed his head off when he told me that

story. The hooker with buceta virada was said to be a Japanese girl who was born that way. No

surgery, no gimmicks. The price for spending time with her was astronomical, many times the

usual money for a regular piece of merchandise. Papai anxiously deliberated for days. Mamae‟s

was the only vagina he‟d actually seen with his own eyes -- and she was not too generous about

allowing him to examine her treasures. All other vaginas crowding his mind were just fantasies.

Papai idealized his mother and never mentioned crawling through his mother‟s vagina at birth.

That would be too much, even for him.

         “The day came when he couldn‟t manage the temptation any longer. He approached seu

Shukri‟s truck and to gather courage, downed a couple of glasses of cachaca, unmixed. Still, his

heart pounded as he paid the pimp the required weight of gold in pepitas. The truck with the

hooker was parked under a tree, but it was still very hot in the shade. Papai took off his jacket

and necktie, folded them and hung them on a branch. „O de casa!‟ he called out, facetiously, as

if addressing a homeowner, a potential customer. He heard a girl‟s voice saying, „Come up


         “The invitation fired up Papai. He climbed up the truck‟s unfolded stepladder, opened

the back door, and stepped in. It was dark inside. It took him a while to get adjusted to the dim

light of two candles burning under a picture of Jesus with a red heart, in a corner of the truck.

Even in an ambulatory brothel, Brazilians let you know they‟re very Catholic! At any rate, on the

truck‟s cot sat a young girl with slanted eyes and a large black braid, a white sheet covering her

body to her chin. The girl‟s feet were jutting out from under the sheet. „What‟s your name?‟

Papai asked, to start a conversation. He didn‟t want to get into the hanky-panky right away. He

needed a prelude, a preamble, something to warm him up. He was used to trying to talk Mamae

into the right mood and couldn‟t conceive of going straight to the heart of the matter.

          “„Maria,‟ he heard her say in a slight Japanese drawl.

          “It occurred to him that it was all a fake: the girl was of Japanese extraction, but probably

born in Sao Paulo, a daughter of immigrants who was playing the role of an import. „How old

are you?‟ he asked.

          “„Fourteen,‟ she answered.”

          “Now Papai got really suspicious: the girl must have been at least twenty. She was

presenting herself as a young teenager to turn customers on. He worried that it was all a bluff,

and that the buceta virada was just a farce. Still, the excitement made his heart pound. It was

the first time he was intimate with a woman other than our Mamae. He began to undress and

with his chin motioned to the girl to get going. She set aside the sheet and despite the minimal

light he could see she had on a satiny kimono. It looked bluish to him. He drew a circle in the

air with his open hand. The girl took off the kimono and lay in the cot, her legs spread, ready for


          “Papai waddled to the corner of the truck and pulled out one of the candles from under

Jesus‟ picture.”

          “„What are you doing,‟ the girl blurted out, without her phoney Japanese accent. „Why

are you fooling around with the picture of Nosso Senhor?‟”

          “„I need light,‟ Papai said, „to see if it‟s really turned around.‟

          “„Oh, no,” the girl cried out, „you can‟t do that. I‟m terribly embarrassed.‟

          “„Just a peek,‟ Papai said, a bit angry. It must have been like the sessions at home, when

he had to beg.

        “„I can‟t, I can‟t,‟ she begged, „you‟re not supposed to look at it.‟”

        “Papai realized that begging wouldn‟t help.         He was now with a professional that

wouldn‟t be moved by imploring. He searched his pants in the dark and found the little pouch

where he kept his pepitas. He pulled out a little one and gave it to the girl. She wasted no time,

bit it hard to check it if it was really gold, and set it on the truck floor, by her kimono. She lay

down, her legs spread. Papai pulled out one of the candles and checked her out.

        “„It was just a normal cunt,‟ Papai told me, half laughing, half nostalgic. „The labia

joined upwards, toward the navel, not the thigh. The clitoris stood between the thighs, not to the

side. It was all a fake, and I‟d fallen for it. I felt like a fool, spending all that gold for a regular

piece of merchandise, with nothing uncommon about it. I felt like getting dressed and giving the

Lebanese pimp a piece of my mind. What a robbery! What a sneaky way of deceiving lonely,

horny johns like myself who‟d pay hard-earned gold for an hour of bliss with an exotic woman!‟

        “The end of the story,” Jaquie said, his eyes glinting, gazing at me as if I were the most

naïve of all men, “is that the hooker begged Papai not to spread the word around. „It‟s a game,‟

she said. „Please don‟t say a word to others. Part of the fun is not to spread the truth. Be a sport,

pass on the story you originally heard.‟”

        “The garimpeiros,” Jaquie said, “were willing to pay for an illusion, an unusual story, the

idea that they were having fun with an extraordinary woman, and not some run of the mill. It

gratified those lonely, brutal men to think that they had an out-of-this-world experience,

something rare, magnificent. As a matter of fact, most of them were so drunk when they

approached Maria that they didn‟t care to check her out. They just mounted her and soon were

snoring next to her. She explained to Papai that more often than not she asked seu Shukri to

helped her get the men dressed and out of the truck.”

       “Do you know if Papai did it with her?” I asked now that I was enjoying the violation of

boundaries between parents and children -- as if parents were just peers with whom one shared


       “But of course, Herr Doktor, but of course!” said my brother, laughing, his hand

buffeting my arm. “Only you, a doctoral student, could think of a man checking out a cunt and

not entering it. You spent ten years at universities with intellectual vaginas, and now you expect

your own father to feel inhibited just because he did a pelvic with the light of a candle.”

       I felt embarrassed: how little did I know about my father and, even worse, about the ways

of the world. Ten years of higher learning had introduced me to a lot of theories about the

behaviour of rats and humans, but had given me too few tools to explore the rawness of men like

my father and brother.

       “The rest of the story,” my brother concluded as we sipped small cups of strong coffee,

“is that Papai left the truck, blinking because of the blinding day light. „How was Maria?” asked

seu Shukri.

       “„Very good, very good,” Papai answered. „Very interesting anatomy.‟ It occurred to

him that here were two gringos, lying through their teeth, pretending that there was something

exceptional about Maria, a daughter of immigrants.          They knew very well that the whole

experience was just a comedy not to be shared with potential customers.

       “„In your business, seu Ari, you see many garimpeiros,‟ said the pimp. „Tell them how --

unusual, shall we say? -- is Maria.‟”

       “„I sure will,‟ said Papai.    „I‟m always glad to mention to my customers the good

merchandise of those that don‟t compete with me.‟”

       “From that day on, Papai became an assiduous, loyal customer of that pimp, every two

weeks sampling the girl the Lebanese gringo had to offer.”

       That crude encounter with the real dynamics of my family changed my identity and the

way I thought about my parents and myself. It did nothing, however, to alter my fascination with

family pictures and the tales behind them. Despite the sobering skepticism of later life, the

magic that childhood stories inspire stays with us forever, a treasure to be enjoyed when middle-

age hardships nag at us

       As time went by, Jacquie had set up a private practice, as was the custom. His buddies

from the party and medical school had sent him referrals. His conduct, however, was erratic. He

would either come late to his clinic, or not show up at all. He developed a reputation as a sharp

clinician who, nevertheless, couldn‟t be trusted with private patients. His practice suffered, and

he earned considerably less money than his colleagues. Initially, I attributed these issues to his

problems charging his patients.      He wanted, I assumed, to continue his youthful ideals of

changing the world, of creating a just society. He probably felt guilty about not treating the poor

and humble exclusively. Private practice consisted of seeing rather well-to-do patients who

could afford the services, time, and expertise of an experienced cardiologist. Deep down,

Jacquie wanted to continue his work as a revolucionario professional, a doctor of society‟s ills.

The role of physician as lackey of the bourgeoisie bothered him. His dreams were fading before

the realities of professional life. He became frustrated and, slowly, more and more depressed.

        At the urging of Helia, he flew to Israel to visit my parents, the idea to have a break from

painful routines. He had frequent fights with his colleagues and superiors, and huge outbursts of

temper at the hospital. He got into conflict with the hospital administration because of his habit

of diagnosing some of his patients as suffering from hunger. Whenever that happened, he

wouldn‟t mention medical conditions. His chief of service argued that he wasn‟t practicing

medicine but acting as a politician. Jacquie grew stubborn and refused to change his practices.

After being reprimanded, he agreed with his wife that he needed a break.

        Once in Israel, he acted as a tourist. He visited all famous spots and enjoyed the scenery.

He didn‟t mention any of his problems to our parents or to me, who thought his was a family

visit. Only years later, when I visited him in Brazil, his problems couldn‟t be concealed any

longer. Jacquie looked definitely depressed. His eyes were dim and lifeless, his face conveyed

worriy and anxiety; he never smiled. His outbursts of temper were evident not only at the

hospital but at home too, where he often hollered or hit his two sons. He was estranged from his


        Five years later, I met him in Israel for my parents‟ fortieth anniversary. He came

accompanied by his daughter, Eleonora. On our first night at our parents‟ home Jacquie and I

couldn‟t fall asleep. I was jet-lagged and overly alert, and he was eager to share his predicaments

with me.

        “I‟m in group therapy,” he said.

        “Sounds like a good idea,” I replied. I felt glad that he was opening up, instead of

keeping to himself. He had a serious problem with shame; any admission of weakness felt very

painful and disturbing for him. He wished to maintain the image of a tough revolucionario

professional who could handle all conflicts that came his way.

       “I‟m very attached to Mamae,” he said in a while. “My analyst says I never dissolved the

umbilical cord.”

       “I heard you,” I said and lit a cigarette. Between the two of us the room was as smoky as

a bar. “But what do you say? The umbilical cord bit is a cliché. I haven‟t heard about your


       “My analyst is right. I‟ve always cared too much about what she thought of me. I

became a doctor because I thought it might please her. Is that why you became a psychologist?”

       “I‟m not aware of such a connection.”

       “We have great debates in the group,” a hint of a smile hovered over his lips. “I tried one

on one with the analyst, but it didn‟t work out. I enjoy the group. More animated, more real.”

       “Why did you get into therapy to begin with?”

       “I came to the conclusion that something must be wrong with me. I make less than half

of what my colleagues bring home.”

       “What about the outbursts at the hospital?”

       He lowered his eyes, sheepish. “The same.”

       “And the kids, at home?”

       “I continue to holler at them. I don‟t know why I smack them.”

       “What does the group say?”

       “The analyst says that deep down I‟m angry at Mamae and I take it out on my kids.”

       “Sounds facile and bookish to me. Do you buy it?”

       He held up his palms, resigned. “I can‟t get better if I don‟t trust my therapist.”

       “Looks like these days Freud and Melanie Klein are your prophets. Psychoanalysis is

your new religion. I wonder what you are going to do about your real problems.”

       “Brother, am I glad I‟m not your patient! You‟re really tough! You pry my wounds open

with a heavy hand.”

       “I‟m not your therapist, brother! I‟m concerned about you. What about your wife?”

       He beamed a coy, phony smile. “She refuses to sleep with me and at times talks about

separating. She gets upset when I holler at the boys. She thinks I should go into research since

I‟m not quite making it as a cardiologist.”

       “How do you feel?”

       He looked cornered, as if he‟d revealed more than he could comfortably handle. “Listen,

brother, let‟s talk about your problems. I‟m tired of pouring out my guts. I already have an

analyst. I‟m not shopping around for another one.”

       “I‟m your brother, not your therapist. I‟m worried about your outbursts. Insights-

shminsights, your marriage is on the line. What are you going to do about it?”

       Stubbing a cigarette, he yawned.         “It‟s late.   Why don‟t we sleep and continue


       Next morning I slept late. I shaved and showered and when I sat down to breakfast,

Jacquie had already finished his plate. He kept me company at the table. Eleonora, his daughter,

was in the living room, watching television.

       “Jacquie,” I asked, astonished. “What happened to your face?” He had some four or five

nicks on his cheeks and chin that had barely stopped bleeding.

       Blushing, he patted both cheeks, as embarrassed as if I‟d defiled his masculinity. “I cut


       “How often does it happen? Tell me the truth.”

       “Not very often. I usually shave with an electric razor. I use razor blades only once a

week, to do away with the stubble in the corners.”

       All at once I had a shocking eye-opener: the outbursts of temper, the depressions, the

poor functioning at work, the nicks on his face -- they all tied together. “Jacquie,” I lowered my

voice, “did you get dressed by yourself?”

       “Yea, of course!”

       “But who buttoned up your shirt?”

       He blushed again. “Eleonora helped me.”

       “Does she usually do that?”


       “Is that why she came to Israel with you?”

       “Well, I wanted her to meet Mamae and Papai, not just be my butler.”

       “But she always helps you with buttons and other tasks which require dexterity, right?”

       “What are you driving at?”

       “Jacquie,” I stretched my hand and patted his arm, “promise me that when you return to

Rio you‟ll see a neurologist.”

       “I saw one, years ago.”

       “Do it again. I think you have problems with the cerebellum.”

       His face darkened. “Do you think…I…I have a lesion…there?”

       “I don‟t know. It‟s very hard for me to diagnose my own brother. But will you see a


       He nodded, a good boy.

       Months later I received a letter in his disorderly handwriting saying that his wife had left

him. The next letter advised me that he‟d been thoroughly investigated by a neurologist who

concluded that he had an inoperable tumour in the cerebellum. He was advised not to go back to

work, but Jacquie was stubborn and decided not to pay attention to the neurologist‟s advice.

About a year later, an almost undecipherable letter told me that he had met Mercia, a hairdresser,

and they were about to get married.

       Years later I found out that his speech was impaired and his hands shook badly. His

second wife was like a nurse to him. She shaved him, dressed him, and took him places. They

travelled the world. She was an espirita -- a believer in the fusion of Catholicism and African

practices. My parents couldn‟t accept a woman supposedly many rungs beneath their son; she

was said to take care of him in order to elevate her status in society and to inherit his pension.

There‟s no picture of her in my father‟s family album.

       Jacquie died in 1984, isolated and living a near-vegetative life. His death awakened

memories of his youth in old friends, and they flocked to his funeral. He was remembered as a

Communist leader, an idealist, a man who lived out his beliefs, a promising clinician. Long after

his death, his youth and accomplishments in early days were on the minds of many.

       Though my brother claimed he was over-attached to my mother and needed therapy to cut

that attachment loose, he lived much of his life in the long shadow of my father. Like Papai, he

was a metaken olam: he dreamed of mending the ways of the world and bequeathing to those

after him one much better than he‟d inherited.

         Jacquie failed. Not only didn‟t he witness any Communist revolutions in Brazil, but the

Soviet bloc disintegrated only a few years after his death. The Mecca of leftist dreamers turned

out to be an antiquated empire that couldn‟t survive the economic demands of the modern world.

The irony was blatant: the Russian empire rested on Marxist economic theory, but precisely

because of the failure of the economy many dreams about a “new man” living in a new world

order went up in smoke.

         My father‟s dreams of tikkun olam were rooted in nationalist dreams whose origins went

back thousands of years. He envisioned changes in geography, in occupation, in language -- even

in religious beliefs. The foundations of Jacquie‟s dreams reached barely a century. In retrospect,

they were much shallower than Papai‟s and lacked the vigour and resilience of beliefs with deep


         Jacquie‟s dreams were polluted by propaganda revolving around the cult of Stalin.

Though my father and the press warned my brother of the dangers inherent in the machinations

of the Soviet Union, Jacquie chose, quite consciously, to immerse himself in dreams of a world

led by a man of supposed genius. Despite the available evidence that Stalin was a bloodthirsty

murderer, Jacquie lulled himself into believing that der voncevatter was leading the world into

light and progress. My brother paid a heavy price for his naivete and his willingness to join the

crowds of adorers and flatterers. Only when the cup of evidence was overflowing, did Jacquie,

an honest young man, challenge the manipulators and propagandists.

         Unlike my father, Jacquie became a leader, an example, a standard bearer.            The

accomplishments of his youth were remembered for decades. Jacquie himself was in love with

the glories of his youth, to the point that this passion was in the way of his adult life. Only God

knows how his life would have turned out were it not for the incapacitating illness that cut it


         The last decades of my parents‟ life were quite predictable. My father worked for the

government until he was seventy. From then on, until he was eighty-five, he was employed part

time as a tax counsellor for an accounting firm. He prayed a lot, but his religion was truly

dialogical: his religious feelings were expressed in his silent chats with God; he saw no necessity

to impose his beliefs on his secular wife and son. My mother kept busy as a homemaker; she

studied English in her free time and read novels in the Bard‟s language. She could never

pronounce W correctly. She called the capital of the United States “Vawshington,” as if it were a

shtetl in Poland.

         There‟s a series of black-and-white pictures of my father‟s retirement party. In one, he‟s

standing in front of a large Israeli flag, his hands clasped, delivering a speech. He‟s wearing a

dark suit with an open white shirt, in the style made famous by David Ben Gurion. “I thanked

the audience for their trust in me,” he told me. “They allowed me to work until I was seventy,

and I felt grateful. I joked about gerontological cases that are ready to retire by fifty-five. I

kidded about government workers, whom I labelled “ten-zero-three”: they come to work at ten,

leave at three, and do zero. People laughed. I said I‟d continue working until I die, at the tender

age of one hundred and twenty.”

         My father died in 1987, and my mother ten years later. By the end of their lives, they had

encountered the era of colour television and inexpensive long-distance calls. They heard about

computers, but never owed one. Despite their familiarity with technological advancements, their

personalities didn‟t quite fit life in the twenty-first century.   To begin with, they looked at the

world through the narrow prism of their ideology. Their worldview led them to expect the

establishment of a Jewish state, and they were quite unempathetic to the national aspirations and

the suffering of the Palestinians.      People like my parents perpetuate the Palestinian-Israeli

conflict because of their inability to step outside their own perspective and myths and see the

world through the eyes of others. They remain rigidly attached to old beliefs and aren‟t flexible

enough to make changes in their habits and perceptions. They‟d rather see their own children

march to war rather than acknowledge that their ideology is no longer in tune with the political

and social realities of this century.

        Yet, my parents can be considered people that actualized themselves.           In the early

twentieth century, Zionists‟ dreams were deemed no less outrageous than Don Quixote‟s.

Despite all odds and Palestinian hatred, the dream of a Jewish state became a reality. The

language of the Bible was revived. Hebrew-speaking soldiers and hookers strutted the Holy

Land, making Israel a country like all others.

        My parents let go of their socialist-Zionist ideals when they became merchants and

factory-owners in Brazil. Still, this suspension of beliefs was acceptable in their eyes because

these practices took place outside the land of their dreams. They never felt guilty or embarrassed

about exploiting the Brazilian proletariat. As soon as they returned to Israel, they renewed their

faith in Socialism by adhering to the social democratic principles enunciated by David Ben

Gurion and his followers. Mamae and Papai would feel offended if anyone confronted them with

the contradictions between their conduct and their ideology, their lifestyle in the Diaspora and in


          By the same token, my father would be puzzled if confronted with the contradictions

between his womanizing and his family life. He saw himself as a family man that shared stories

about his ancestors with his children.       He‟d probably excuse himself by saying that his

womanizing reflected his youth and secular life in wild Brazil. In all the years I‟d known him,

I‟d never seen him troubled by guilt or remorse. Though he‟d never heard of humanistic

psychology, he strove to live in the here and now. At each stage, without regrets and without

excuses, he lived his life to the fullest.

          I was quite alienated from my mother. Despite her attempts to love me, my mother‟s

endearments fell on deaf ears. Her efforts to get close to me struck me as contrived. Her

gestures seemed inauthentic. I never felt much warmth emanating from her. In part, our

alienation had to do with an empregada bringing me up in my early years and then abandoning

me. Because of the early loss of that beloved figure, I felt grievous for decades, and no amount

of psychotherapy brought relief. Yet, I never blamed my mother for the ocean separating us. I

always knew she had been a good mother to my brother who was deeply bonded with her.

Although writing about my love for Isa augmented my estrangement from my mother, it made

me aware of my indebtedness to that empregada.


        If a picture is worth a thousand words, then a story highlighting a photo in a family album

is even more compelling. Such stories usually document blood-thick relationships, the origins of

their loves and loyalties, or the fate of relatives. They embody a discovery, an awareness, a

moral -- all the things pictures alone cannot elicit. Smiles on paper, however endearing, tell

little; it‟s the stories about characters that breathe life into photos and create a context that brings

still pictures to life.

        Family pictures derive their meaning not only from the accompanying narratives, but also

from their position in the family album. Eloquently, they introduce the listener to the look of

relatives, the period in which they lived, their prevailing moods, and hints about their underlying

personalities. These days, when photography is turning digital and exploding with innovations,

the family album is still the favourite tool for documenting bygone times and people. The album

reflects older technologies and the way life has changed since the pictures were taken.

        In older family albums we encounter the ruthless march of technology: sepiatones speak

of the world prior to World War I, and black-and-white portraits portray people up to the late

fifties, when colour photography became easily available. Early photos, the work of artists and

professionals, were taken in studios with props. Amateur snapshots have been around for almost

a century, their quality improving every decade. Today, colour snapshots are commonplace, and

homemade prints from digital pictures are becoming the norm.

        Despite dizzying advances, the low-tech family album is as ubiquitous as the refrigerator

or colour television, proof of how deeply we humans wish to document and preserve births,

weddings, anniversaries, and good times. We love to hold family pictures in our hands and pass

them around. We point at the album and tell our children or friends who is who, and who begot

whom.     The family album is not just a form of genealogy; it makes people alive and

recognizable. We smile at the happiness they exude, and our hearts sadden on hearing how a

character died.

        Our insistence on snapshots with people smiling emphasizes how we want to perpetuate

healthy, happy, and uplifting moments. The somber aspects of the human condition are rarely

present in what has become the modern replacement of the first pages of family Bibles. Illnesses

and deaths, like eulogies or obituaries, usually are documented not visually, but orally, in low

voices. We want to find inspiration and beautiful memories in a family album.

        This book was about the family album my father compiled shortly before he died. It dealt

with the major figures in his life and the stories he or my brother told me about them. Many

other photos were not included in my father‟s album -- or in this book -- such as pictures of my

nephews and niece, of my wife and my children. After his death, I found them in a shoebox, bits

of evidence for a play shortened by the passing of its playwright, director, and protagonist.

        I am not as good a storyteller as my father. Laboriously, I review, cut, paste, and rewrite

my own words, and after many years of effort, I have mastered the craft of writing stories. As an

oral storyteller, however, I lack the talent and enthusiasm my father showed. My spoken stories

are elaborate and anemic, and small audiences of youngsters have no patience for epics.

Influenced by television, they want only brief, adventurous episodes, with little allusion to mores

and morals.

       If I tried hard, I could perhaps write stories about the characters in my own family album.

Such stories would lack the luminousness of my father‟s tales heard in my childhood, when

curiosity was at its peak and my imagination could be fired by minuscule sparks. Before I die, I

might write memoirs about other events and people beyond my parents and brother. However, I

fear such memoirs would fall flat, without the guiding compasses of photos accompanying well-

told and illuminating stories.


To top